
Συνεχίζονται οι έντονες ανατα-
ράξεις στην παγκόσμια εφο-
διαστική αλυσίδα, μετά τις ε-
πιθέσεις των Χούθι σε εμπορικά
πλοία στην περιοχή της Ερυ-
θράς Θάλασσας. Επιθέσεις που
φθάνουν μέχρι την τσέπη των
καταναλωτών αφού αναμένο-
νται ανατιμήσεις σε σειρά προϊ-
όντων λόγω της αύξησης του
κόστους μεταφοράς. Εταιρείες
κολοσσοί στον τομέα του λια-
νικού εμπορίου προειδοποιούν
ότι σε περίπτωση συνέχισης
της κατάστασης, οι επιπτώσεις
στην ενεργειακή ασφάλεια και
τις αλυσίδες εφοδιασμού θα ο-
δηγήσουν σε πληθωριστικές
πιέσεις. Οπως δήλωσαν στην
«Κ» πρωταγωνιστές του λιανι-
κού εμπορίου, μέσα στις επό-
μενες 1-2 εβδομάδες θα ξεκα-
θαρίσει το ύψος των αυξήσεων
των τιμών σε επηρεαζόμενα
προϊόντα. Σε πρώτο στάδιο οι
εκτιμήσεις κάνουν λόγο για 7-
20% ανάλογα με το προϊόν.
Πρόκειται για προϊόντα όπως
είδη ένδυσης και υπόδησης,
ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές
συσκευές, αυτοκίνητα, εργα-
λεία και έπιπλα. Οι πρώτες α-
νατιμήσεις θα ξεκινήσουν περί
τα τέλη Ιανουαρίου. Πρόκειται
για άλλη μία κρίση που έρχεται
να προστεθεί σε μια βεβαρη-
μένη αλυσίδα γεγονότων που
έπληξαν τις τσέπες και την ποι-
ότητα ζωής των πολιτών τα τε-
λευταία τρία χρόνια με πολέ-
μους και πανδημία. Σελ. 3
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Η νέα κρίση μάς έρχεται από τους πειρατές
To 2024 αναμένεται πως θα λειτουρ-
γήσει ως η αποφασιστική χρονιά για
συνολική καταπολέμηση του πλη-
θωρισμού, γεγονός που θα επιτρέψει
στις κεντρικές τράπεζες να επανα-
φέρουν τα επιτόκια στα προηγούμενα
«αναπτυξιακά» επίπεδα. Η μέχρι στιγ-
μής πραγματικότητα, τις πρώτες
μέρες του νέου έτους βρίσκει τις τιμές
του πετρελαίου σε ανοδική τροχιά
και τους εμπορευόμενους να πονο-
κεφαλιάζουν για νέες καθυστερήσεις
και αυξημένα μεταφορικά τιμολόγια.
Την έκρυθμη κατάσταση προκαλούν
οι πειρατικές επιθέσεις σε εμπορικά
πλοία που διασχίζουν την Ερυθρά
Θάλασσα από τους αντάρτες Χούθι
με έδρα την Υεμένη και την υποστή-
ριξη του Ιράν. Ως αποτέλεσμα αυτού,
που πλέον αποκαλείται ως κρίση της
Ερυθράς Θάλασσας, τα μεταφορικά
έξοδα για εμπορεύματα με αφετηρία

την Ασία και προορισμό την Ευρώπη
έχουν διπλασιαστεί σε περίοδο τεσ-
σάρων εβδομάδων. 

Το 2023 η εντυπωσιακή υποχώ-
ρηση του πληθωρισμού στηρίχθηκε
σε μεγάλο βαθμό στην υποχώρηση
της τιμής του πετρελαίου και στην
επαναφορά των εφοδιαστικών αλυ-
σίδων σε συνθήκες που προσέγγιζαν
την κανονικότητα. Και οι δύο αυτές
συνθήκες πλέον τίθενται εν αμφι-
βόλω. Οι τιμές του πετρελαίου καλ-
πάζουν προεξοφλώντας μια ευρύτερη
ανάφλεξη στην περιοχή συνδέοντας
τις πειρατικές επιθέσεις με τον πό-
λεμο στη Γάζα. Από την άλλη, οι ε-
φοδιαστικές αλυσίδες βρίσκονται
ξανά σε κατάσταση «αναταραχής»,
αφού η δίοδος από το κανάλι του
Σουέζ γίνεται απροσπέλαστη για με-
γάλα εμπορικά πλοία, εξαναγκάζο-
ντας τα πληρώματα να χρησιμοποι-

ούν εναλλακτικές και αρκετά πιο δα-
πανηρές διόδους. 

Η κρίση στην Ερυθρά Θάλασσα
που επηρεάζει κατά βάση την Ευρώπη
αλλά και την Αμερική, αναμένεται
πως θα αποτυπωθεί στις τιμές των
προϊόντων με σχετική καθυστέρηση.
Προς την κατεύθυνση της ομαλο-
ποίησης είχαμε τις προηγούμενες
μέρες βομβαρδισμούς στόχων των
πειρατών Χούθι από αμερικανικά και
βρετανικά αεροπλάνα. Η συνέχιση
αυτών των ενεργειών, που προς το
παρόν δεν φαίνεται να αποτρέπουν
την πειρατική δράση των ανταρτών,
ελλοχεύουν τον κίνδυνο οι στρατιω-
τικές επιχειρήσεις να ερμηνευθούν
ως επέκταση των εχθροπραξιών στην
ευρύτερη Μέση Ανατολή προκαλώ-
ντας ανησυχίες για την μελλοντική
πορεία της τιμής του πετρελαίου. 

Η δίοδος από την Ερυθρά Θάλασσα

εκτιμάται πως εξυπηρετεί το 12%
του παγκόσμιου εμπορίου, ενώ σύμ-
φωνα με τις εκτιμήσεις ειδικών η α-
ναγκαστική εκτροπή των πλοίων
προς το ακρωτήρι της Καλής Ελπίδας
προκαλεί στα δρομολόγια καθυστε-
ρήσεις από 10-12 μέρες. Εφόσον η
κατάσταση παραμείνει έκρυθμη για
παρατεταμένο χρονικό διάστημα, ε-
κτιμάται ότι θα προκαλέσει άνοδο
του πληθωρισμού κατά 0,7% για Ευ-
ρώπη και Αμερική, ενώ σε παγκόσμιο
επίπεδο η αύξηση θα είναι 0,5%. Ε-
πιπλέον, αναμένεται πως αν η τιμή
του πετρελαίου ανατιμηθεί κατά 10
δολάρια το βαρέλι λόγω της κατά-
στασης στην Ερυθρά Θάλασσα, αυτό
θα προκαλέσει επιπρόσθετη άνοδο
του πληθωρισμού κατά 0,3% σε πα-
γκόσμια κλίμακα. 

Η αρνητική εξέλιξη στο μέτωπο
του πληθωρισμού έρχεται σε μια πε-

ρίοδο που οι μετρήσεις Δεκεμβρίου
κατέγραψαν επιμονή του δείκτη
τιμών στις ΗΠΑ, προκαλώντας ανη-
συχία ότι η επιστροφή σε πιο χαλαρές
νομισματικές πολιτικές δεν θα είναι
όσο εύκολη υπόθεση αναμενόταν.
Ήδη οι αγορές προεξοφλούν ότι το
σενάριο της ήπιας ή καθόλου ύφεσης
ίσως να αποτελεί ευσεβοποθισμό. Οι
πειρατικές επιθέσεις των ανταρτών
Χούθι που ξεκίνησαν ως μια χαμηλή
είδηση στα ειδησεογραφικά πρακτο-
ρεία σύντομα μετατράπηκε σε κρίση
της Ερυθράς Θάλασσας κατακλύζο-
ντας τα πρωτοσέλιδα και προκαλώ-
ντας οικονομικούς αλλά κυρίως γε-
ωπολιτικούς κραδασμούς. Η συνέχεια
αναμένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον
καθώς οι ελπίδες βρίσκονται προς
την κατεύθυνση μια γρήγορης διευ-
θέτησης του προβλήματος αποφεύ-
γοντας εμπέδωση των απωλειών. 

ΛΙΣΣΑΒΩΝΑ

«Χρυσή βίζα» μόνο 
με επενδύσεις σε funds

Η Λισσαβώνα δεν θα καταργήσει το
καθεστώς της «χρυσής βίζας», στο ε-
ξής όμως οι ξένοι που θέλουν να την
αποκτήσουν δεν θα πρέπει να τοπο-
θετήσουν χρήματα σε ακίνητα αλλά
σε επενδυτικά ταμεία. Για να είναι ε-
πιλέξιμοι, οι υποψήφιοι πρέπει να
μεταφέρουν 500.000 ευρώ σε ένα
ή περισσότερα ταμεία τα οποία πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις. Σελ. 12

ΕΚΤΙΜΗΣΕΙΣ ΔΝΤ

Στην Αφρική οι χώρες 
με υψηλή ανάπτυξη

Εξι από τις δέκα οικονομίες με τους
υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης
στον κόσμο θα προέλθουν φέτος α-
πό την υποσαχάρια Αφρική, τονίζει
το ΔΝΤ. Ανάμεσά τους η Ακτή Ελεφα-
ντοστού και η Τανζανία, που σημειώ-
νουν ρυθμό ανάπτυξης 6,6% και
6,1% αντιστοίχως και κατόρθωσαν να
διαφοροποιήσουν τις οικονομίες
τους ώστε να προσελκύσουν ξένες
επενδύσεις. Σελ. 9

ΠΡΟΣ ΝΕΟ ΡΕΚΟΡ

Αύξηση ζήτησης για
ταξίδια στην Ελλάδα

Εντείνεται η δυναμική της αύξησης
των κρατήσεων αεροπορικών θέσε-
ων αλλά και των προγραμματισμέ-
νων θέσεων από πλευράς αεροπορι-
κών εταιρειών καθώς προχωράει το
2024, προμηνύοντας σημαντική ανά-
πτυξη του ελληνικού τουρισμού. Ε-
φόσον η δυναμική αυτή συνεχιστεί,
οι αφίξεις ξένων επισκεπτών ενδέ-
χεται να αυξηθούν έως και 10% σε
σχέση με το 2023. Σελ. 16

Υπό στενή πολιορκία οι καταναλωτές
Εκτιμήσεις ότι οι δύο πόλεμοι και η «τρικυμία» στο Σουέζ θα φέρουν σε πρώτο στάδιο ανατιμήσεις 7-20%

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ
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ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Στη Νομική Υπηρεσία το θέμα των προστίμων
Στη Νομική Υπηρεσία παραπέμφθηκε το θέμα με τα πρόστιμα που ε-
πιβλήθηκαν σε επιχειρήσεις. Κάποια εξ αυτών, ύψους 2 εκατ. ευρώ,
έχουν πληρωθεί. Αναμένεται γνωμάτευση μέχρι την Παρασκευή για
τον χειρισμό των προστίμων τόσο γι’ αυτά που επιδόθηκαν όσο και γι’
αυτά που έχουν εισπραχθεί. Το θέμα συζητήθηκε στην Επιτροπή Ε-
λέγχου. Σελ. 6

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ

Στη Βουλή η εκτροπή του ποταμού Κούρη
Στην Επιτροπή Περιβάλλοντος της Βουλής θα συζητηθεί σήμερα το
σκάνδαλο της εκτροπής του ποταμού Κούρη και η μεταφορά του σε
παράνομες εγκαταστάσεις ιχθυοτροφείου στις κοινότητες Συλίκου
και Τριμίκλινης. Το περιβαλλοντικό, υγειονομικό και οικονομικό δια-
κύβευμα από τις επεμβάσεις στα φράγματα και τις ζώνες προστα-
σίας τους. Σελ. 6

ΤΟ 2024 ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Το σχέδιο δράσης για την οικονομία 
Βιώσιμες ρυθμίσεις για επιχειρήσεις που χρωστούν στην εφορία και
στα ασφαλιστικά ταμεία, με στόχο να συνεχίσουν να λειτουργούν και
να αποφευχθεί το «λουκέτο», σχεδιάζει το οικονομικό επιτελείο για
το 2024. Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών της Ελ-
λάδας δρομολογεί σχέδιο δράσεων στη φορολογία, που θα αναπτυ-
χθεί εντός του έτους. Σελ. 14

Οι εξελίξεις με τους πολέμους και τις επιθέσεις των Χούθι δημιουργούν νέα δεδομένα στη λιμενική βιομηχανία. Ωστόσο, μέχρι στιγμής τουλάχιστον,
δεν φαίνεται να αφήνουν αρνητικό αποτύπωμα στην Κύπρο. Κτυπούν όμως καμπανάκι για κάποια μέτρα που πρέπει να ληφθούν. Σελ. 4

ΜΑΚΗΣ ΚΕΡΑΥΝΟΣ

Μας ανησυχούν
οι γεωπολιτικές
εξελίξεις 
Την ανησυχία της Κομισιόν ανα-
φορικά με την ανταγωνιστικό-
τητα της οικονομίας όπως επη-
ρεάζεται από τις γεωπολιτικές
εξελίξεις, τις τιμές στην ενέργεια
και τις πρώτες ύλες, διατύπωσε
με δήλωση στην «Κ» ο υπ. Οι-
κονομικών Μάκης Κεραυνός.
Εξέφρασε την ελπίδα ότι δεν
θα υπάρξει περαιτέρω κλιμά-
κωση στην περιοχή. Σελ. 5

ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ ΕΚΤ

Απανωτά σοκ
στην αλυσίδα
εφοδιασμού
Από τις αρχές του 2020 και μέχρι
τον Σεπτέμβριο του 2022 το
πραγματικό ΑΕΠ θα ήταν 1,9%
υψηλότερα εάν δεν υπήρχαν
τα σοκ από τις απανωτές δια-
κοπές της αλυσίδας εφοδια-
σμού, επισημαίνει επικεφαλής
οικονομολόγος της ΕΚΤ. Σελ. 4



Σε αλλαγές-διορθώσεις προτίθεται να
προχωρήσει το υφυπουργείο Πολι-
τισμού σχετικά με το Σχέδιο Θυμέλη,
όπως πληροφορείται η «Κ», μετά και
τις αντιδράσεις από τον θεατρικό κό-
σμο. 

Ουσιαστικά, το υφυπουργείο κι-
νείται σε δύο άξονες, από τη μία στην
αύξηση του ποσού που θα δοθεί στα
θέατρα για το Α΄ εξάμηνο του 2024,
και από την άλλη στην αύξηση του
ποσού για τα λειτουργικά έξοδα των
θεάτρων που έχουν έδρα. 

Σε μία πρώτη αντίδραση λοιπόν
το υφυπουργείο θα αυξήσει το ποσό
που θα δοθεί για το Α΄ εξάμηνο του
2024 κατά 170.000 ευρώ, αυξάνοντας
έτσι τη χορηγία από το αντίστοιχο
εξάμηνο του 2023 σχεδόν κατά 50%.
Το ποσό επιχορήγησης, θα διανεμηθεί
κατ’ αναλογία στους φορείς, με βάση
τη σειρά κατάταξης που πήραν για
το Σχέδιο Θυμέλη για το Α΄ εξάμηνο
του 2024. 

Οι φορείς αναμένεται να ενημε-
ρωθούν από το υφυπουργείο σχετικά
εντός των επόμενων ημερών. Με την

αύξηση των 170.000 ευρώ το συνολικό
ποσό που θα διατεθεί για το Α΄ εξά-
μηνο θα ανέλθει στις 843.000 ευρώ.  

Αύξηση και για λειτουργικά  
Σχετικά με την αύξηση του ποσού

για τα λειτουργικά έξοδα και πάλι το
υφυπουργείο κάνει σκέψεις για αύ-
ξηση των κατηγοριών των επιλέξιμων
κατηγοριών των θεάτρων με μόνιμη
στέγη, και όπως λένε στην «Κ» πηγές
αυτό δεν σημαίνει σε καμία περί-
πτωση έκτακτες χορηγίες. Σύμφωνα

με τις πληροφορίες της «Κ» λοιπόν
αυξάνεται και η χορηγία για «Σχέδιο
Κάλυψης Λειτουργικών Δαπανών
2024» που από 20.000 ευρώ που είναι
σήμερα αυτό να φτάσει έως και τις
40.000 ευρώ, ποσό που θα ανακου-
φίσει τα θέατρα που διαθέτουν στέγη. 

Στο υφυπουργείο Πολιτισμού, μετά
και τις έντονες διαμαρτυρίες μεγάλου
μέρους του θεατρικού κόσμου σκέ-
φτονται ποιες αλλαγές μπορούν να
γίνουν στο Σχέδιο Θυμέλη, ώστε αυτό
να ικανοποιεί όσο το δυνατόν καλύ-
τερα τα θέατρα και τις ομάδες, χωρίς
όμως να θιγεί ο πυρήνας του σχεδίου,
όπως αυτό διαμορφώθηκε, αφού εκ-
πρόσωποι θεατρικών σχημάτων έ-
χουν εκφράσει την ικανοποίησή τους
για το Θυμέλη, τονίζοντας ωστόσο
πως υπάρχουν πρόνοιες του Σχεδίου
που χρήζουν αναδιαμόρφωσης και
συζήτησης, με το υφυπουργείο να
είναι σε συνεχή επαφή με όλους,
προκειμένου να βρεθεί κοινό έδαφος. 

Μέσα σε ένα ευρύτερο πλαίσιο ε-
φαρμογής μιας ολιστικής στρατηγικής
για τον πολιτισμό, όπως πληροφο-

ρείται η «Κ» στο υφυπουργείο επε-
ξεργάζονται τρόπους με τους οποίους
θα αυξηθεί το θεατρικό κοινό, μέσω
διαφήμισης των παραγωγών που ε-
πιχορηγούνται από το Θυμέλη από
το ίδιο το υφυπουργείο, επιχορήγηση
εισιτηρίων, στο πρότυπο της Κάρτας
Νέων, και άλλων συναφών δράσεων,
δράσεις οι οποίες ευελπιστούν στο
υφυπουργείο πως θα βοηθήσουν τις
θεατρικές παραγωγές να αυξήσουν
τα έσοδά τους. Ένας επίσης σημα-
ντικός πυλώνας που δουλεύουν στο
υφυπουργείο, που αφορά και το θέ-
ατρο, είναι αυτός της αειφορίας, που
μπορεί να είναι η ανάπτυξη και ορθή
χρήση των χορηγικών προγραμμά-
των, ανάπτυξη θεατρικών οικοσυ-
στημάτων, αλλά και ζητήματα οικο-
νομικής φύσης, όπως φοροαπαλλαγές,
ο φόρος θεάματος κ.λπ. Όπως επίσης
πληροφορείται η «Κ» το υφυπουργείο
βρίσκεται σε συζητήσεις με τους θε-
ατρικούς φορείς, αλλά και με άλλες
πολιτιστικές οντότητες, προκειμένου
να βρεθούν τρόποι στήριξης της θε-
ατρικής δραστηριότητας. 
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Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Σ Υ Μ Β Α Ι Ν Ο Υ Ν  Σ Τ Η Ν  Κ Υ Π Ρ Ο
Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

«Ο Φεδερίκο Γκαρθία
Λόρκα σε τρεις διαστάσεις»
Ο Δήμος Λεμεσού, η Πρεσβεία της Ισπα-
νίας, το Ινστιτούτο Θερβάντες, Aula
Cervandes de Nicosia και οι Εκδόσεις
Κέδρος διοργανώνουν την παρουσίαση
του βιβλίου «Ο Φεδερίκο Γκαρθία Λόρκα
σε τρεις διαστάσεις» της Άνδρης Χρι-
στοφίδου – Αντωνιάδου στο Πολυδύ-
ναμο Πολιτιστικό Κέντρο Πάνος Σολο-
μωνίδης στη Λεμεσό. Το βιβλίο παρου-
σιάζουν ο Λουκάς Χάματσος, δημοσιο-
γράφος και παραγωγός στο ΡΙΚ και η
συγγραφέας. Χαιρετισμούς θα απευθύ-
νουν ο δρ Ανδρέας Πίττας, εκτελεστικός
διευθυντής της Εταιρείας Medochemie,
Νίκος Νικολαΐδης, δήμαρχος Λεμεσού
και η Αννίτα Δημητρίου, πρόεδρος της
Βουλής των Αντιπροσώπων. Την εκδή-
λωση θα πλαισιώσει και μουσικό πρό-
γραμμα, με τη σοπράνο Ειρήνη Κακο-
γιάννη, τον τενόρο Νίκο Μυλωνά, τη
Γεωργία Πέτρου-Ευριπίδου στο πιάνο.
Αποσπάσματα θα διαβάσει η ηθοποιός
Μικαέλλα Θεοδουλίδου. 
Τετάρτη 24 Ιανουαρίου, ώρα 7:00 μ.μ. Πο-
λιτιστικό Κέντρο Πάνος Σολομωνίδης, Πά-
νου Σολομωνίδη 8 Λεμεσός. Πληροφορίες
τηλέφωνο 99766558.

«Συρία - Το ημερολόγιο
ενός αποχωρισμού»
Ο Όμιλος Φίλων Δημοτικής Βιβλιοθήκης
Στροβόλου παρουσιάζει το βιβλίο του
Στέφανου Γανωτή «Συρία - Το ημερολόγιο
ενός αποχωρισμού» στο Πολιτιστικό Κέ-
ντρο Στροβόλου. Ομιλητής θα είναι ο Δη-
μήτριος Τριανταφυλλόπουλος, ομότιμος
καθηγητής του Πανεπιστημίου Κύπρου,
με θέμα «Η βάρβαρη διάλυση ενός πο-
λιτισμού και η υπέρβασή της μέσα από
την ελπίδα και την αγάπη». Στην παρου-
σίαση θα παρευρεθεί και ο συγγραφέας,

ο οποίος θα συνομιλήσει με το κοινό.
Χαιρετισμο θα απευθύνει η πρόεδρος
του Ομίλου δρ Μαρία Μιχαηλίδου. 
Δευτέρα, 22 Ιανουαρίου, ώρα 7:30 μ.μ.
Πολιτιστικό Κέντρο Στροβόλου, Αρχιεπι-
σκόπου Κυπριανού 34, Στρόβολος. 

Συμφωνικής Ορχήστρας
Κύπρου Premiere 3
Η συναυλία PREMIER 3 της Συμφωνικής
Ορχήστρας Κύπρου με τον επίτιμο μα-
έστρο της Σ.Ο.Κ. Άλκη Μπαλτά στο πό-
ντιουμ θα πραγματοποιηθεί στο θέατρο
Ριάλτο στις 18 Ιανουαρίου. Ο Άλκης
Μπαλτάς θα διευθύνει ένα άκρως εν-
διαφέρον πρόγραμμα με έργα από το
δεύτερο μισό του 20ού αιώνα. Το πρό-
γραμμα περιλαμβάνει τέσσερα κομμάτια
από το έργο Childhood Whims του Νι-
κόλα Oικονόμου, σε ενορχήστρωση
Άλκη Μπαλτά, το έργο «The Four
Temperaments» για σόλο πιάνο και έγ-
χορδα του Paul Hindemith, το έργο του

μαέστρου Άλκη Μπαλτά «Μουσική για
Νέους» και το «Κοντσέρτο για πουλιά
και ορχήστρα», έργο 61 Cantus Arcticus
του EinojuhaniRautavaara, σε παγκύπρια
πρεμιέρα. Στο πιάνο η Βίκυ Στυλιανού. 

Πέμπτη 18 Ιανουαρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Θέ-
ατρο Ριάλτο, Ανδρέα Δρουσιώτη 19, Πλα-
τεία Ηρώων, Λεμεσός. 
Πληροφορίες τηλέφωνο 22463144,
www.cyso.org.cy

«Ο μολυβένιος
στρατιώτης»
Συνεχίζονται στη Λευκωσία οι παρα-
στάσεις της παραγωγής της Σκηνής
018 του ΘΟΚ «Ο μολυβένιος στρατιώ-
της» του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν, σε
διασκευή της Άνδρης Θεοδότου και
σκηνοθεσία της Λέας Μαλένη. Ένα
έργο που μιλά στην καρδιά και στο
μυαλό. Μια θαυμάσια αλληγορία για
τον φθόνο, τον σεβασμό, τη διαφορε-
τικότητα, τη δύναμη της θέλησης και
την αλληλεγγύη. Για τη δύναμη που
μας δίνει η αγάπη, ώστε να ξεπερνάμε
τις δοκιμασίες της ζωής. Ο Ντάνιελ
έχει τα γενέθλιά του και ο πατέρας του
του κάνει δώρο έξι μολυβένια στρα-
τιωτάκια. Ένα από αυτά τα στρατιω-
τάκια, όμως, δεν έχει πόδι. Ενώ το αγόρι
κοιμάται, τα παιχνίδια του ξυπνούν
και ο στρατιώτης με το ένα πόδι γνω-
ρίζει μια χάρτινη μπαλαρίνα - έρωτας
με την πρώτη ματιά. Ο μολυβένιος
στρατιώτης είναι μια τρυφερή ιστορία

που έχει περάσει από γενιά σε γενιά
χωρίς να χάσει όλα εκείνα τα στοιχεία
που την καθιστούν διαχρονική. Παίζουν
οι: Χάρης Αττώνης, Λουκάς Ζήκος, Μι-
καέλλα Θεοδουλίδου, Μάριαν Κυπρια-
νού, Ανδρέας Λόντου, Μαριλύ Μήλια,
Γιάννης Μίνως, Ανδριανή Νεοκλέους,
Ανδρέας Παράσχος. Θέατρο ΘΟΚ, Αί-
θουσα Εύης Γαβριηλίδης. 
Παραστάσεις έως 10 Μαρτίου κάθε Κυ-
ριακή στις 10:30. Πληροφορίες / Εισιτήρια
στη σελίδα www.thoc.org.cy και στο Τα-
μείο του Θεάτρου ΘΟΚ, τηλ. 77772717.

«One Click Away» 
της Ερατώς Καντούνα
Η Γκαλερί LUMIERE, στη Λεμεσό, διορ-
γανώνει από την Τρίτη 23 Ιανουαρίου
την έκθεση φωτογραφίας, με τίτλο
«One Click Away», της Ερατώς Κα-
ντούνα. Τριάντα δύο μαυρόασπρες
και δέκα έγχρωμες φωτογραφίες, πα-
ρουσιάζουν μοναδικά το θαλασσινό
τοπίο, τα δέντρα, τα αντικείμενα αλλά
και τα σχήματα που μας περιβάλλουν
σε μια αρμονική δημιουργία, την έκ-
πληξη της στιγμής που εντοπίζει την
προοπτική, την αντανάκλαση, τη φω-
τοσκίαση, αλλά και την επαναλαμβα-
νόμενη ροή των σχηματισμών μέσα
στην φύση. Η φωτογράφος μάς απο-
καλύπτει από τη δική της οπτική γωνία
και καλλιτεχνική δημιουργικότητα,
την αρμονία, την ομορφιά της κάθε
στιγμής, ενάντια στον χρόνο. Μας
προσφέρει την έκπληξη της κάθε στιγ-
μής αλλά και την αθανασία της μέσα
από την φωτογραφική τέχνη. 
Τα εγκαίνια της έκθεσης, θα τελέσει η
κυρία Μόνα Σαββίδου – Θεοδούλου, ποιή-
τρια - συγγραφέας. Lumiere
Contemporary Art Gallery, λεωφόρος Βα-
σιλέως Γεωργίου Α΄ 20, Λεμεσός. Διάρ-
κεια έως 17 Φεβρουαρίου.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Αυξάνεται η χορηγία του Θυμέλη για το Α΄ εξάμηνο κατά 170.000

Οι εξ ολοκλήρου συμμετοχικές, προσβά-
σιμες και συμπεριληπτικές ενέργειες του
Οργανισμού Λεμεσός 2030 Πολιτιστική
Πρωτεύουσα της Ευρώπης – Υποψήφια
Πόλη κινήθηκαν γύρω από ένα κεντρικό
ερώτημα: «Ποια εν η Λεμεσός σου;». Η
πρόσκληση προς τους δημότες να ανα-
λογιστούν πώς θα ήθελαν την πόλη τους
τα επόμενα χρόνια, υποβάλλοντας μάλιστα
τις δικές τους απόψεις και ιδέες, αποτέλεσε
τον βασικό άξονα των δράσεων προσέγ-
γισης «{Φαντάσου} μία πόλη», τη Λεμεσό
του μέλλοντος. Στο πλαίσιο αυτό, μέσα
από εποικοδομητικές συζητήσεις, κατα-
γράφηκαν εκατοντάδες απόψεις και α-
ντιλήψεις, και αναδείχθηκαν οι προκλήσεις
που αφορούν στην πόλη της Λεμεσού και
το μέλλον της. Στις συζητήσεις αυτές συμ-
μετείχαν μέλη της κοινωνίας των πολιτών,
καλλιτέχνες, πολιτιστικοί φορείς, ομάδες,
πρωτοβουλίες, εκπρόσωποι κοινοτήτων,
μαθητές, φοιτητές και εθελοντές όλων
των ηλικιών. Ορόσημο στη διαδικασία α-
ποτέλεσε η μεγάλης κλίμακας άσκηση
διαβούλευσης «10 10 100 – Απόψεις για
την πόλη και τον πολιτισμό», που πραγ-
ματοποιήθηκε τον Νοέμβριο του 2023.
Για πρώτη φορά στην ιστορία της Λεμεσού,
εκατό δημότες κάθε ηλικίας, με διαφορε-
τικό υπόβαθρο και ιδιότητα, ένωσαν δυν -
άμεις στο πλαίσιο μιας εποικοδομητικής
συνάντησης, καταγράφοντας απόψεις
και ζητήματα που τους απασχολούν σε
σχέση με την πόλη τους. Παράλληλα, το
Λεμεσός 2030, σε συνεργασία με φοιτή-
τριες/ες του Τμήματος Πολυμέσων και
Γραφικών Τεχνών του ΤΕΠΑΚ, παρουσίασε
μια εντυπωσιακή έκθεση αφίσας και σύγ-
χρονου σουβενίρ. Πέραν των συναντήσεων
και διαβουλεύσεων, το Λεμεσός 2030, με
επικεφαλής την καλλιτεχνική διευθύντρια
Ελεάνα Αλεξάνδρου, κατέγραψε και συ-
νεχίζει να καταγράφει, τον παλμό της πό-
λης, μέσα από ένα σύντομο ερωτηματο-
λόγιο, συλλέγοντας προσωπικές ματιές
και εμπειρίες των Λεμεσιανών για την
πόλη τους. Ο Παλμογράφος, διαθέσιμος
σε ελληνικά και αγγλικά, θα εξακολουθήσει
να συλλέγει απαντήσεις μέχρι και την κα-
τάθεση της πρότασης διεκδίκησης.

Στις συμμετοχικές διαδικασίες ανταλ-
λαγής και συζήτησης προστίθεται, επίσης,
η δημιουργία του Ανοικτού Γραφείου, ε-
νισχύοντας με αυτό τον τρόπο την εξω-
στρέφεια του Λεμεσός 2030. Συγκεκριμένα,
πολίτες, καλλιτέχνες και πολιτιστικοί
φορείς επισκέφθηκαν το γραφείο του Λε-
μεσός 2030, επιβεβαιώνοντας την ανάγκη
για ανοικτό διάλογο και εποικοδομητική
συζήτηση. Αξίζει να σημειωθεί, ότι από
τους πρώτους μήνες λειτουργίας του, το
Ανοικτό Γραφείο μετατράπηκε σε Κινητό
Γραφείο, μία δομή φτιαγμένη από υλικά
από κατεδαφισθέντα κτήρια της πόλης.

Χάρη στη συνέργεια ανάμεσα στο Εργα-
στήριο Σημειωτικής και Οπτικής Επικοι-
νωνίας, το Serious Products Lab του Τμή-
ματος Πολυμέσων και Γραφικών Τεχνών
(ΤΕΠΑΚ) και το The Copy Shop, το Κινητό
Γραφείο πραγματοποίησε τις πρώτες στά-
σεις του το 2023: Γιορτή του Κρασιού, Φε-
στιβάλ Animattikon, Πρότζεκτ Eco-cultura,
Limassol Book Fair, Εκδήλωση «Γνωρίζω
το κοινωνικό πρόσωπο της πόλης μου»,
Σου Κου στο Μουσείο. Το Κινητό Γραφείο
θα συνεχίσει να ταξιδεύει ανά τη Λεμεσό
και το 2024, καταγράφοντας τις θέσεις
και τις απόψεις των δημοτών.

Τους προηγούμενους μήνες, η ομάδα
επικεντρώθηκε στη χαρτογράφηση των
πολιτιστικών φορέων και καλλιτεχνών
της πόλης, μέσα από μία εμπεριστατωμένη
έρευνα. Το 2024, η ομάδα αναμένεται να
συνεχίσει την καταγραφή στοιχείων και
πληροφοριών, απευθυνόμενη σε καλλι-
τέχνες ως φυσικά πρόσωπα, οντότητες
με διαθεματική ή ειδικευμένη δράση αλλά
και πολιτιστικούς οργανισμούς. 

Έχοντας επεξεργαστεί τις απόψεις, ε-
μπειρίες και θέσεις που εκφράστηκαν
από το κοινό στη διάρκεια των διάφορων
συναντήσεων, καταλήξαμε σε συγκεκρι-
μένες θεματικές, που αφορούν στην α-
νάπτυξη της πόλης της Λεμεσού: την α-
νάγκη για συμμετοχή στη λήψη αποφά-
σεων, για φροντίδα των λιγότερο προνο-
μιούχων, για ενίσχυση των πολιτιστικών
υποδομών και των θεσμών, καθώς και
την ανάγκη για τη δημιουργίας μιας πιο
προσβάσιμης και συμπεριληπτικής πόλης,
η οποία θα ενεργοποιεί την περιέργεια,
τον σεβασμό, τη σύνδεση και τη δημι-
ουργικότητα, αφουγκραζόμενη πάντοτε
τους ανθρώπους της.  Η Trajectories, μία
πολύμορφη ομάδα ανθρώπων από την
κοινωνία των πολιτών, βρίσκεται πίσω
από την καταγραφή και διαχείριση των
πληροφοριών που προέκυψαν μέσα από
τις συναντήσεις και διαβουλεύσεις των
προηγούμενων μηνών, οι οποίες θα απο-
τελέσουν τον κορμό της πρότασης του
φακέλου διεκδίκησης, συμβάλλοντας μα-
κροπρόθεσμα, και στη δημιουργία μίας
ουσιαστικής πολιτιστικής στρατηγικής. 

Η οπτική ταυτότητα του Λεμεσός 2030,
το εν εξελίξει λογότυπο και όλες οι γρα-
φιστικές εφαρμογές έχουν δημιουργηθεί
σε συνεργασία με το Εργαστήρι Σημειω-
τικής και Οπτικής Επικοινωνίας του ΤΕ-
ΠΑΚ, στο πλαίσιο μίας συνεχιζόμενης α-
νοικτής και συμμετοχικής διαδικασίας. 

Η διεκδίκηση του τίτλου της ΠΠτΕ δεν
δίνει απλώς το έναυσμα ώστε η Λεμεσός
να αναδείξει την πολιτιστική δυναμική
της, αλλά αποτελεί μοναδική ευκαιρία και
σταθερό στόχο του Λεμεσός 2030 για α-
νασυγκρότηση, συντονισμό και ενδυνά-
μωση της πόλης μας. 

«Λεμεσός 2030: Τα πρώτα βήματα
προς  τη διεκδίκηση του τίτλου»

Σε μία πρώτη αντίδραση για τα αποτελέσματα του «Θυμέλη» το υφυπουργείο θα αυξήσει το ποσό που θα δοθεί για το Α΄ εξάμηνο του 2024 κατά 170.000 ευρώ, αυξάνοντας έτσι
τη χορηγία από το αντίστοιχο εξάμηνο του 2023 σχεδόν κατά 50%.

<<<<<<

Αυξάνεται και η χορηγία
για «Σχέδιο Κάλυψης Λει-
τουργικών Δαπανών
2024» που από 20.000 ευ-
ρώ που είναι σήμερα αυτό
να φτάσει έως και τις
40.000 ευρώ.

Συνεχίζονται στη Λευκωσία οι παραστάσεις της παραγωγής της Σκηνής 018 του ΘΟΚ «Ο
μολυβένιος στρατιώτης» του Χανς Κρίστιαν Άντερσεν, σε διασκευή της Άνδρης Θεοδότου
και σκηνοθεσία της Λέας Μαλένη.

Η συναυλία PREMIER 3 της Συμφωνικής Ορχήστρας Κύπρου με τον επίτιμο μαέστρο
της Σ.Ο.Κ. Άλκη Μπαλτά στο πόντιουμ θα πραγματοποιηθεί στο θέατρο Ριάλτο στις 18
Ιανουαρίου.

Η Γκαλερί LUMIERE, στη Λεμεσό, διοργανώνει από την Τρίτη 23 Ιανουαρίου την έκθεση
φωτογραφίας, με τίτλο «One Click Away», της Ερατώς Καντούνα.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Η αβεβαιότητα και οι έντονες ανατα-
ράξεις στην παγκόσμια εφοδιαστική
αλυσίδα συνεχίζονται. Οι επιθέσεις
των Χούθι σε εμπορικά πλοία στην
περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας και
η κλιμάκωση των συγκρούσεων με
την εμπλοκή ΗΠΑ και Βρετανίας, έχουν
αναπόφευκτο αποτύπωμα στις θαλάσ-
σιες μεταφορές εμπορευμάτων. Ήδη,
εταιρείες κολοσσοί στον τομέα του
λιανικού εμπορίου ανακοινώνουν ότι
θα υπάρχουν καθυστερήσεις στις πα-
ραλαβές φορτίων και εμπορευμάτων.
Σε επίπεδο τιμών, δεν έχει ξεκαθαρίσει

ακόμη το αποτύπωμα των εξελίξεων
και δεν αναμένεται τουλάχιστον επί
του παρόντος. Στο Eurogroup της Δευ-
τέρας, ο Ευρωπαίος επίτροπος για την
οικονομία Πάολο Τζεντιλότι ήταν ξε-
κάθαρος για το πώς αυτή η νέα κρίση
θα επηρεάσει την ευρωπαϊκή οικονο-
μία, αναφέροντας ότι σε περίπτωση
συνέχισης της κατάστασης, οι επι-
πτώσεις στην ενεργειακή ασφάλεια
και τις αλυσίδες εφοδιασμού θα οδη-
γήσουν σε πληθωριστικές πιέσεις. Το
ύψος των επερχόμενων, όπως όλα δεί-
χνουν, αυξήσεων δεν έχει ξεκαθαρίσει
επί του παρόντος. Αυτό που είναι ξε-
κάθαρο, είναι ότι οι όποιες επιπτώσεις
της νέας κρίσης θα αγγίξουν και την
Κύπρο, κάτι αναπόφευκτο από τη στιγ-
μή που ποσοστό 90-95% των εισαγω-
γών στη χώρα φτάνει διά θαλάσσης.
Όπως δήλωσαν στην «Κ» πρωταγω-
νιστές του λιανικού εμπορίου, μέσα
στις επόμενες 1-2 εβδομάδες θα ξε-
καθαρίσει το ύψος των αυξήσεων των

τιμών σε επηρεαζόμενα προϊόντα. Σε
πρώτο στάδιο οι εκτιμήσεις κάνουν
λόγο για 7-20% ανάλογα με το προϊόν.
Πρόκειται για προϊόντα όπως είδη έν-
δυσης και υπόδησης, ηλεκτρικές και
ηλεκτρονικές συσκευές, αυτοκίνητα,
εργαλεία και έπιπλα. Οι πρώτες ανα-
τιμήσεις θα ξεκινήσουν περί τα τέλη
Ιανουαρίου. Ήδη, όπως περιγράφει ο
γ.γ. του Παγκύπριου Συνδέσμου Λια-
νικού Εμπορίου Μάριος Αντωνίου, έ-
χουν αφιχθεί τα πρώτα φορτία και α-
νοίχθηκαν οι πρώτες παραλαβές με
τα νέα κόστη. Η πορεία των τιμών θα
εξαρτηθεί από τη διάρκεια της κρίσης
στο Σουέζ. 

Τα σενάρια
Υπάρχει ένα αισιόδοξο σενάριο

σύμφωνα με το οποίο η κρίση στις θα-
λάσσιες μεταφορές θα εκτονωθεί σύ-
ντομα, χωρίς να καταφέρει σοβαρό
πλήγμα στο εμπόριο και τις τιμές των
προϊόντων. Σε αυτό το σενάριο, όπως

περιγράφεται από τον κ. Αντώνη Φρα-
γκούδη, διευθυντή του τμήματος οι-
κονομίας και διοίκησης της ΟΕΒ, θα
υπάρξουν κάποιες καθυστερήσεις
διάρκειας 2-3 εβδομάδων, και στη συ-
νέχεια θα επανέλθει η ομαλότητα. Στο
απαισιόδοξο σενάριο, οι επιθέσεις των
Χούθι συνεχίζονται ενώ ενισχύονται
με την εμπλοκή περισσότερων χωρών
με συνεπακόλουθη αύξηση των ναύ-
λων (έχουν ήδη φτάσει στα όρια του
τριπλασιασμού μέσα σε ένα μήνα),
πιέσεις στην τιμή του πετρελαίου διε-
θνώς, καθυστερήσεις στις αφίξεις των
εμπορευμάτων, και συνεπακόλουθες
αυξήσεις τιμών με ό,τι αυτό συνεπά-
γεται για την αγορά, τις επιχειρήσεις
και βεβαίως τους καταναλωτές οι οποίοι
θα είναι οι τελικοί αποδέκτες της κρί-
σης. Πρόκειται για άλλη μια κρίση που
απειλεί την κατανάλωση και έρχεται
να προστεθεί σε μια βεβαρημένη α-
λυσίδα γεγονότων που έπληξαν τις
τσέπες και την ποιότητα ζωής των πο-

λιτών τα τελευταία τρία χρόνια με πο-
λέμους και πανδημία. 

Από το 2021
Το σενάριο στην προκειμένη περί-

πτωση είναι μεν διαφορετικό από το
τι επέφερε η πανδημία σε επίπεδο οι-
κονομίας και εμπορίου, οι επιπτώσεις
ωστόσο είναι γνώριμες και θυμίζουν
δεδομένα του 2021. Ένα χρόνο προη-
γουμένως, εν μέσω των πρώτων μηνών
εξάπλωσης της πανδημίας, ο πληθω-
ρισμός κατέγραφε πτωτική πορεία,
ως αποτέλεσμα της μείωσης της κα-
τανάλωσης. Ωστόσο στη συνέχεια, η
ζήτηση άρχισε να ανακάμπτει. Το ίδιο
δεν συνέβη και με την προσφορά,
λόγω υπολειτουργίας μονάδων παρα-
γωγής και μειωμένης προσφοράς των
εμπορευματοκιβωτίων που οδήγησε
σε εκτόξευση των τιμών τους. Από το
καλοκαίρι του 2021 άρχισαν να δια-
τυπώνονται οι πρώτες εκτιμήσεις από
παράγοντες του λιανικού εμπορίου

για πληθωριστικές τάσεις και αυξήσεις
στις τιμές αγαθών που θα επηρέαζαν
την εφοδιαστική αλυσίδα και την οι-
κονομία, οι οποίες εξάλλου προϋπήρ-
χαν ως αποτέλεσμα των δύο χρόνων
της πανδημίας. Μέχρι τέλος του έτους
μιλούσαμε για έκρηξη τιμών, κυρίως
σε βενζίνη, πετρέλαιο, και σε επίπεδο
τροφίμων, σε φρούτα, λαχανικά και
μαγειρικά έλαια, αλλά και σε είδη έν-
δυσης και υπόδησης.

Το κτύπημα του πολέμου 
Το 2022, οι αυξήσεις στα ράφια

των υπεραγορών και το κόστος της
ενέργειας συνεχίζουν την ανοδική
τους πορεία. Μια πορεία αναπόφευκτη,
και ενισχυμένη από τον Φεβρουάριο
του 2022 με τις οικονομικές επιπτώσεις
του πολέμου στην Ουκρανία. Μέχρι
τέλος του έτους, το κόστος του ηλε-
κτρικού ρεύματος αυξήθηκε κατά
36,2% και κατά 30% τα υγρά καύσιμα
(στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας).
Την ίδια περίοδο εγείρεται το θέμα
της επάρκειας στα σιτηρά, λόγω της
απαγόρευσης εξαγωγών από τα ου-
κρανικά λιμάνια, αποκλείοντας έτσι
ένα από τους βασικότερους παίκτες
της παγκόσμιας παραγωγής σιτηρών.
Τρεις μήνες μετά την ρωσική εισβολή,
ένα κράμα αβεβαιότητας και κόστους
μεταφοράς, ανέβασε κατά 6% την
τιμή του ψωμιού στην Κύπρο, 14%
αυξημένη ήταν η τιμή στο αλεύρι και
12% στα ζυμαρικά. Οι πληθωριστικές
πιέσεις συνέχισαν να βαραίνουν την
καταναλωτική δύναμη και τους επό-
μενους μήνες. Τον Οκτώβριο 2023,
άρχισε ο πόλεμος στο Ισραήλ. Ένας
πόλεμος ο οποίος μπορεί να μην δια-
τάραξε τις εμπορικές ισορροπίες, και
να μην έφερε αυξήσεις στις τιμές των
προϊόντων, ωστόσο έχει επηρεάσει
τις τιμές των πετρελαιοειδών λόγω
του ότι το Ισραήλ είναι μία από τις
χώρες από τις οποίες η Κύπρος εισάγει
διυλισμένα προϊόντα. Τα εμπόδια στην
ομαλή διακίνηση των πετρελαιοειδών
οδήγησαν σε αυξήσεις στις τιμές των
καυσίμων στην κυπριακή αγορά, όπως
αναφέρει ο Μάριος Δρουσιώτης, πρό-
εδρος του Κυπριακού Συνδέσμου Κα-
ταναλωτών.

Σε πολεμικό κλοιό η τσέπη των καταναλωτών
Τα απόνερα της «τρικυμίας» στο Σουέζ, των δύο πολέμων σε Ουκρανία και Ισραήλ και της πανδημίας στην οικονομία και την κατανάλωση

<<<<<<

Υπάρχει αύξηση 10,6% στη
σημερινή τιμή της βενζίνης,
17,5% στο πετρέλαιο κίνη-
σης και 33,7% στο πετρέ-
λαιο θέρμανσης σε σύγκρι-
ση με τα προ κορωνοϊού 
επίπεδα. Ηδη έχουν αφιχθεί τα πρώτα φορτία και ανοίχθηκαν οι πρώτες παραλαβές με τα νέα κόστη. Η πορεία των τιμών θα εξαρτηθεί από τη

διάρκεια της κρίσης στο Σουέζ. 

Οι πληθωριστικές  πιέσεις
Ενδεικτικές οι διακυμάνσεις στις λιανικές τι-
μές καυσίμων. Συγκεκριμένα, στις 10 Μαρτί-
ου 2020 η μέση λιανική τιμή πριν τον κορω-
νοϊό ήταν η εξής: 
βενζίνη 95 οκτανίων 1,208 σεντ/λίτρο
πετρέλαιο κίνησης  1,233 σεντ/λίτρο
πετρέλαιο θέρμανσης 0,786 σεντ/λίτρο
Στις 7 Μαρτίου 2022 (ένα μήνα μετά την έ-
ναρξη του πολέμου στην Ουκρανία), η τιμή
της αμόλυβδης 95 οκτανίων ήταν στα 1,443
ευρώ/λίτρο, 1,501 το πετρέλαιο κίνησης και
1,026 το πετρέλαιο θέρμανσης, ενώ τον Ιού-
λιο του ίδιου έτους οι τιμές ανέβηκαν ακόμα
περισσότερο με το πετρέλαιο κίνησης να
φλερτάρει με τα δύο ευρώ ανά λίτρο (συγκε-
κριμένα είχε καταγραφεί τιμή 1,989 ευρώ/λί-
τρο). Βεβαίως οι τιμές μειώθηκαν στη συνέ-
χεια, και ένεκα της επιβολής μηδενικού συ-
ντελεστή φόρου κατανάλωσης στα καύσιμα.
Αυτή τη στιγμή ωστόσο, οι λιανικές τιμές πώ-
λησης καυσίμων είναι αισθητά μειωμένες σε
σχέση με το 2022, όμως παρόλα αυτά σε σύ-
γκριση με τα επίπεδα Μαρτίου του 2020 υ-
πάρχει αύξηση 10,6% στη βενζίνη, 17,5% στο
πετρέλαιο κίνησης και 33,7% στο πετρέλαιο
θέρμανσης. Ανατρέξαμε επίσης στα στατιστι-
κά στοιχεία για τον Δείκτη Τιμών Καταναλωτή
για τις υπό αναφορά περιόδους. Συγκεκριμέ-
να, για την περίοδο Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου
2021 σημείωσε αύξηση 2,5%, με τον Δεκέμ-
βριο του έτους να καταγράφει αύξηση 4,8%
σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2020. Το
2022, και συγκεκριμένα τον Δεκέμβριο του
2022, ο πληθωρισμός αυξήθηκε με ρυθμό
7,9%, ενώ για την περίοδο Ιανουαρίου-Δε-
κεμβρίου 2022, ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή
σημείωσε αύξηση 8,4% σε σύγκριση με την
αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έ-
τους. Τα στοιχεία του 2023 δεν είχαν δημοσι-
ευθεί την ώρα που γραφόταν το ρεπορτάζ, α-
νατρέξαμε ωστόσο στα αμέσως προηγούμε-
να στοιχεία Ιανουαρίου-Νοεμβρίου, περίο-
δος κατά την οποία ο Δείκτης Τιμών Κατανα-
λωτή σημείωσε αύξηση 3,7% σε σχέση με το
2022, ενώ ο πληθωρισμός αυξήθηκε με ρυθ-
μό 1,7%. Τα στοιχεία του πληθωρισμού και
του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή καταδεικνύουν
ότι η κατανάλωση βρίσκεται σε μια μόνιμη
αύξηση τιμών, ενώ τα μηνύματα που φτά-
νουν, δεν είναι ενθαρρυντικά.



4 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2024Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ι Α

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τη θέση πως, θα απαιτηθεί περισσότερη
προσοχή από τους υπεύθυνους χάραξης
πολιτικής όσον αφορά στις διαταραχές
της διακοπής της εφοδιαστικής αλυσίδας
σημειώνει επικεφαλής οικονομολόγος
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(ΕΚΤ). Παράλληλα, τονίζει πως από τις
αρχές του 2020 και μέχρι τον Σεπτέμβριο
του 2022 το πραγματικό ΑΕΠ θα ήταν
1,9% υψηλότερα εάν δεν υπήρχαν οι
κραδασμοί που προήλθαν από τις απα-
νωτές διακοπές της αλυσίδας εφοδια-
σμού. Σε «paper» που δημοσίευσε την
προηγούμενη εβδομάδα, επικεφαλής
οικονομολόγος της ΕΚΤ, κύριος Roberto
A. De Santis, με τίτλο «Διαταραχή της
εφοδιαστικής αλυσίδας και σοκ του ε-
νεργειακού εφοδιασμού: Αντίκτυπος

στην παραγωγή και τις τιμές της Ζώνης
του Ευρώ» υπογραμμίζει πως, οι διακοπές
των εφοδιαστικών αλυσίδων έχουν ε-
πιπτώσεις στην παραγωγή και μπορούν
να εδραιωθούν στον βασικό Εναρμο-
νισμένο Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (Εν-
ΔΤΚ) και στον αναμενόμενο πληθωρισμό
εάν συμβαίνουν για παρατεταμένη χρο-
νική περίοδο.

Ο κ. De Santis σημειώνει στην α-
νάλυσή του ότι, οι διαταραχές της ε-
φοδιαστικής αλυσίδας και οι ενεργει-
ακές κρίσεις έπαιξαν βασικό ρόλο στη
διαμόρφωση των βασικών τιμών και
του αναμενόμενου πληθωρισμού την
περίοδο 2020-2022. Το πραγματικό
ΑΕΠ επηρεάστηκε και αυτό αρνητικά
από τις διαταραχές της εφοδιαστικής

αλυσίδας και μόνο οριακά από τις δυ-
σμενείς κρίσεις του λιανικού ενεργει-
ακού εφοδιασμού. Αντίθετα, το ΑΕΠ
επηρεάστηκε έντονα από τα σοκ της
ζήτησης και κατά την ανάκαμψη μετά
την πανδημία. Στην ανάλυσή του το-
νίζεται ότι, το «lockdown» ήταν ένα
εξαιρετικά μεγάλο και περίπλοκο γε-
γονός και ο πόλεμος στην Ουκρανία
(και τα προηγούμενα γεγονότα) όχι
μόνο προκάλεσαν σοκ στις τιμές της
ενέργειας, αλλά και μια γενική αύξηση
της αβεβαιότητας.

Σύμφωνα με τον δημιουργό του
«paper», τόσο οι δυσμενείς διαταραχές
της εφοδιαστικής αλυσίδας όσο και οι
κρίσεις του λιανικού ενεργειακού ε-
φοδιασμού μπορούν να εξηγήσουν μια
μεγάλη μερίδα διακυμάνσεων της πα-
ραγωγής και των τιμών την περίοδο
2020-2022. Όπως αναφέρει με στοιχεία,
μεταξύ Ιανουαρίου 2020 και Σεπτεμ-
βρίου 2022, οι διαταραχές της προσφο-
ράς αντιπροσωπεύουν τα δύο τρίτα
της αύξησης του 8% του ΕνΔΤΚ, περί-
που το 55% της αύξησης 2,7% του βα-
σικού ΕνΔΤΚ και περίπου το 60% της
αύξησης κατά 0,6 ποσοστιαίες μονάδες
στις προσδοκίες για τον πληθωρισμό
στα επόμενα δύο χρόνια. Από τη μερική
επαναλειτουργία της οικονομίας το
καλοκαίρι του 2021, 10% από την αύ-
ξηση του 3,4% στο βασικό ΕνΔΤΚ και
20% της αύξησης του 0,6% στις προσ-
δοκίες για τον πληθωρισμό των επό-
μενων δύο ετών αποδίδεται σε «σοκ
ζήτησης».

Επαιξαν καθοριστικό ρόλο
Συνεχίζοντας, στην ανάλυσή του ο

κ. De Santis προσθέτει ότι τα σοκ δια-
κοπής της εφοδιαστικής αλυσίδας έ-
παιξαν καθοριστικό ρόλο όταν χτύπησε
η πανδημία, εξηγώντας περίπου το 35%
της πτώσης του ΑΕΠ τον Μάρτιο-Απρίλιο
2020. «Η αναδιοργάνωση των αλυσίδων
εφοδιασμού ήταν σχετικά γρήγορη το
καλοκαίρι του 2020 , αλλά τέτοιοι κρα-
δασμοί έπληξαν ξανά τη δραστηριότητα
το φθινόπωρο του 2020», συμπληρώνει.
Ο κ. De Santis αναφέρει πως «με την
κατάρρευση του παγκόσμιου εμπορίου

τον Απρίλιο του 2020, τα φορτηγά πλοία
δεν μπόρεσαν να κινηθούν με πλήρη
χωρητικότητα και πολλά εμπορευμα-
τοκιβώτια παρέμειναν να συσσωρεύο-
νται στα λιμάνια των δυτικών χωρών

λόγω των lockdown. Μετά το καλοκαίρι
του 2020, όταν η παγκόσμια ζήτηση
είχε ξανά αυξηθεί, η έλλειψη εμπορευ-
ματοκιβωτίων για τη μεταφορά αυτών
των εμπορευμάτων από την Ασία στις

Ηνωμένες Πολιτείες και την Ευρώπη,
καθώς και πολλά πλοία που φτάνουν
στους προορισμούς τους πολύ εκτός
χρονοδιαγράμματος (επιδεινώθηκε από
το τεράστιο εμπορευματοκιβώτιο πλοίο
που απέκλεισε τη διώρυγα του Σουέζ),
οδήγησε σε σημαντικά σημεία συμφό-
ρησης στον εφοδιασμό». Από τις αρχές
του 2020 και μέχρι τον Σεπτέμβριο του
2022, το πραγματικό ΑΕΠ θα ήταν 1,9%
υψηλότερα εάν απουσίαζαν οι κραδα-
σμοί που προήλθαν λόγω διακοπής των
αλυσίδων εφοδιασμού.

Ασταθής η κατάσταση
Ο κ. De Santis υπενθυμίζει ότι «η κα-

τάσταση ήταν ασταθής από τον Οκτώ-
βριο του 2021, επειδή οι δυσμενείς κλυ-
δωνισμοί στον ενεργειακό εφοδιασμό
άρχισαν να προκαλούν μείωση της πα-
ραγωγής, καθώς η ενεργειακή κρίση ε-
ντάθηκε στη Ζώνη του Ευρώ με απο-
κορύφωμα τον πόλεμο της Ρωσίας κατά

της Ουκρανίας». Ωστόσο, όπως αναφέρει,
οι διαταραχές του ενεργειακού εφοδια-
σμού επηρέασαν οριακά μόνο το πραγ-
ματικό ΑΕΠ, επειδή εφαρμόστηκε δη-
μοσιονομική πολιτική για τον περιορισμό
της αύξησης των τιμών της ενέργειας.
Επίσης, κατά τον επικεφαλής οικονο-
μολόγο οι κρίσεις ζήτησης συνέβαλαν
στη δυναμική του πραγματικού ΑΕΠ
και ευθύνονται περίπου στο 25% της
πτώσης του ΑΕΠ τον Μάρτιο-Απρίλιο
2020. «Η ανάκαμψη της ζήτησης ήταν
γρήγορη και σταθερή» αναφέρει, ενώ
συμπληρώνει ότι «οι δυνάμεις της ζή-
τησης ήταν ιδιαίτερα έντονες μετά τον
πρώτο γύρο εμβολιασμού από τον Covid
την άνοιξη του 2021». Στην ανάλυσή
του προσθέτει και άλλα στατιστικά,
όπως ότι, από τις αρχές του 2020 και
έως τον Σεπτέμβριο του 2022 το πραγ-
ματικό ΑΕΠ θα ήταν 2,4% χαμηλότερο
αν δεν υπήρχαν οι ευνοϊκοί κλυδωνισμοί
της ζήτησης.

Του ΑΝΔΡΕΑ ΚΑΡΑΜΗΤΑ

Η Κύπρος, αποτελεί βασικό σταθμό ε-
μπορίου αλλά και σημαντικό ναυτιλιακό
κέντρο. Η εμπορική γεωγραφική της
θέση και το γεγονός πως είναι μία νη-
σιωτική χώρα παρέχουν τη δυνατότητα
ανάπτυξης των θαλάσσιων μεταφορών,
οι οποίες μπορούν να εισφέρουν στην
δημοκρατία πολλά εκατομμύρια ευρώ.
Οι εξελίξεις με τους πολέμους και τις ε-
πιθέσεις των Χούθι δημιουργούν νέα
δεδομένα. Ωστόσο, μέχρι στιγμής του-
λάχιστον, δεν φαίνεται να αφήνουν αρ-
νητικό αποτύπωμα στη λιμενική βιο-
μηχανία. Κτυπούν όμως καμπανάκι για
κάποια μέτρα που πρέπει να ληφθούν. 

Στη σύγχρονη εποχή τα κυπριακά
λιμάνια μπορούν να προσφέρουν υπη-
ρεσίες υψηλής ποιότητας με τις εταιρείες
διαχείρισης των κυπριακών λιμανιών
να επενδύουν εισάγοντας καινοτόμο
τεχνικό εξοπλισμό που ανταποκρίνεται
στις σύγχρονες ανάγκες του εμπορίου.
Ενδεικτικά να πούμε πως από την εποχή
δημιουργίας των σύγχρονων λιμένων
της χώρας μέχρι σήμερα, η Δημοκρατία
έχει εισπράξει αρκετά εκατομμύρια
ευρώ μόνο από το τράνζιτ, τα οποία
μπορούν να αυξηθούν σημαντικά αν η
κυβέρνηση προβεί στις αλλαγές που ε-
πιβάλλονται και που τα εμπλεκόμενα
μέρη εδώ και χρόνια ζητούν επιμόνως.
Η όποια αναβολή και καθυστέρηση στε-
ρεί από την Δημοκρατία και τους πολίτες
τεράστια χρηματικά ποσά τα οποία θα
ενδυναμώσουν επιπλέον την Κυπριακή
Οικονομία. 

Ανελαστικά τέλη 
Η ιδιωτικοποίηση των λιμανιών πρό-

σθεσε στην κυπριακή οικονομία 364
εκατ. ευρώ, ενώ παρατηρείται πως οι
διαχειριστές αποδίδουν τα βέλτιστα,
με τους ρυθμούς παραγωγικότητάς

τους να κυμαίνονται σε υψηλά επίπεδα.
Επιπρόσθετα, βλέπουμε πως οι διαχει-
ρίστριες εταιρείες επενδύουν σε σύγ-
χρονο τεχνικό εξοπλισμό και ηλεκτρο-
νικά συστήματα, ενώ ενισχύουν, κα-
ταρτίζουν και ενδυναμώνουν συνεχώς
το ανθρώπινο δυναμικό τους. Ωστόσο,
σύμφωνα με αρμόδιες πηγές, την πε-
ρίοδο των συζητήσεων για τη σύναψη
των συμβολαίων παραχώρησης των

λιμανιών στους διαχειριστές, η τότε
κυβέρνηση δεν προέβλεψε τον ρόλο
του διαμετακομιστικού εμπορίου με
αποτέλεσμα μάλιστα να υπάρχει ρήτρα
στη σύμβαση ιδιωτικοποίησης, που ε-
πιτρέπει στους διαχειριστές να χρη-
σιμοποιούν τα μέγιστα τέλη με απο-
τέλεσμα να αποδυναμώνεται η επιλογή
της Κύπρου ως κέντρο διαμετακομι-
στικού εμπορίου. Ενδεικτικά αναφέ-
ρουμε πως η Κυπριακή Δημοκρατία ει-
σπράττει το 63% των τιμολογίων με
το υπόλοιπο 37% να έχουν οι εταιρείες
και οι εμπλεκόμενοι επαγγελματίες,
για  να ανταπεξέλθουν στα διαχειρι-
στικά κόστη. Ας δούμε ως παράδειγμα
τον τομέα των οχηματαγωγών πλοίων
που για να αποθέσουν ένα όχημα που

μεταφέρουν στο λιμάνι Λεμεσού πλη-
ρώνουν περίπου 200 ευρώ, με τους κύ-
ριους ανταγωνιστές μας να χρεώνουν
αντίστοιχα 70 ευρώ μόνο. Με το συ-
γκεκριμένο ζήτημα ασχολήθηκε κατά
την περίοδο σύναψης των συμβάσεων
και έπειτα και η Ελεγκτική Υπηρεσία,
η οποία, μεταξύ άλλων, σε έκθεσή της
αναφέρει πως στην τελική συμφωνία
για τις συμβάσεις παραχώρησης περι-
λήφθηκαν προβληματικές πρόνοιες,
μέσω των οποίων εισάγονται απαγο-
ρευτικά τέλη, μέχρι και 10 φορές ψη-
λότερα από αυτά που προϋπήρχαν.

Τροποποίηση όρων
Η κυβέρνηση οφείλει άμεσα να ε-

νεργοποιήσει τις διαδικασίες που χρει-

άζεται για την επανεξέταση και τρο-
ποποίηση των όρων των συμβολαίων
για να γίνουν πιο ευέλικτοι, ανταγωνι-
στικοί και συμβατοί με το τωρινό πα-
γκόσμιο οικονομικό περιβάλλον. Πρέπει
όμως να επιλυθούν νομικής φύσεως
ζητήματα, με γνωμάτευση της νομικής
υπηρεσίας και ακολούθως το ζήτημα
να προωθηθεί στην Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για έγκριση.

Οι κύριοι ανταγωνιστές 
Η Λιμενική βιομηχανία είναι κλάδος

που μπορεί να προσφέρει στην κρατική
οικονομία σημαντικά έσοδα, αρκεί να
υπάρχει και το ανάλογο έδαφος για να
μπορεί να αναπτυχθεί. Τα στοιχεία τα
οποία χρειάζονται για την επίλυση αυτού
του θέματος, σύμφωνα και με τα εμπλε-
κόμενα μέρη, είναι η πολιτική βούληση,
το επιχειρηματικό όραμα και οι σύγ-
χρονες τεχνοκρατικές διαδικασίες: 

Πολιτική βούληση, εκ μέρους της
κυβέρνησης, για την γρήγορη ολοκλή-
ρωση των νομικών και τεχνοκρατικών
ζητημάτων για την οριστικοποίηση
ενός νέου και υγιούς θεσμικού πλαισίου
που αφορά το διαμετακομιστικό εμπό-
ριο και γενικότερα την κυπριακή λι-
μενική βιομηχανία. Έτσι, θα αναπτυ-
χθεί ένα επιχειρηματικό όραμα το οποίο
θα έχει διάρκεια και θα προσδίδει πρό-
σθετο κύρος στην κυπριακή λιμενική
βιομηχανία. Υιοθέτηση σύγχρονων τε-
χνοκρατικών διαδικασιών εκ μέρους
των λιμένων μας, οι οποίες θα πρέπει
να προέρχονται μέσα από μία σοβαρή
διαβούλευση τόσο με τους υφιστάμε-
νους πελάτες μας αλλά και με τον επι-
χειρησιακό κόσμο για να ενσωματω-
θούν οι πραγματικές ανάγκες του κυ-
πριακού διαμετακομιστικού εμπορίου.
Μελέτη, εκ μέρους της κυβέρνησης
και του υπουργείου Μεταφορών, των
πλεονεκτημάτων των κύριων ανταγω-

νιστών μας, που είναι η Ελλάδα και η
Μάλτα, για ενίσχυση της ανταγωνι-
στικότητας του δικού μας εγχώριου
πλεονεκτήματος. 

Η διεθνής ναυσιπλοΐα 
Οι εξελίξεις με τους ενεργούς πολέ-

μους παγκοσμίως φέρουν την ναυτιλία
και τη διεθνή ναυσιπλοΐα αντιμέτωπες
με νέες πραγματικότητες. Ας μη ξεχνάμε
πως το 90% του παγκόσμιου εμπορίου
διακινείται διά θαλάσσης. Άρα βλέπουμε
πως κλυδωνίζεται μία βιομηχανία που
αποτελεί βασικό αιμοδότη της παγκό-
σμιας οικονομίας. Μέχρι πρότινος, οι
πλοιοκτήτες είχαν τις τιμές σε φυσιο-
λογικά επίπεδα και μπορούσε κάποιος
να εισάγει εμπόρευμα με την τιμή με-
ταφοράς εμπορευματοκιβωτίου να α-
νέρχεται περίπου στα 1.500 ευρώ. Πλέ-
ον, αυτή η τιμή έχει τριπλασιαστεί με
αποτέλεσμα να δημιουργηθεί ήδη ένας
εκνευρισμός στην αγορά αλλά και α-
νησυχία για την αύξηση των τιμών σε
βασικά αγαθά που χρειάζονται τα νοι-
κοκυριά. Είναι γι’ αυτό που οι κυβερ-
νήσεις ανά το παγκόσμιο, αλλά και μετά
από απαίτηση των πλοιοκτητών, οφεί-
λουν να ασφαλίσουν –έναντι των πο-
λέμων και των επιπτώσεών τους– την
ομαλή λειτουργία της διεθνούς ναυσι-
πλοΐας, μέρος της οποίας είναι και το
διαμετακομιστικό εμπόριο. Πέραν τού-
του όμως, η εξυγίανση του κλάδου προ-
σθέτει ακόμη ένα λιθαράκι στην Κυ-
πριακή Δημοκρατία για να ολοκληρωθεί
ως διεθνής ναυτιλιακός κόμβος.  Το
μόνο σίγουρο είναι πως οι καιροί που
διανύουμε είναι κρίσιμοι και τα βάρη
που προκύπτουν από τις γεωπολιτικές
εξελίξεις αρκετά για να μπορούμε να
σηκώσουμε στην πλάτη μας ένα νέο
οικονομικό αδιέξοδο το οποίο θα απει-
λήσει ξεκάθαρα τη βιωσιμότητα της
παγκόσμιας οικονομίας.  

Εκοψαν 1,9% 
του ΑΕΠ τα σοκ
στην αλυσίδα
εφοδιασμού
Προτείνεται προσοχή από τους υπεύθυνους 
χάραξης πολιτικής, τονίζει οικονομολόγος της ΕΚΤ

<<<<<<<

Τα σοκ διακοπής της
εφοδιαστικής αλυσίδας 
έπαιξαν καθοριστικό ρόλο 
όταν χτύπησε η πανδημία, 
εξηγώντας περίπου το 35%
της πτώσης του ΑΕΠ 
τον Μάρτιο-Απρίλιο 2020.

Οι διαταραχές της εφοδιαστικής αλυσίδας και οι ενεργειακές κρίσεις έπαιξαν βασικό ρόλο στη διαμόρφωση των βασικών τιμών και του αναμενόμενου πληθωρισμού την περίοδο 2020-2022.

Διαταραχές σε ενέργεια και λιανικό
Ομοίως, κατά τον κ. De Santis η μεταποιητική παραγωγή μηχανοκίνητων οχημά-
των και οι τομείς της ενέργειας επηρεάστηκαν έντονα από τους κλυδωνισμούς
διακοπής της εφοδιαστικής αλυσίδας και τις δυσμενείς κρίσεις στον ενεργειακό
εφοδιασμό λιανικής. Από τη μία πλευρά –κατά τον οικονομολόγο– τα σοκ διακο-
πής της εφοδιαστικής αλυσίδας είναι πολύ επίμονα. Από την άλλη, η μικρή και
παροδική επίδραση των κλυδωνισμών του λιανικού ενεργειακού εφοδιασμού
στον βασικό ΕνΔΤΚ και τον αναμενόμενο πληθωρισμό συνοδεύτηκε από μια σει-
ρά από διαδοχικές μεγάλες δυσμενείς διαταραχές στον ενεργειακό εφοδιασμό.
Αυτό συνεπαγόταν σημαντική συμβολή και των δύο διαταραχών προσφοράς στον
επιχειρηματικό κύκλο, συμπεριλαμβανομένων των επιπτώσεών τους στον αναμε-
νόμενο πληθωρισμό μεσοπρόθεσμα. «Οι επίμονες και ισχυρές δυνάμεις προ-
σφοράς και οι ευνοϊκοί κλυδωνισμοί της ζήτησης απαιτούσαν τη σύσφιξη της κα-
τεύθυνσης της νομισματικής πολιτικής το 2021 και το 2022», καταλήγει.

Η πληγή της κυπριακής λιμενικής βιομηχανίας
Τα κενά του διαμετακομιστικού πλεονεκτήματος, οι κύριοι ανταγωνιστές και οι παρενέργειες από τους πολέμους

<<<<<<<

Τα ανελαστικά τέλη 
το κύριο πρόβλημα 
του κυπριακού διαμε-
τακομιστικού εμπορίου. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία εισπράττει το 63% των τιμολογίων με το υπόλοιπο 37% να έχουν οι εταιρείες και οι εμπλεκόμενοι επαγγελμα-
τίες, για να ανταπεξέλθουν στα διαχειριστικά κόστη.



Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Η διαταραχή στην παγκόσμια εφοδιαστική αλυ-
σίδα, με τις επακόλουθες οικονομικές συνέπειες
για την ευρωπαϊκή, αλλά και για την παγκόσμια
οικονομία γενικότερα, απ’ ό,τι φαίνεται απασχολεί
τους Ευρωπαίους. Στις συνεδριάσεις του
Eurogroup και του Συμβουλίου Υπουργών Οι-
κονομικών της Ε.Ε. (ECOFIN) τη Δευτέρα και
την Τρίτη, αντίστοιχα, μονοπώλησε το ενδια-
φέρον τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί
στις εφοδιαστικές αλυσίδες από τους πολέμους
και την γενικότερη αναταραχή στην περιοχή
που φέρνει από ό,τι αποδεικνύεται νέο κύμα α-
κρίβειας. Οι επιθέσεις των Χούθι στην Ερυθρά
Θάλασσα έχουν προκαλέσει ήδη μεγάλα προ-
βλήματα στο μεταφερόμενο εμπόριο, που ανα-
μένεται να αυξηθούν περαιτέρω, με πολλές ε-
ταιρείες να έχουν ήδη ανακοινώσει αυξήσεις
σε αρκετά προϊόντα.

Μιλώντας στην «Κ» ο υπουργός Οικονομικών,
κ. Μάκης Κεραυνός, λίγο πριν μπει στη συνεδρία

του ECOFIN την Τρίτη, σημείωσε ότι «υπάρχει
μία ευρεία ανησυχία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
αναφορικά με την ανταγωνιστικότητα της οι-
κονομίας όπως αυτή επηρεάζεται από τις γεω-
πολιτικές εξελίξεις, τις τιμές στην ενέργεια και
τις πρώτες ύλες». Ο κ. Κεραυνός απαντώντας
στο ποιο ήταν το βασικό θέμα συζήτησης στο
Eurogroup της 15ης Ιανουαρίου είπε πως «τα
ανωτέρω, δηλαδή οι γεωπολιτικές εξελίξεις, η
ενέργεια και οι πρώτες ύλες ήταν τα βασικά θέ-
ματα συζήτησης», ενώ πρόσθεσε πως «θα συ-
νεχιστεί η συζήτηση και θα επικαιροποιηθεί
στο συμβούλιο του ECOFIN».

Ο κ. υπουργός ερωτηθείς σχετικά με την το-
ποθέτηση της Κύπρου στο Eurogroupτη Δευτέρα,
σημείωσε ότι «την Κύπρο ανησυχούν οι γεω-
πολιτικές εξελίξεις οι οποίες παρουσιάζουν μία
κλιμάκωση» και ότι απεύχεται να υπάρξει πε-
ραιτέρω (κλιμάκωση) στην περιοχή. Ο ΥΠΟΙΚ
στην παρέμβασή του συμπλήρωσε ότι «οι γεω-
πολιτικές εξελίξεις συνεχίζουν να απειλούν την
ανταγωνιστικότητα και την οικονομία μέσα
από τις αρνητικές επιδράσεις πάνω στην εφο-
διαστική αλυσίδα που αφορά τρόφιμα και πρώτες
ύλες». Αναφορικά με την ενέργεια, ο κ. Κεραυνός
πρόσθεσε παράλληλα πως, «αυτές οι γεωπολιτικές
εξελίξεις δημιουργούν σημαντικά προβλήματα
και στον ενεργειακό εφοδιασμό, άρα, στις τιμές
της ενέργειας».

Ενεργειακή διασύνδεση
«Η Κύπρος εξαρτάται από τα παραδοσιακά

καύσιμα, άρα και η προσπάθεια της χώρας ε-
ντοπίζεται στην μετάβαση στην πράσινη οικο-
νομία», μετέφερε στην παρέμβασή του ο υπουρ-
γός. «Γι’ αυτό έχουμε περιλάβει και στο Πρό-
γραμμα Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας μέτρα
κατά 45% που περιλαμβάνουν θέματα ενέργειας,

ενώ σημαντικό είναι να υπάρχει και ενεργειακή
διασύνδεση για χώρες όπως η Κύπρος με μία
κεντρική ευρωπαϊκή πηγή ενέργειας ώστε να
μπορεί η χώρα να αντιμετωπίσει θέματα που
δημιουργούνται μεσοπρόθεσμα και μακροπρό-
θεσμα σε μία πιο ορθολογική βάση», συμπλήρωσε
ο υπουργός Οικονομικών της Κύπρου στην το-
ποθέτησή του στο Eurogroup.

Κληθείς να συνοψίσει το επίκεντρο των συ-
ζητήσεων που διημείφθησαν στο Eurogroup,
ο κ. Μάκης Κεραυνός τόνισε πως «οι συζητήσεις
ήταν επικεντρωμένες στις γεωπολιτικές εξελίξεις
περιλαμβανομένου και του ζητήματος των Χούθι
- Ερυθράς Θάλασσας που δημιουργούν προβλή-

ματα στην ναυσιπλοΐα, με αρνητικές επιπτώσεις
σε τιμές τροφίμων, ενέργειας, πρώτων υλών
κ.ά.».

Όπως είχε ανακοινώσει από την περασμένη
Παρασκευή το ΥΠΟΙΚ, οι υπουργοί Οικονομικών

της Ευρωζώνης θα αντάλλασσαν τη Δευτέρα
στο Eurogroup απόψεις όσον αφορά πολιτικές
αντιμετώπισης των αρνητικών συνεπειών των
τιμών ενέργειας στην ανταγωνιστικότητα της
Ευρωζώνης, ενώ την Τρίτη ο ΥΠΟΙΚ θα εκπρο-

σωπούσε την Κύπρο στη συνεδρίαση του Συμ-
βουλίου ECOFIN.

Ανθεκτική η οικονομία
Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου Οι-

κονομικών, οι υπουργοί ενέκριναν συμπεράσματα,
σύμφωνα με τα οποία η οικονομία της Ε.Ε. πα-
ραμένει ανθεκτική παρά την επιβράδυνση το
2023. Με βάση τα συμπεράσματα, το 2024 ανα-
μένεται σταδιακή ανάκαμψη της ανάπτυξης, υ-
ποστηριζόμενη από τις ισχυρές αποδόσεις στην
αγορά εργασίας και τη συνεχιζόμενη διαδικασία
αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού, σε ένα περι-
βάλλον, ωστόσο, αυξημένης αβεβαιότητας και
κινδύνων, λόγω των γεωπολιτικών αναταραχών.
Το Συμβούλιο υπογράμμισε την ανάγκη για συ-

νέχιση συνετής δημοσιονομικής πολιτικής το
2024, με επικέντρωση σε επενδύσεις και μεταρ-
ρυθμίσεις προς την πράσινη και ψηφιακή μετά-
βαση. Στις εργασίες του Eurogroup το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) παρουσίασε τα απο-
τελέσματα από την ενδιάμεση αξιολόγηση των
μακροοικονομικών εξελίξεων και προοπτικών
για την οικονομία της Ευρωζώνης, οι οποίες σε
μεγάλο βαθμό συμβαδίζουν με αυτές των ευρω-
παϊκών θεσμικών οργάνων καθώς και τις συστά-
σεις πολιτικής όσον αφορά τις κύριες οικονομικές
προτεραιότητες αυτής. Οι υπουργοί ενημερώθηκαν
επίσης, από τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, για
τις εξελίξεις των τιμών της ενέργειας και αντάλ-
λαξαν απόψεις για τις επιπτώσεις τους στην οι-
κονομία της Ευρωζώνης και ειδικότερα στην α-
νταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών οικονομιών.
Στο πλαίσιο αυτό συζητήθηκαν οι κατάλληλες
πολιτικές, τόσο σε εθνικό όσο και σε συλλογικό
επίπεδο, για αύξηση της ανθεκτικότητας της οι-
κονομίας της Ευρωζώνης έναντι των δυσμενών
ενεργειακών κραδασμών.

Ο υπουργός Οικονομικών σε παρέμβασή του,
σημείωσε ότι η Κύπρος έχει εντατικοποιήσει τις
προσπάθειές της για διαφοροποίηση του ενερ-
γειακού της μίγματος, θέτοντας τέλος στην ε-
νεργειακή της απομόνωση. Προς την κατεύθυνση
αυτή, αναπτύσσει τα δικά της κοιτάσματα φυσικού
αερίου με προοπτική εξαγωγής τα επόμενα τέσ-
σερα με πέντε έτη, αναπτύσσει τις αναγκαίες υ-
ποδομές για άμεση εισαγωγή υγροποιημένου
φυσικού αερίου, ενώ επιταχύνει την ανάπτυξη
ηλεκτρικών διασυνδέσεων που θα επιτρέψουν
την πολύ ταχύτερη ενσωμάτωση των ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας στο σύστημα ηλεκτρικής
ενέργειας και την εξαγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
από ανανεώσιμες πηγές.
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Οι προκλήσεις
Χούθι σε
Eurogroup
και ECOFIN
Τι αναφέρει στην «Κ» ο υπ. Οικονομικών για 
τα προβλήματα των εφοδιαστικών αλυσίδων

«Η Κύπρος εξαρτάται από τα παραδοσιακά καύσιμα, άρα και οι προσπάθεια της χώρας εντοπίζεται στην μετάβαση στην πράσινη οικονομία», μετέφερε στην παρέμβα-
σή του ο υπουργός.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΚΡΙΣΤΑΛΙΝΑΣ ΓΚΕΟΡΓΚΙΕΒΑ 

Η τεχνητή νοημοσύνη αλλάζει την παγκόσμια οικονομία
Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΦΡΑΝΘΙΣΚΟ ΓΚΕΡEΡΑ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Οι τρεις δυνάμεις που ενισχύουν το αμερικανικό νόμισμα
Με την τεχνητή νοημοσύνη βρισκόμα-
στε στα πρόθυρα μιας τεχνολογικής
επανάστασης, που θα μπορούσε να ε-
κτινάξει την παραγωγικότητα και την
ανάπτυξη και να αυξήσει τα εισοδήματα
παγκοσμίως. Ωστόσο, θα μπορούσε
και να αντικαταστήσει τις θέσεις ερ-
γασίας και να βαθύνει την ανισότητα.
Η τελική έκβαση δύσκολα μπορεί να
προβλεφθεί. Εντούτοις, μπορούμε να
πούμε με κάποια σιγουριά πως χρειά-
ζεται μια δέσμη πολιτικών, ώστε να α-
ξιοποιήσουμε με ασφάλεια τις τεράστιες
δυνατότητες της τεχνητής νοημοσύνης
προς όφελος της ανθρωπότητας. Σε
μια τελευταία ανάλυση το προσωπικό
του ΔΝΤ εξετάζει τον πιθανό αντίκτυπο
της τεχνητής νοημοσύνης στην πα-
γκόσμια αγορά εργασίας. Σχεδόν το
40% της παγκόσμιας απασχόλησης ε-
κτίθεται στην τεχνητή νοημοσύνη. Ι-
στορικά, ο αυτοματισμός και η τεχνο-
λογία πληροφοριών έτειναν να επη-
ρεάζουν τις καθημερινές εργασίες,
αλλά ένα από τα πράγματα που κάνει
ξεχωριστή την τεχνητή νοημοσύνη εί-
ναι η ικανότητά της να επηρεάζει θέσεις
εργασίας υψηλής ειδίκευσης. Στις
προηγμένες οικονομίες σχεδόν οι 6

στις 10 θέσεις εργασίας θα επηρεα-
στούν. Από αυτές, οι μισές μπορεί να
ωφεληθούν από την ενσωμάτωση της
τεχνητής νοημοσύνης, ενισχύοντας
την παραγωγικότητα. Για το άλλο μισό
οι εφαρμογές της μπορεί να διεκπε-
ραιώνουν βασικά καθήκοντα, που αυτή
τη στιγμή εκτελούνται από ανθρώπους.
Αυτό θα μείωνε τη ζήτηση εργασίας,
τους μισθούς και τις προσλήψεις, ενώ
στις πιο ακραίες περιπτώσεις ορισμένες
από αυτές τις δουλειές μπορεί να εξα-
φανίζονταν.

Αντίθετα, στις αναδυόμενες αγορές
και τις χώρες χαμηλού εισοδήματος η
έκθεση στην ΑΙ αναμένεται να είναι
40% και 26% αντίστοιχα. Οπότε, οι  α-
ναδυόμενες και οι αναπτυσσόμενες
οικονομίες αντιμετωπίζουν λιγότερες
άμεσες ανατροπές από την τεχνητή

νοημοσύνη. Πολλές από αυτές τις χώρες
στερούνται των υποδομών ή του εξει-
δικευμένου εργατικού δυναμικού να
εκμεταλλευθούν τα οφέλη της, αυξά-
νοντας τον κίνδυνο η τεχνολογία στα-
διακά να οξύνει τις μεταξύ κρατών α-
νισότητες. Επιπροσθέτως, η ΑΙ θα μπο-
ρούσε να επηρεάσει την ανισότητα ει-
σοδημάτων και πλούτου εντός των χω-
ρών. 

Η έρευνα του ΔΝΤ δείχνει ότι η ΑΙ
μπορεί να βοηθήσει τους λιγότερο έ-
μπειρους εργαζομένους να βελτιώσουν
την παραγωγικότητά τους πιο γρήγορα,
ενώ οι μεγαλύτερης ηλικίας εργαζόμενοι
θα δυσκολευτούν να προσαρμοστούν.

Για να βοηθήσει τις χώρες να χαρά-
ξουν τις σωστές πολιτικές, το ΔΝΤ έχει
αναπτύξει έναν Δείκτη Ετοιμότητας
Τεχνητής Νοημοσύνης και αξιολόγησε
125 κράτη. Βάσει των ευρημάτων, οι
πλουσιότερες οικονομίες τείνουν να
είναι καλύτερα εξοπλισμένες από τις
χώρες χαμηλού εισοδήματος, αν και
υπάρχει σημαντική διαφοροποίηση
μεταξύ των χωρών. 

Η κ. Κρισταλίνα Γκεοργκίεβα είναι γενική διευ-
θύντρια του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

<<<<<<

Στις προηγμένες 
οικονομίες σχεδόν 
οι 6 στις 10 θέσεις εργασίας
θα επηρεαστούν.

Το δολάριο ξεκίνησε το 2024 με πτώση
παρά τις προσδοκίες για μεγάλες μει-
ώσεις στα βασικά επιτόκια των ΗΠΑ.
Εντούτοις, η οικονομική ισχύς των
ΗΠΑ σε έναν κόσμο όπου η οικονομία
επιβραδύνεται και ο καίριος ρόλος του
δολαρίου στη χρηματοδότηση και στο
εμπόριο θα κρατήσουν το νόμισμα ζω-
ντανό βραχυχρόνια. Η σχέση μεταξύ
ενός εθνικού νομίσματος, που δεν υ-
ποστηρίζεται από χρυσό, και των επι-
τοκίων της χώρας συχνά περνάει δο-
κιμασίες. 

Αλλά, συμβατικά μιλώντας, τα νο-
μίσματα τείνουν να ενισχύονται όταν
τα επιτόκια αυξάνονται και αποδυνα-
μώνονται, όταν υποχωρούν. Το δολάριο
ανατρέπει το σενάριο. Αφού έχασε 2,1%
το 2023, αν και τα επιτόκια αυξήθηκαν
δραστικά, ο δείκτης του δολαρίου, ο ο-
ποίος μετράει την απόδοσή του έναντι
ενός καλαθιού έξι άλλων μεγάλων νο-
μισμάτων, ενισχύθηκε 1% μέχρι στιγμής
φέτος, παρά τις ευρείες προσδοκίες για
μειώσεις επιτοκίων. 

Τα στοιχεία για την απασχόληση
την πρώτη εβδομάδα του έτους απο-
τύπωσαν μια δυναμική οικονομία, πα-
ρακινώντας συναλλασσομένους να αμ-

βλύνουν τις προβλέψεις τους για ταχεία
μείωση των επιτοκίων.

Ωστόσο, οι αγορές εξακολουθούν
να αναμένουν ότι η Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) θα μειώσει το
κόστος δανεισμού επτά φορές το 2024,
φέρνοντας τα επιτόκια στο περίπου
4% από 5,25%-5,5% σήμερα. Αυτό ίσως
απομακρύνει τους επενδυτές από το
αμερικανικό νόμισμα. Εντούτοις, άλλες
τρεις δυνάμεις πιέζουν προς την αντί-
θετη κατεύθυνση. Την πρώτη δύναμη
αποκαλεί το προσωπικό της Fed «αυ-
τοκρατορικό κύκλο». Τα υψηλά αμερι-
κανικά επιτόκια ενισχύουν την αξία
του δολαρίου. Αυτό καθιστά πιο ακριβό
το εμπόριο για τις εκτός ΗΠΑ εταιρείες.
Ως αποτέλεσμα, η παγκόσμια ανάπτυξη
επιβραδύνεται. Επειδή η οικονομία των
ΗΠΑ εξαρτάται λιγότερο από τον υπό-

λοιπο κόσμο –ο όγκος του εμπορίου ή-
ταν 30% του ΑΕΠ των ΗΠΑ το 2022,
σε σύγκριση με το 100% στη Γερμανία
και το 47% στην Ιαπωνία, σύμφωνα με
την Παγκ. Τράπεζα–, τα πάει καλύτερα.
Η συνθήκη αυτή τονώνει τη γοητεία
των εκπεφρασμένων σε δολάρια περι-
ουσιακών στοιχείων. Η παγκόσμια α-
νάπτυξη θα επιβραδυνθεί στο 2,9% φέ-
τος, πολύ κάτω από το 3,8%, τον μέσο
όρο για το 2000-2020, σύμφωνα με το
ΔΝΤ. Ωστόσο, οι ΗΠΑ θα αναπτυχθούν
ταχύτερα από τη Γερμανία, τη Γαλλία,
τη Βρετανία και την Ιαπωνία.

Η δεύτερη δύναμη υπέρ του δολαρίου
είναι ότι, εάν η Fed αποκλιμακώσει τον
πληθωρισμό χωρίς ύφεση, τότε οι μει-
ώσεις επιτοκίων πιθανώς να προκαλέ-
σουν ράλι στις αμερικανικές μετοχές
και στα ομόλογα, απορροφώντας τη
ζήτηση από χώρες όπου αποταμιεύονται
χρήματα. Τρίτη δύναμη, τέλος, είναι
το οποιοδήποτε εξωτερικό σοκ, όπως
η επιδείνωση των ήδη κάκιστων κα-
ταστάσεων στην Ουκρανία, την Πα-
λαιστίνη και την Ερυθρά Θάλασσα, το
οποίο θα έκανε τους επενδυτές να σπεύ-
σουν προς το αμερικανικό νόμισμα ως
ασφαλές καταφύγιο.

<<<<<<

Οι ΗΠΑ θα αναπτυχθούν 
φέτος ταχύτερα από
τη Γερμανία, τη Γαλλία, 
τη Βρετανία και την Ιαπωνία.

<<<<<<

Υπάρχει μία ευρεία ανησυχία στην
Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναφορικά
με την ανταγωνιστικότητα της οι-
κονομίας όπως αυτή επηρεάζεται
από τις γεωπολιτικές εξελίξεις.

<<<<<<

Μ. Κεραυνός: Την Κύπρο 
ανησυχούν οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις οι οποίες παρουσιάζουν
μία κλιμάκωση.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Μια ενδιάμεση πλατφόρμα ήταν η προ-
σωρινή λύση που αποφασίστηκε το
2021 και εφαρμόστηκε από το υφυ-
πουργείο Καινοτομίας, με στόχο η Κύ-
προς να προλάβει να συμμορφωθεί με
την ευρωπαϊκή οδηγία για τη δημιουργία
μητρώου πραγματικών δικαιούχων ε-
ταιρειών. Πρόκειται για οδηγία η οποία
ενισχύει τη διαφάνεια των εταιρειών
και των κρατών-μελών στις οποίες είναι
εγγεγραμμένες. Ωστόσο αυτή η διαφά-
νεια δεν φαίνεται να εξυπηρετήθηκε
–όπως φάνηκε από τη χθεσινή συζή-
τηση στην Επιτροπή Εμπορίου της Βου-
λής η οποία συζήτησε το θέμα– καθώς,
όπως ανέφερε η εταιρεία που ανέλαβε
τη δημιουργία της πλατφόρμας ΙΒΜ,
στην πλατφόρμα δεν υπήρχε δυνατό-
τητα μεταφοράς των στοιχείων στην
τελική πλατφόρμα, όπως ούτε και η δυ-
νατότητα ελέγχου των στοιχείων που
καταχωρούνταν. Έτσι, όταν ήρθε η
στιγμή της μετάβασης στην τελική ψη-
φιακή πλατφόρμα, στην ουσία δεν μπο-
ρούσαν να μεταφερθούν στοιχεία, και
η διαδικασία θα έπρεπε να γίνει από
την αρχή. Αίσθηση προκάλεσε επίσης
η αναφορά της αναθέτουσας αρχής,
ότι τα στοιχεία της προσωρινής ψη-
φιακής πλατφόρμας είχαν αποθηκευτεί

σε αρχείο PDF. Από την πλευρά της η
έφορος εταιρειών απέδωσε αυτή την
αδυναμία στα στενά χρονοδιαγράμματα.
Αποτέλεσμα αυτού ήταν το αλαλούμ
που δημιουργήθηκε την περασμένη ε-
βδομάδα στην αγορά και στις επιχει-
ρήσεις, οι οποίες βρέθηκαν ενώπιον
σοβαρών προστίμων. Κάποια εξ αυτών,
ύψους 2 εκατ. ευρώ συνολικά, έχουν
πληρωθεί. Το θέμα αναμένεται να συ-
ζητηθεί σε επόμενη συνεδρία της Επι-
τροπής Ελέγχου. Επί του παρόντος,
αυτό που αποφασίστηκε χθες εκτιμάται
ότι δίνει ανάσες και τον απαιτούμενο

χρόνο στις επιχειρήσεις, ώστε να συμ-
μορφωθούν. Όπως ανέφερε ο υπουργός
Ενέργειας Γιώργος Παπαναστασίου, με
πολιτική δέσμευση, η προθεσμία για
καταχώριση των στοιχείων όλων των
εταιρειών παρατείνεται μέχρι τις 31
Μαρτίου χωρίς εξαίρεση εταιρειών. Το
δε ζήτημα των προστίμων, θα επιλυθεί
μετά από γνωμάτευση της Νομικής Υ-
πηρεσίας.

Μέχρι την Παρασκευή
Η πρόταση του υπουργού είναι να

μην εξασκηθούν τα πρόστιμα που επι-

βλήθηκαν, τα οποία φτάνουν τα 100
ευρώ την ημέρα και ανέρχονται σε
μέχρι 20 χιλιάδες ευρώ ανά επιχείρηση.
Συνολικά έχουν εισπραχθεί δύο εκα-
τομμύρια ευρώ από εταιρείες οι οποίες
αποδέχθηκαν το πρόστιμο ώστε να
προχωρήσουν με την καταχώριση των
στοιχείων. Πλέον, μετά από πρόταση
του αρμόδιου υπουργού αλλά και της
Επιτροπής Εμπορίου, αναμένεται ότι,
μέχρι την Παρασκευή, η Νομική Υπη-
ρεσία θα γνωματεύσει κατά πόσο υ-
πάρχει αυτή η δυνατότητα ώστε να
μην εκτελεστούν τα πρόστιμα που

έχουν επιβληθεί στις εταιρείες για μη
υποβολή στοιχείων στο μητρώο, από
την 1η Ιανουαρίου 2024. Η επιβολή
προστίμων θα επανέλθει μετά το πέρας
της νέας διορίας που έχει αναφερθεί –
από την 1η Απριλίου και μετά.  

Την ίδια ώρα, η σκέψη του υπουργού,
την οποία επίσης ανέφερε στη Βουλή,
ήταν να διορθωθεί το σημείο για απο-
δοχή του προστίμου από τις εταιρείες,
ώστε να μπορούν να προχωρήσουν
στην καταχώρηση των στοιχείων τους.
Ο κ. Παπαναστασίου παραδέχθηκε ε-
νώπιον της Βουλής ότι υπήρχαν αδυ-

ναμίες στη λειτουργία της ενδιάμεσης
πλατφόρμας που είχαν να κάνουν με
τον έλεγχο των στοιχείων καθώς και
τη δυνατότητα να μεταφέρονται τα
στοιχεία της πλατφόρμας στην τελική
πλατφόρμα μητρώου πραγματικών δι-
καιούχων. «Παραδέχομαι ότι, ναι, έγινε
πολύ γρήγορα μια ενδιάμεση πλατφόρ-
μα, δεν ήταν ό,τι καλύτερο μπορούσαμε
να έχουμε. Το κάναμε με ορίζοντα να
συμμορφωθούμε με την Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή και βρισκόμαστε τώρα μπροστά
στο δίλημμα αυτού του κομφούζιου για
να το διορθώσουμε». Πάντως ο υπουρ-

γός πήρε την ευθύνη για λάθη, τα θε-
μέλια των οποίων μπήκαν από την
προηγούμενη κυβέρνηση.

Η επιστολή
Η πολιτική δέσμευση του υπουργού

Ενέργειας για παράταση μέχρι 31 Μαρ-
τίου, ικανοποίησε τα αιτήματα που εί-
χαν τεθεί μέσω επιστολής προς την έ-
φορο εταιρειών την περασμένη εβδο-
μάδα από τους ΣΕΛΚ, Παγκύπριο Δι-
κηγορικό Σύλλογο, ΚΕΒΕ, STEP Cyprus,
Cyprus Fiduciary Association και CIBA,
οι οποίοι ζήτησαν παράταση μέχρι τέ-
λος Φεβρουαρίου. 

Ανάμεσα στα αιτήματα ήταν και η
δυνατότητα για καταχώριση των στοι-
χείων των εταιρειών και των πραγμα-
τικών δικαιούχων, χωρίς να απαιτείται
η καταβολή του προστίμου που υπο-
λογίζεται μέχρι εκείνη την ημέρα. Αυτό
θα βοηθήσει σημαντικά στην ενημέ-
ρωση του Μητρώου, επιτρέποντας στη
χώρα να παραμένει συμμορφούμενη
προς τη σχετική ευρωπαϊκή οδηγία
και δεν θα τιμωρούνται αχρείαστα οι
εταιρείες και οι άλλες νομικές οντότητες
που επιθυμούν να συμμορφωθούν. Μέ-
σω της επιστολής, ζητούσαν επίσης
να ανακληθεί η διοικητική πράξη για
την αυτόματη επιβολή προστίμου σε
όσους έχουν συμμορφωθεί με την κα-

ταχώριση των πραγματικών δικαιούχων
στην τελική λύση, ενώ για όσους έχουν
ήδη καταβάλει το πρόστιμο, θα πρέπει
να εξευρεθεί τρόπος για επιστροφή
των ποσών που εισπράχθηκαν από το
Τμήμα Εφόρου Εταιρειών. Αίσθηση
προκάλεσε η αναφορά από πλευράς
Δικηγορικού Συλλόγου ότι, όλα τα πρό-
στιμα που επιβλήθηκαν από την 1η
Ιανουαρίου μέχρι την περασμένη Πα-
ρασκευή είναι παράνομα, εφόσον ε-
πιβάλλονταν τη στιγμή που το ίδιο το
κράτος δεν άφηνε τις εταιρείες να συμ-
μορφωθούν με τις υποχρεώσεις τους.

Στη Νομική Υπηρεσία τα πρόστιμα εταιρειών 
Αναμένεται γνωμάτευση μέχρι την Παρασκευή για τον χειρισμό τόσο γι’ αυτά που επιδόθηκαν όσο και γι’ αυτά που έχουν εισπραχθεί

Η προσωρινή πλατφόρμα δημιουργήθηκε το 2021, χωρίς να περιλαμβάνει δυνατότητα μεταφοράς των στοιχείων εταιρειών στη νέα πλατφόρμα, ούτε έλεγχο για την ποιότητα των κατα-
χωρημένων στοιχείων.

<<<<<<

Μέχρι 31 Μαρτίου είναι η νέα
παράταση για την εγγραφή
των εταιρειών στο Μητρώο
Πραγματικών Δικαιούχων,
με πολιτική δέσμευση Γιώρ-
γου Παπαναστασίου.

<<<<<<

Το θέμα της προσωρινής 
ψηφιακής πλατφόρμας 
αναμένεται ότι θα απασχολή-
σει επόμενη συνεδρία της 
Επιτροπής Ελέγχου της
Βουλής. 

Του ΠΑΥΛΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ

Η υπόθεση της εκτροπής νερού από τον ποταμό
Κούρη και η μεταφορά του σε παράνομες ε-
γκαταστάσεις ιχθυοτροφείου στις κοινότητες
Συλίκου και Τριμίκλινης, φαίνεται να απαιτεί,
πέρα από τη διερεύνηση ποινικών η άλλων
ευθυνών, που βρίσκονται σε εξέλιξη, και την
εξέταση προεκτάσεων που αγγίζουν τη μό-
λυνση του περιβάλλοντος, την αποδυνάμωση
της επιχειρησιακής ετοιμότητας για κατάσβεση
πυρκαγιών στον κύριο πνεύμονα της Κύπρου,
το Δάσος Τροόδους, με τις συνδεόμενες οι-
κονομικές πτυχές, ώστε να διαφανεί εάν

πρέπει να ληφθούν συγκεκριμένα μέτρα. Τα
πιο πάνω θα αποτελέσουν σήμερα, Τετάρτη,
αντικείμενο συζήτησης στην Επιτροπή Πε-
ριβάλλοντος της Βουλής, στη δεύτερη συνε-
δρίασή της για το θέμα.

Όπως αναφέρθηκε ακροθιγώς στην Επι-
τροπή Ελέγχου της Βουλής την περασμένη
Πέμπτη, ένα από τα βασικά περιβαλλοντικά,
αλλά και υγειονομικά ζητήματα της εκτροφής
ψαριών στη συγκεκριμένη περιοχή είναι εάν
προκύπτει μόλυνση του ποταμού Κούρη από
τα απορρίμματα των ψαριών, αλλά και από
τα φάρμακα για αυτά, που ενδεχομένως να
καταλήγουν στον ποταμό. Επιστημονικός ε-
ρευνητής, ο οποίος τυγχάνει γνώστης θεμάτων
προστασίας και διαχείρισης νερού, τόνισε
στην «Κ» ότι σε καμία περίπτωση δεν πρέπει
να δίνεται άδεια λειτουργίας κτηνοτροφικής
μονάδας σε ζώνη προστασίας φράγματος πό-
σιμου νερού, όπως είναι στη συγκεκριμένη
περίπτωση αυτό του Κούρη, το οποίο προ-
μηθεύει με πόσιμο νερό τα νοικοκυριά της
Λεμεσού. Ειδικότερα, είναι επικίνδυνο για
την ανθρώπινη υγεία το να καταλήγει στο
πόσιμο νερό το άζωτο από τα απορρίμματα
των ζώων. Αρκεί να ανατρέξει κανείς στην
ιστοσελίδα του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων
και συγκεκριμένα στους χάρτες με τις ζώνες

προστασίας φραγμάτων ύδρευσης, για να
διαπιστώσει ότι για την περίπτωση του φράγ-
ματος του Κούρη το ιχθυοτροφείο λειτουρ-
γούσε από το 2011 εντός της ζώνης προστα-
σίας. Με βάση την Ευρωπαϊκή Οδηγία περί
Υδάτων 2000/60/ΕΚ, η οποία είναι εναρμο-
νιστική Κυπριακή νομοθεσία, ο σκοπός είναι
η περιοχή περιμετρικά του φράγματος να
προστατεύεται από μόλυνση κτηνοτροφικών
ή βιομηχανικών μονάδων, ώστε το νερό που
καταλήγει στο φράγμα να είναι όσο πιο καθαρό
και φιλτραρισμένο από τη φύση γίνεται.

Πυρκαγιές και οικονομία
Μία άλλη περιβαλλοντική πτυχή, είναι η

επιχειρησιακή ετοιμότητα για αντιμετώπιση
μίας πυρκαγιάς στο Δάσος του Τροόδους. Δε-
δομένου ότι η λειτουργία του ιχθυοτροφείου,
με εκτροπή του ποταμού Κούρη, είχε ως συ-
νέπεια την αποστράγγιση του φράγματος
της Τριμίκλινης, του οποίου ένας βασικός
ρόλος είναι και η χρησιμοποίηση των απο-
θεμάτων νερού για τις ανάγκες κατάσβεσης
πυρκαγιών, φαίνεται να αποδυναμώνεται
αυτό το υψίστης σημασίας «όπλο», με συνέ-
πειες –εκτός από περιβαλλοντικές– ασφάλειας
ανθρώπινων ζωών, αλλά και οικονομικές.
Όσον αφορά το τελευταίο, σε αυτό εντάσ-

σονται οι αποζημιώσεις του κράτους προς
τους πυρόπληκτους μετά από μία καταστρο-
φική πυρκαγιά, αλλά και η αποδυνάμωση του
τουριστικού προϊόντος της Κύπρου, που είναι
η περιοχή Τροόδους. Την ίδια ώρα, που, σύμ-
φωνα με μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
με τίτλο «Περιφερειακή επίδραση της κλιμα-
τικής αλλαγής στην ευρωπαϊκή τουριστική
ζήτηση» (2023), γίνεται η διαπίστωση ότι με
την αύξηση της θερμοκρασίας, λόγω της κλι-
ματικής αλλαγής, οι περιοχές της Κεντρικής
και Βόρειας Ευρώπης αναμένεται να γίνουν
πιο ελκυστικές για τουριστικές δραστηριότητες
καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, εις βάρος
των περιοχών του Νότου και της Μεσογείου,
ανάμεσα στις οποίες και η Κύπρος. 

Στις οικονομικές συνέπειες από την απο-
στράγγιση του φράγματος της Τριμίκλινης
μπορεί να ενταχθεί και το πλήγμα στη γε-
ωργική παραγωγή των γύρω κοινοτήτων.
Εδώ πρέπει να σημειωθεί ότι η καταγγελία
των αρδευτικών επιτροπών των γύρω κοι-
νοτήτων στο υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος το 2022, ότι
δεν είχαν νερό για πότισμα, λόγω αποστράγ-
γισσης του φράγματος της Τριμίκλινης, είναι
που γνωστοποίησε στο υπουργείο το πρό-
βλημα, όπως ανέφερε στην Επιτροπή Ελέγχου

της Βουλής την περασμένη Πέμπτη ο γενικός
διευθυντής του υπουργείου Γεωργίας, Αντρέας
Γρηγορίου. 

Οι ευθύνες των υπηρεσιών
Οι ευθύνες των αρμόδιων υπηρεσιών για

τα πιο πάνω διακυβεύματα είναι προφανώς
τεράστιες. Ιδιαίτερα επικριτικοί απέναντί
τους ήταν οι βουλευτές της Κοινοβουλευτικής
Επιτροπής Ελέγχου στη συνεδρίαση για το
θέμα την περασμένη Πέμπτη, για το γεγονός
ότι χρειάστηκε να παρέλθουν σχεδόν 15
χρόνια ώστε να αντιδράσουν σε σωρεία πα-
ρανομιών από τον ιδιοκτήτη του ιχθυοτρο-
φείου. Όπως προκύπτει από όσα λέχθηκαν
ενώπιον της Επιτροπής, η κινητοποίηση των
υπηρεσιών έγινε μετά τις καταγγελίες του
δημοσιογράφου Μακάριου Δρουσιώτη, τη
συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής
Περιβάλλοντος και την παρέμβαση του γενικού
ελεγκτή της Δημοκρατίας με δημοσίευση έκ-
θεσης. Για την αποτυχία αποτροπής των πα-
ρανομιών από τις υπηρεσίες, ο γενικός ελε-
γκτής, Οδυσσέας Μιχαηλίδης, χαρακτήρισε
«πηγή του κακού» την παράνομη παραχώ-
ρηση, δηλαδή χωρίς την εξασφάλιση Πολε-
οδομικής Άδειας και Άδειας Οικοδομής, άδειας
ίδρυσης και λειτουργίας ιχθυοτροφείου στον
επιχειρηματία το 2011 από το Τμήμα Αλιείας
και Θαλάσσιων Ερευνών, διότι χρησιμοποι-
ούσαν τη συγκεκριμένη άδεια ως άλλοθι και
οι άλλες υπηρεσίες, για παραχώρηση αδειών. 

Ερευνα για ξέπλυμα
Τις υποψίες ξεπλύματος παράνομου χρή-

ματος μεταβίβασε στη Μονάδα Καταπολέ-
μησης Αδικημάτων Συγκάλυψης (ΜΟΚΑΣ),
ο γενικός ελεγκτής. Όπως ανέφερε, ο ισχυ-
ρισμός, τον οποίο, όπως διευκρίνισε, δεν υι-
οθετεί, είναι για αγροτική οικογένεια με δε-
σμούς στη Ρωσία, με αποτέλεσμα να ξεπλένεται
ρωσικό χρήμα. 

Εκ μέρους της ΜΟΚΑΣ σημειώθηκε ότι
συλλέγουν πληροφορίες και μελετούν την
έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας. Αν προ-
κύψουν θέματα που χρήζουν ποινικής διε-
ρεύνησης, οι πληροφορίες θα σταλθούν στην
Αστυνομία. Την τρέχουσα εβδομάδα αρχίζει
έρευνα για την υπόθεση η Ανεξάρτητη Αρχή
κατά της Διαφθοράς με αγορά προσωπικού,
ανέφερε από την πλευρά του το μέλος της
Αρχής, Νίκος Ζαμπακίδης.

Οι επιπτώσεις από το σκάνδαλο 
της εκτροπής του ποταμού Κούρη

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

<<<<<<

Το περιβαλλοντικό, υγειονομικό
και οικονομικό διακύβευμα από
επεμβάσεις στα φράγματα και
τις ζώνες προστασίας τους.

Οι επιστήμονες πληροφορικής είναι οι ανεκτίμητοι πα-
ράγοντες που χρειάζονται στον δημόσιο τομέα, καθώς
η τεχνολογία πληροφορικής και η ψηφιακή μεταρρύθμιση
διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη βελτίωση της α-
πόδοσης και της αποτελεσματικότητας των κρατικών
υπηρεσιών προς τον πολίτη. Παρακάτω, παραθέτω κά-
ποιους λόγους για τους οποίους οι επιστήμονες πληρο-
φορικής θεωρώ ότι αποτελούν μια κρίσιμη προσθήκη
στον δημόσιο τομέα. Η πληροφορική αποτελεί τον
πυρήνα της ψηφιακής μεταρρύθμισης σε ένα κράτος.
Οι επιστήμονες πληροφορικής στον δημόσιο τομέα
μπορούν να διαμορφώσουν και να εφαρμόσουν στρα-
τηγικές για την αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών
οι οποίες θα υπηρετήσουν τον πολίτη. Οι επιστήμονες
πληροφορικής έχουν επίσης ως ευθύνη την προστασία
των κρατικών συστημάτων και υποδομών από κυβερ-
νοαπειλές που προέρχονται από την ανάπτυξη νέων
τεχνολογιών.

Την ίδια ώρα, συνδράμουν στην εξέλιξη της διακυ-
βέρνησης με την ανάπτυξη λογισμικού και τεχνολογιών
ενισχύοντας την αποτελεσματικότητα των διοικητικών
διαδικασιών.

Οι επιστήμονες πληροφορικής επίσης, αναλαμβάνουν
τον σχεδιασμό και την υλοποίηση συστημάτων διαχεί-
ρισης δεδομένων, βοηθώντας στην αξιοποίηση των
πληροφοριών για λήψη ορθών αποφάσεων και συμβάλ-
λουν στην καινοτομία με τη δημιουργία νέων ψηφιακών
υπηρεσιών που εξυπηρετούν τις ανάγκες του κοινού.
Αναρωτιόμαστε λοιπόν, γιατί δεν προχωράει γρήγορα
η ψηφιακή μεταρρύθμιση του κράτους την ώρα που
πολλές από τις εφαρμογές θα έπρεπε να τις έχουμε πάρει
έτοιμες από άλλες χώρες μετά από διακρατικές συμφωνίες
που έχουν ήδη γίνει. Ο λόγος είναι απλός. Δεν υπάρχουν
οι κατάλληλα καταρτισμένοι επιστήμονες πληροφορικής
στις δημόσιες υπηρεσίες (σε πολλές περιπτώσεις δεν
υπάρχουν καν επιστήμονες πληροφορικής) για να μπο-
ρέσουν να παραλάβουν τις ψηφιακές εφαρμογές και να
τις εφαρμόσουν στην ανάλογη κρατική υπηρεσία. Με
αυτά τα δεδομένα η ψηφιακή μετάβαση θα καταστεί
πολύ δύσκολη και όπου επιτυγχάνεται θα γίνεται με
πολλά λάθη. Γενικά, η παρουσία επιστημόνων πληρο-
φορικής στον δημόσιο τομέα αντιπροσωπεύει μια ου-
σιαστική επένδυση για τη βελτίωση της διακυβέρνησης,
την εξοικονόμηση πόρων και την παροχή υψηλής ποι-
ότητας υπηρεσιών προς το κοινό. Αν όντως έχουμε α-
ποφασίσει να περάσουμε στη νέα εποχή, ας το κάνουμε
σωστά.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Επιχειρή-
σεων.

Ανάγκη για επιστήμονες
πληροφορικής 

στον δημόσιο τομέα

Αντικείμενο συζήτησης στην Επιτροπή Περιβάλλοντος θα αποτελέσουν τα προβλήματα και οι ανησυ-
χίες από την εκτροπή του Κούρη.
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Υστερα από 30 χρόνια σταδιακής
ενοποίησης, οι ευρωπαϊκές αμυ-
ντικές εταιρείες φαίνονται προε-
τοιμασμένες για ένα νέο κύμα συγ-
χωνεύσεων. Οι μικρότερες παί-
κτριες θα συνεχίσουν να απορρο-
φούνται από τις μεγαλύτερες. Οι
σημαντικότερες επιχειρηματικές
συμφωνίες, ωστόσο, θα απαιτήσουν
μια αποφασιστική ώθηση από τις
κυβερνήσεις για την οικοδόμηση
μιας πραγματικά πανευρωπαϊκής
στρατιωτικής βιομηχανίας. Οι δυ-
νητικά μεγαλύτερες εξαγορές στον
αμυντικό τομέα της Ευρώπης θα
απαιτούσαν ευνοϊκό οικονομικό
πλαίσιο, ισχυρό οικονομικό σκε-
πτικό και κοινή πολιτική προσέγ-
γιση. Οι δύο πρώτες προϋποθέσεις
πληρούνται ήδη. Μετά την επί δε-
καετίες συρρίκνωση, οι ευρωπαϊκοί
αμυντικοί προϋπολογισμοί αυξά-
νονται λόγω του πολέμου στην Ου-
κρανία. Αυτό έχει ενισχύσει τις με-
τοχές του κλάδου και πρόκειται να
αυξήσει τα περιθώρια λειτουργικών
κερδών για τους 10 μεγαλύτερους

αμυντικούς ομίλους της Ευρώπης
κατά μέσον όρο 1,3 ποσοστιαία
μονάδα έως το 2025, όπως εκτιμούν
αναλυτές της Bank of America.    

Η οικονομική λογική για περαι-
τέρω ενοποίηση είναι συντριπτική.
Λιγότεροι και μεγαλύτεροι παίκτες
θα επωφεληθούν από το χαμηλό-
τερο κόστος και τις κοινές προμή-
θειες. Θα ήταν, επιπροσθέτως, σε
θέση να ανταγωνιστούν καλύτερα
τους ξένους κατασκευαστές όπλων,
κυρίως εκείνους των ΗΠΑ, όπως
είναι ο όμιλος της Lockheed Martin
ή της RTX. Οι οικονομίες κλίμακος
είναι επίσης εμφανείς. Οι ευρω-
παϊκοί στρατοί χρησιμοποιούν 15
διαφορετικούς τύπους τανκς εν
συγκρίσει με μόνο έναν από τις Η-
ΠΑ, σύμφωνα με την McKinsey.
Οι επιμέρους εθνικές πολεμικές α-
εροπορίες πετούν με 20 διαφορε-
τικά μαχητικά αεροπλάνα, ενώ η
αμερικανική πολεμική αεροπορία

έχει μόνο επτά στη διάθεσή της.
Συνολικά η Ευρώπη έχει πέντε φο-
ρές περισσότερα οπλικά συστήματα
από τις ΗΠΑ. Η συσπείρωση στο
παρελθόν συνέβη κυρίως μέσω μι-
κρών εξαγορών. Μόνο το 2023 ο
γαλλικός όμιλος αμυντικών ηλε-
κτρονικών Thales εξαγόρασε τη
βρετανική Cobham Aerospace
Communications για 1,1 δισ. δολ.
και την Imperva στις ΗΠΑ για 3,6
δισ. δολ. Τον Αύγουστο η βρετανική
BAE Systems απέκτησε την Ball
Aerospace με έδρα το Κολοράντο
για 5,5 δισ. δολ. σε μετρητά.   

Ωστόσο, η τρίτη προϋπόθεση,
η κοινή πολιτική στόχευση αντι-
μετωπίζει προσκόμματα. Μιλώντας,
συγκεκριμένα, για μεγαλύτερες συγ-
χωνεύσεις, θα πρέπει να επισημά-
νουμε πως οι μεμονωμένες κυβερ-
νήσεις της Ε.Ε. κινούν τα νήματα
μέσω απευθείας κατοχής μετοχών.
Το Παρίσι κατέχει το 25% της Thales
και το 25% της Dassault Aviation,
η Ιταλία το 30% της Leonardo και
το Βερολίνο το 25% της εταιρείας
αμυντικών ηλεκτρονικών Hensoldt.
Ωστόσο, οι στρατηγικοί στόχοι και
οι ανάγκες εξοπλισμού των χωρών
της Ε.Ε. συχνά αποκλίνουν. Οι δε
Γαλλία και Βρετανία βρίσκονται σε
μια κατηγορία ξεχωριστή λόγω του
πυρηνικού οπλοστασίου τους. Οι
Ευρωπαίοι μέχρι στιγμής προτιμού-
σαν να επικεντρωθούν σε κοινά
έργα –συνεργασία, για παράδειγμα,
σε μελλοντικά μαχητικά αεροσκάφη
ή άρματα μάχης– αντί στη δημι-
ουργία περιφερειακών ομίλων -
πρωταθλητών. Πάντως δεν έχουν
αρχίσει να εξετάζουν διακρατικές
συμφωνίες που μπορεί να έχουν
νόημα: ας πούμε, για παράδειγμα,
ο συνδυασμός της Thales των 29
δισ. ευρώ με τη Leonardo των 9,5
δισ. ευρώ, που έχουν ήδη στρατη-
γική κοινοπραξία για τη δια-στημική
τεχνολογία.   

Εάν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις
εκπέμψουν λάθος μήνυμα υπάρχει
ο κίνδυνος οι μεγάλοι παίκτες στον
κλάδο της άμυνας να εξακολουθή-
σουν να χρησιμοποιούν τους υγιείς
ισολογισμούς τους για εξαγορές
μετοχών, όπως ανακοίνωσαν οι
Thales, BAE και Dassault, ύψους
περίπου 3 δισ. ευρώ το 2022-2023.
Η διάθεση μερίσματος, ενώ μαί-
νεται ο πόλεμος στην Ευρώπη,
είναι παράδοξος τρόπος να αντι-
μετωπίσεις τον Βλαντιμίρ Πούτιν.   

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η ενοποίηση
της ευρωπαϊκής

αμυντικής βιομηχανίας 
Του ΠΙΕΡ ΜΠΡΙΑΝΣΌΝ / REUTERS  BREAKINGVIEWS 
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Οι ευρωπαϊκοί στρατοί
χρησιμοποιούν 15
διαφορετικούς τύπους
τανκς εν συγκρίσει με
μόνο έναν από τις ΗΠΑ.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Επίπεδα-ρεκόρ σημειώνει η ζήτηση για
τις εκδόσεις ομολόγων στις οποίες προ-
χωρούν μαζικά οι κυβερνήσεις της Ευ-
ρωζώνης τις πρώτες ημέρες του νέου
έτους, καθώς οι επενδυτές σπεύδουν
να «κλειδώσουν» υψηλότερες αποδόσεις
πριν η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
ξεκινήσει τις μειώσεις επιτοκίων.

Ο Ιανουάριος τείνει να είναι ιδιαίτερα
«γεμάτος» σε εξόδους κυβερνήσεων και
επιχειρήσεων στις αγορές διεθνώς,
καθώς υπάρχει αυξημένη όρεξη αλλά
και ρευστότητα από πλευράς επενδυτών,
έπειτα από τον συνήθη υποτονικό Δε-
κέμβριο όπου η ρευστότητα είναι χα-
μηλή. Φέτος αυτή η «όρεξη» είναι ιδι-
αίτερα έντονη, καθώς αναμένεται ευρέως
πως οι κεντρικές τράπεζες θα ξεκινήσουν
τη χαλάρωση της νομισματικής τους
πολιτικής, έχοντας κλείσει από τα τέλη
του 2023 τον ταχύτατο κύκλο αυξήσεων
των επιτοκίων, ο οποίος «άνοιξε» το
2022. Συνεπώς, οι επενδυτές σπεύδουν
να αδράξουν την ευκαιρία των υψηλών
αποδόσεων που προσφέρουν οι ομολο-
γιακές εκδόσεις, προτού μειωθούν λόγω
των προσδοκιών αλλά και των κινήσεων
στα επιτόκια, κάνοντας ανάρπαστα τα
νέα ομόλογα.

Οι αγορές στοιχηματίζουν ότι η ΕΚΤ

θα μειώσει τα επιτόκια κατά 145 μονάδες
βάσης έως το τέλος του 2024 –αν και έ-
χουν μειώσει τις προσδοκίες τους από
τις 170 μ.β. που «έβλεπαν» στα τέλη του
περασμένου έτους–, με την πρώτη κί-
νηση να αποτιμάται πως θα έλθει ακόμη
και τον Μάρτιο ή τον Απρίλιο. Υποστη-
ρικτικές προς αυτή την κατεύθυνση
ήταν και οι δηλώσεις του κεντρικού τρα-
πεζίτη της Πορτογαλίας, Μάριο Σεντένο,
αυτή την εβδομάδα, ο οποίος είπε ότι
οι πιο πρόσφατες εξελίξεις για τον πλη-
θωρισμό –που κινήθηκε τον Νοέμβριο
στο 2,9%– ήταν «ευχάριστα νέα» για
την οικονομία, γεγονός που φέρνει τη
μείωση των επιτοκίων πιο κοντά και σί-
γουρα νωρίτερα από ό,τι ανέμενε πρό-
σφατα η κεντρική τράπεζα.

Σύμφωνα με αναλυτές, είναι πολύ πι-
θανό ο φετινός Ιανουάριος να «σπάσει»
όλα τα προηγούμενα ρεκόρ εκδόσεων

χρέους. Σημειώνεται πως πέρυσι οι εκ-
δόσεις ομολόγων στην Ευρώπη συνολικά
ξεπέρασαν τα 280 δισ. ευρώ, «σπάζοντας»
το ρεκόρ του Ιανουαρίου 2020 των 239
δισ. ευρώ. Σύμφωνα με εκτιμήσεις της
ING, φέτος τον Ιανουάριο οι κρατικές
εκδόσεις χρέους μόνο στην Ευρωζώνη
θα ξεπεράσουν τα 150 δισ. ευρώ, καθώς
οι κυβερνήσεις επιδιώκουν να επωφε-
ληθούν από την πρόσφατη πτώση των
αποδόσεων ώστε να χρηματοδοτήσουν
τις πολύ υψηλές ανάγκες τους για το
έτος.  Ηδη η περασμένη Τρίτη αποτέλεσε
ημέρα-ρεκόρ για τις ευρωπαϊκές εκδόσεις
χρέους, με το ύψος των κρατικών και ε-
ταιρικών ομολόγων να αγγίζει τα 50 δισ.
ευρώ. Σε ό,τι αφορά την τρέχουσα εβδο-
μάδα, εκτιμάται πως οι συνολικές εκδό-
σεις μόνο από χώρες της Ευρωζώνης θα
φτάσουν τα 58 δισ. ευρώ, έναντι 29 δισ.
ευρώ την προηγούμενη εβδομάδα.

Η Ιταλία άντλησε 10 δισ. ευρώ από
ένα νέο 7ετές ομόλογο και 5 δισ. ευρώ
από το άνοιγμα του 30ετούς της ομολόγου
της περασμένης Τρίτη, με τις προσφορές
να ξεπερνούν τα 66 δισ. ευρώ και τα 81
δισ. ευρώ αντίστοιχα. Το Βέλγιο συγκέ-
ντρωσε πάνω από 75 δισ. ευρώ προσφο-
ρές για το νέο 7ετές ομόλογο που εξέδωσε
την ίδια μέρα αντλώντας 7 δισ. ευρώ,
ενώ οι επενδυτές υπέβαλαν προσφορές-
ρεκόρ 137 δισ. ευρώ κατά την έκδοση
του νέου 10ετούς ομολόγου της Ισπανίας
χθες, όπου αντλήθηκαν 15 δισ. ευρώ.

Η Ελλάδα
Φυσικά, η Ελλάδα δεν θα μείνει εκτός

του «χορού» των εκδόσεων, με την πρε-
μιέρα του ελληνικού Δημοσίου στις α-
γορές για το 2024 να αναμένεται ευρέως
το αμέσως επόμενο διάστημα. Εκτιμήσεις
«μιλούν» για νέο 10ετές ομόλογο ύψους

3-4 δισ. ευρώ, ενώ δεν αποκλείουν και
«εκπλήξεις» από τον Οργανισμό Διαχεί-
ρισης Δημοσίου Χρέους, ο οποίος περι-
μένει κυρίως το «σήμα» από τους primary
dealers σχετικά με το καλύτερο timing
για την «έξοδο».

Σημειώνεται πως έχει ήδη προγραμ-
ματιστεί επανέκδοση υφιστάμενου ελ-
ληνικού ομολόγου. Εάν αυτή συνδυαστεί
και με μια νέα έκδοση μένει να φανεί,
εκτός κι αν ο ΟΔΔΗΧ επιλέξει να περι-
μένει το «παράθυρο ευκαιρίας» που θα
υπάρξει μετά το πέρας της πρώτης συ-
νεδρίασης της ΕΚΤ για το έτος, που θα
γίνει στις 25 Ιανουαρίου. Αυτό σημαίνει
πως η «έξοδος» θα δρομολογηθεί για
έως τις πρώτες μέρες του Φεβρουαρίου,
όταν τα ελληνικά ομόλογα θα «μετρώ-
νται» και επισήμως στους διεθνείς δείκτες
– γεγονός που θα στηρίξει ακόμη πιο έ-
ντονα τη ζήτηση.

Υπερδιπλασιάστηκαν οι πωλήσεις α-
κριβών σπιτιών πέρυσι στο Ντουμπάι,
καθώς μερικοί από τους πλουσιότερους
ανθρώπους του κόσμου αγοράζουν
κατοικίες στο επιχειρηματικό και του-
ριστικό κέντρο της Μέσης Ανατολής.
Τα στοιχεία της Knight Frank δείχνουν
ότι μέσα στο 2023 πουλήθηκαν 56
πολύ ακριβά σπίτια (στην κατηγορία
των 25 εκατ. δολαρίων και άνω), συ-
νολικής αξίας 2,27 δισ. δολαρίων, στην
πόλη. Τον προηγούμενο χρόνο, είχαν
πουληθεί 28 τέτοια ακίνητα, συνολικής
αξίας 1,24 δισ. δολαρίων.

Τα περισσότερα από τα πολυτελή
ακίνητα που πουλήθηκαν (22 από τα
56) βρίσκονται στο τεχνητό σύστημα
νησιών Παλμ Τζουμέιρα που σχημα-
τίζει ένα φοίνικα, ενώ άλλα 15 βρί-
σκονται στο Τζουμέιρα Μπέι, που έχει
το σχήμα ενός ιππόκαμπου. 

Η ζήτηση για ακίνητα στο Ντουμπάι
είναι πολύ υψηλή, καθώς ο τρόπος με
τον οποίο η κυβέρνηση διαχειρίστηκε
την πανδημία και οι χαλαρές πολιτικές

χορήγησης βίζας προσελκύουν πε-
ρισσότερους ξένους, σημειώνει το
Bloomberg. Το πιο πολυτελές κομμάτι
της αγοράς ωφελείται επίσης από ένα
νέο κύμα επενδυτών, είτε πρόκειται
για Ρώσους που αναζητούν ένα ασφα-
λές καταφύγιο για τα περιουσιακά
τους στοιχεία είτε για εκατομμυριού-
χους των κρυπτονομισμάτων ή για
Ινδούς που ψάχνουν μια δευτερεύουσα
κατοικία.

«Οι υπερπλούσιοι του κόσμου συ-
νεχίζουν να εστιάζουν στο Ντουμπάι,
με το lifestyle της πόλης και τα σχετικά

προσιτά πολυτελή σπίτια να είναι οι
κορυφαίοι παράγοντες που τους τρα-
βούν», εξηγεί ο Φαϊζάλ Ντουράνι, ε-
πικεφαλής αναλυτής της Knight Frank
για τη Μέση Ανατολή. «Υπάρχει επίσης
ένα στοιχείο συγκέντρωσης του διε-
θνούς πλούτου στο Ντουμπάι, το οποίο
βοηθά ώστε να αποκτήσει το εμιράτο
μια κρίσιμη μάζα, κάτι που από μόνο
του γίνεται μαγνήτης για την παγκό-
σμια ελίτ». Νέες κατηγορίες αγορα-
στών, όπως για παράδειγμα από το
Μονακό, στρέφονται στο Ντουμπάι,
την ώρα που το ενδιαφέρον και από

την Κίνα αυξάνεται, τονίζει ο Ντουράνι.
Η πιο ακριβή αγοραπωλησία του 2023
αφορούσε ένα διαμέρισμα πέντε υ-
πνοδωματίων στο Como Residences,
έναν ουρανοξύστη που δεν έχει κα-
τασκευαστεί ακόμη, στο Παλμ Τζου-
μέιρα. Το 2.039 τετραγωνικών μέτρων
διαμέρισμα πουλήθηκε αντί 136,2
εκατ. δολαρίων.

Αυτή η στροφή στα πολύ ακριβά
σπίτια είναι ένα νέο φαινόμενο στο
Ντουμπάι. Πριν από το 2021, πωλού-
νταν το πολύ τέσσερις κατοικίες άνω
των 25 εκατ. δολαρίων τον χρόνο.

Μία επιπλέον απόδειξη της κρίσης
που περνάει ο κλάδος των ειδών πολυ-
τελείας θεωρείται η πτώση των πωλή-
σεων γαλλικής σαμπάνιας που κατα-
γράφηκε την περυσινή χρονιά.

Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές φιαλών
σαμπάνιας μειώθηκαν κατά 8,2%, σύμ-
φωνα με την Επιτροπή Σαμπάνιας, η
οποία εκπροσωπεί τους παραγωγούς
της χώρας. Εντός της Γαλλίας, οι πω-
λήσεις υποχώρησαν στο χαμηλότερο
επίπεδο των τελευταίων σχεδόν τεσ-
σάρων δεκαετιών, με εξαίρεση το 2020,
χρονιά που στιγματίστηκε από τα λου-
κέτα στην εστίαση λόγω της πανδημίας. 

Οι Γάλλοι καταναλώνουν, όπως είναι
φυσικό, τη μερίδα του λέοντος από την
παραγωγή του εγχώριου αφρώδους οί-
νου, με το 40% της παραγωγής να μένει
εντός των συνόρων. Ωστόσο, ο πληθω-
ρισμός φαίνεται ότι έχει στενέψει τα

περιθώρια για τα νοικοκυριά.
Η ζήτηση για Veuve Clicquot,

Bollinger, Lanson και άλλες ετικέτες ε-
κτοξεύτηκε μετά την άρση των περιο-
ριστικών μέτρων που είχαν επιβληθεί
για την πανδημία και ακολούθως επα-
νήλθε στα φυσιολογικά επίπεδα. Η τάση
αυτή παρατηρήθηκε σε ολόκληρη τη
βιομηχανία ειδών πολυτελείας. Η εται-
ρεία συμβούλων Bain εκτιμά πως ο το-
μέας θα αναπτυχθεί πιθανώς κατά 4%
φέτος, από 8% το 2023, στοιχείο που
υπογραμμίζει τις προκλήσεις που αντι-
μετωπίζουν οι προμηθευτές προϊόντων
πολυτελείας.

Οι συνολικές πωλήσεις της σαμπάνιας
διαμορφώθηκαν σε 299 εκατ. φιάλες
την περασμένη χρονιά. Οι παραγωγοί

πάντως αντιστάθμισαν το χαμένο έδα-
φος από τη μείωση των πωλήσεων με
τις αυξημένες τιμές στις ετικέτες, κυρίως
για τις φιάλες που πωλήθηκαν στο ε-
ξωτερικό. Ενδεικτικό είναι το γεγονός
ότι, σύμφωνα με την Επιτροπή Σαμπά-
νιας, τα έσοδα διατηρήθηκαν στα επί-
πεδα ρεκόρ των 6 δισ. ευρώ του 2022.

Η LVMH, ο μεγαλύτερος κατασκευ-
αστής σαμπάνιας, στην οποία ανήκουν
ετικέτες όπως Moët & Chandon και
Dom Pérignon, είχε ανακοινώσει ήδη
από τον Σεπτέμβριο ότι ανέμενε υπο-
χώρηση στις πωλήσεις, ιδίως σε ό,τι α-
φορά την κατανάλωση στο σπίτι. Η μο-
νάδα κρασιών και αλκοολούχων ποτών
του ομίλου, η οποία περιλαμβάνει επίσης
το κονιάκ Hennessy, είδε τα έσοδά της

να υποχωρούν κατά 7% σε οργανική
βάση τους πρώτους εννέα μήνες του
περασμένου έτους, ενώ ήταν το μόνο
τμήμα του που υπέστη πτώση εσόδων
κατά την περίοδο αυτή. Μιλώντας κατά
τη διάρκεια ενός πάνελ που διοργάνωσε
η National Retail Fede-ration την Κυ-
ριακή, ο Φιλίπ Σος, διευθύνων σύμβουλος
της μονάδας κρασιών και οινοπνευμα-
τωδών ποτών της LVMH, δήλωσε ότι
υπάρχει μεγαλύτερη ισορροπία μεταξύ
προσφοράς και ζήτησης για τις ετικέτες
σαμπάνιας μετά τον «καταιγισμό» που
παρατηρήθηκε το 2021 και το 2022,
όταν η κατανάλωση ξεπερνούσε την
προσφορά. «Το 2024 θα είναι μια χρονιά
με πιθανώς πιο ήπιες αυξήσεις τιμών»,
υπογράμμισε ο Σος.

Σε επίπεδα-ρεκόρ οι εκδόσεις
νέων ομολόγων στην Ευρωζώνη
Κυβερνήσεις και εταιρείες σπεύδουν να προλάβουν μειώσεις επιτοκίων από ΕΚΤ 

<<<<<<

Τον Ιανουάριο οι κρατικές
εκδόσεις χρέους μόνο στη
Ζώνη του Ευρώ αναμένεται
ότι θα ξεπεράσουν τα 150 δισ.

Αλμα στις πωλήσεις ακριβών
σπιτιών στο Ντουμπάι

Σε χαμηλό 40 ετών οι πωλήσεις
σαμπάνιας στη Γαλλία το 2023

<<<<<<

Το 2023, πουλήθηκαν υπερ-
πολυτελείς κατοικίες συνο-
λικής αξίας 2,27 δισ. δολ. Τα περισσότερα από τα πολυτελή ακίνητα που πουλήθηκαν μέσα στη χρονιά που πέ-

ρασε βρίσκονται στο τεχνητό σύστημα νησιών Παλμ Τζουμέιρα.

<<<<<<

Τα έσοδα διατηρήθηκαν στο
επίπεδο-ρεκόρ του 2022 λό-
γω αυξήσεων στις τιμές. Οι Γάλλοι καταναλώνουν τη μερίδα του λέοντος του εγχώριου αφρώδους οίνου, με το

40% της παραγωγής να μένει εντός των συνόρων.



Τετάρτη 17 Ιανουαρίου 2024 Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η l     9Δ Ι Ε Θ Ν Η

Τα επιτόκια μειώνονται. Ισως όχι
σήμερα, ίσως όχι αύριο, αλλά σύ-
ντομα και για το υπόλοιπο αυτού
του έτους (τουλάχιστον). Γιατί; Ε-
πειδή υπάρχουν πολύ καλοί λόγοι
η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των Η-
ΠΑ (Fed), η οποία ελέγχει τα βρα-
χυπρόθεσμα επιτόκια, ασκώντας
νομισματική πολιτική, να αρχίσει
να αντιστρέφει τις απότομες αυ-
ξήσεις επιτοκίων που πραγματο-
ποίησε από τον Μάρτιο του 2022
και μετά. 

Υπάρχει έντονη συζήτηση για
το αν οι εν λόγω αυξήσεις επιτο-
κίων ήταν υπερβολικές. Αυτό που
δεν ξέρω είναι εάν η Fed όντως
έχει προετοιμασθεί για την πολι-
τική καταιγίδα που επίκειται και
αν θα αντέξει στην πίεση να δια-

τηρήσει τα επιτόκια πολύ υψηλά
επί μακρό χρονικό διάστημα. Ε-
πειδή θεωρούμε πως είναι ασφαλής
πρόβλεψη ότι ο Ντόναλντ Τραμπ
και οι υποστηρικτές του θα ουρ-
λιάζουν, λέγοντας πως οι επερχό-
μενες μειώσεις των επιτοκίων α-
ποτελούν μέρος μιας συνωμοσίας
του βαθέος κράτους, ώστε να ε-
πανεκλεγεί ως πρόεδρος ο Μπάι-
ντεν. Η Fed αύξησε τα επιτόκια
για να αναχαιτίσει τον πληθωρι-
σμό, ο οποίος είχε υπερθερμανθεί
σε επίπεδα πολύ πάνω από τα ε-
πιτόκια-στόχο του 2%. Συνέχισε
να αυξάνει το κόστος δανεισμού
έως τα μέσα του 2023, προσπα-
θώντας να αποθερμάνει την οικο-
νομία και να διασφαλίσει ότι ο
πληθωρισμός θα εξασθενήσει.

Οπως αποδεικνύεται, η οικο-
νομία εξακολουθεί να μην έχει α-
νακόψει ταχύτητα, τουλάχιστον
με τα συνήθη μέτρα. Το ποσοστό
ανεργίας παραμένει κοντά στα χα-
μηλά επίπεδα 50ετίας. 

Ο πληθωρισμός όμως έχει υπο-
χωρήσει. Τους τελευταίους έξι μή-
νες, ο αποπληθωριστής των βα-
σικών προσωπικών καταναλωτι-
κών δαπανών αυξήθηκε με ετήσιο
ρυθμό μόνο 1,9%, κάτω από τον
στόχο της Fed, δηλαδή. Βασικά,
ο πόλεμος κατά του πληθωρισμού
τελείωσε λίγο έως πολύ και κερ-
δίσαμε. Ποιος ο λόγος, λοιπόν, να
διατηρήσουμε τα επιτόκια τόσο
υψηλά; Αυτή τη στιγμή η αγορά
εργασίας μοιάζει πολύ με το τι συ-
νέβαινε το 2019, την παραμονή
της πανδημίας, τόσο με την ανερ-
γία όσο και με άλλους δείκτες της
αγοράς, όπως ο ρυθμός με τον ο-
ποίο οι εργαζόμενοι αποχωρούν
από την εργασία τους. Η Fed προ-
βλέπει υψηλότερο πληθωρισμό το
επόμενο έτος απ’ ό,τι το 2019, αλλά
μόνο ελαφρώς υψηλότερο. Τότε,
ωστόσο, το επιτόκιο ήταν 1,75%
και τώρα 5,5%, οπότε είναι και
πολύ δύσκολο να βρεις έναν καλό
λόγο που πρέπει να παραμείνει
τόσο υψηλά. Πάντως, είναι αλήθεια
ότι τα υψηλά επιτόκια δεν έχουν
προκαλέσει ύφεση ακόμη. Ωστόσο,
υπάρχουν ενδείξεις οικονομικής
αδυναμίας και η Fed υποτίθεται
ότι θα προσπαθήσει να προχωρή-
σει πέραν της καμπύλης. Ηρθε
λοιπόν η ώρα να αρχίσουμε να
μειώνουμε τα επιτόκια. Οι κινήσεις
αυτές βέβαια έχουν πολιτικές ε-
πιπτώσεις και θα ευνοήσουν τον
Τζο Μπάιντεν, αν και όχι ακριβώς
για τους λόγους που μπορεί να νο-
μίζετε. Δεν ξέρω ποιο θα είναι το
ποσοστό ανεργίας ή ο ρυθμός οι-
κονομικής ανάπτυξης τον Νοέμ-
βριο, αλλά επειδή η νομισματική
πολιτική λειτουργεί με καθυστέ-
ρηση, αυτό που θα κάνει η Fed
τους επόμενους μήνες δεν θα έχει
μεγάλη επίδραση σε αυτούς τους
αριθμούς. Ο Τζο Μπάιντεν, ωστό-
σο, ήδη προεδρεύει και η οικονομία
τελεί σε πολύ καλή κατάσταση,
με σταθερή αύξηση θέσεων εργα-
σίας και μειωμένο πληθωρισμό. 

Μπορούμε, λοιπόν, να περιμέ-
νουμε κραυγές από τον Τραμπ και
τους συμμάχους του για το ότι η
πολιτική, όχι η οικονομία, επηρε-
άζει τις επερχόμενες μειώσεις ε-
πιτοκίων – και αυτό ανεξαρτήτως
του γεγονότος πως ο ίδιος ο Τραμπ
διόρισε τον Τζερόμ Πάουελ ως
πρόεδρο της Fed. Τέλος, ο Τραμπ
και οι σύμμαχοί του υποθέτουν
ότι οι αντίπαλοί τους έκαναν ή θα
κάνουν ό,τι είχαν κάνει ή θα κά-
νουν οι ίδιοι, όπως να χρησιμο-
ποιούν το υπουργείο Δικαιοσύνης
για ίδιο πολιτικό όφελος.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι μειώσεις επιτοκίων και
η εκλογική μάχη στις ΗΠΑ

Του ΠΟΛ ΚΡΟYΓΚΜΑΝ / THE NEW YORK TIMES

Παρά τα οικονομικά δεινά που πλήττουν
την Αφρική καθηλώνοντάς την στη φτώ-
χεια και την ανισότητα, υπάρχουν φω-
τεινά σημεία που προϊδεάζουν για ένα
πιο φωτεινό μέλλον της Μαύρης Ηπείρου.
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, έξι από τις δέκα
οικονομίες με τους υψηλότερους ρυθμούς
ανάπτυξης στον κόσμο θα προέλθουν
φέτος από την υποσαχάρια Αφρική. Πρό-
κειται για μικρές χώρες, γι’ αυτό και
παρά τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξής
τους δεν επαρκούν για να αναπληρώσουν
το κενό από τις χαμηλές επιδόσεις σαφώς
μεγαλύτερων χωρών όπως η Νότιος Α-
φρική και η Νιγηρία που αντιπροσω-
πεύουν από κοινού περίπου τα 2/5 της
αφρικανικής οικονομίας ύψους 2 τρισ.
δολ. Αθροιστικά, όμως, επιτυγχάνουν
να δώσουν μια νότα αισιοδοξίας στη γε-
νικότερη εικόνα της Μαύρης Ηπείρου.

Οπως τονίζει η Υβόννη Μάνγκο, οι-
κονομολόγος της Bloomberg Africa, οι
προοπτικές της Αφρικής βελτιώνονται
σημαντικά καθώς «οι οκτώ από τις δέκα
μεγαλύτερες αφρικανικές οικονομίες που
αντιπροσωπεύουν το 40% του ΑΕΠ της
ηπείρου πρόκειται να σημειώσουν ρυθμό
ανάπτυξης 5% κατά μέσον όρο». Ανάμεσά
τους η Ακτή Ελεφαντοστού και η Τανζανία,
που σημειώνουν ρυθμούς ανάπτυξης
6,6% και 6,1% αντιστοίχως, αλλά πρωτί-
στως κατόρθωσαν να διαφοροποιήσουν
τις οικονομίες τους ώστε να προσελκύσουν
ξένες επενδύσεις. Χάρη στις δύο αυτές
οικονομίες κατά κύριο λόγο, το ΔΝΤ
εκτιμά πως ο ρυθμός ανάπτυξης συνολικά

της Αφρικής θα παρουσιάσει ήπια βελ-
τίωση στο τρέχον έτος, φτάνοντας στο
4% από το 3,3% του περασμένου έτους.
Ταυτοχρόνως, οι δύο μεγαλύτερες οικο-
νομίες της Αφρικής, η Νιγηρία και η
Νότιος Αφρική, που σημειώνουν χαμηλή
ανάπτυξη, έχουν υιοθετήσει δέσμες με-
ταρρυθμίσεων που εκτιμάται ότι μεσο-
πρόθεσμα θα αποφέρουν καρπούς και
θα δώσουν ώθηση στις οικονομίες τους.
Ειδικότερα για τη Νιγηρία το ΔΝΤ προ-
βλέπει πως η οικονομία της θα σημειώσει
ανάπτυξη γύρω στο 3% τόσο το τρέχον
όσο και το επόμενο έτος, ενώ για τη Νότιο
Αφρική προβλέπει ανάπτυξη της τάξης

του 1,8% και 1,6% για το τρέχον έτος και
για το επόμενο. Οι προβλέψεις για τη
Νότιο Αφρική είναι σαφώς χαμηλές αλλά
και πάλι καλύτερες σε σύγκριση με την
προηγούμενη εκτίμηση του ΔΝΤ για α-
νάπτυξη μόλις 0,9%.

Σχολιάζοντας τις εκτιμήσεις του ΔΝΤ,
ο Ρατζία Καν, κορυφαίος οικονομολόγος
της Standard Chartered Bank για θέματα
Αφρικής και Μέσης Ανατολής, τονίζει
πως «η μεγάλη εικόνα για την Αφρική
είναι πως το εξωτερικό περιβάλλον είναι
δύσκολο». Ο ίδιος προσθέτει, πάντως,
ότι «οι μεταρρυθμίσεις έχουν σημασία
και θα αποτελέσουν το σημείο καμπής

που θα δώσει ώθηση στην ανάπτυξη
τόσο στη Νότιο Αφρική όσο και στη Νι-
γηρία». Πράγματι η Νιγηρία έχει υιοθε-
τήσει δέσμη μεταρρυθμίσεων που επι-
κεντρώνονται στη χαλάρωση της πολι-
τικής συναλλάγματος και την κατάργηση
των δαπανηρών επιδοτήσεων στα καύ-
σιμα. Από την πλευρά της η Νότιος Α-
φρική που έχει πληγεί από την ενεργει-
ακή κρίση υιοθετεί πολιτικές που θα το-
νώσουν την παραγωγή και προσφορά
ηλεκτρικής ενέργειας και οι πολιτικές
αυτές αναμένεται να συνεχιστούν. Οπως
τονίζει ο Ρατζία Καν, «το σημαντικό για
τη Νότιο Αφρική είναι ότι έχει φτάσει

σε αυτό το σημείο καμπής και τα επόμενα
χρόνια θα σημειώσει υψηλότερους ρυθ-
μούς ανάπτυξης». Και όλα αυτά παρά
την πολιτική αβεβαιότητα που περιβάλλει
τη χώρα καθώς το 2024 είναι έτος εκλο-
γών για τη Νότιο Αφρική. Πρόκειται να
πραγματοποιηθούν τον Απρίλιο ή τον
Μάιο και ενδέχεται να χάσει την πλει-
οψηφία στη Βουλή το κυβερνών Αφρι-
κανικό Εθνικό Κογκρέσο. Αναμένεται,
πάντως, πως θα παραμείνει το μεγαλύ-
τερο κόμμα και ανεξάρτητα από την έ-
κβαση των εκλογών, θα συνεχιστεί πε-
ρίπου η ίδια πολιτική.

BLOOMBERG

Στην Αφρική 6 από τις 10 χώρες με
την υψηλότερη ανάπτυξη διεθνώς
Το ΔΝΤ «βλέπει» ότι σε όλη την ήπειρο θα φτάσει στο 4% από 3,3% πέρυσι

<<<<<<

Σε Νιγηρία και Νότιο Αφρική,
που σημειώνουν χαμηλή
ανάπτυξη, εκτιμάται ότι με-
σοπρόθεσμα οι μεταρρυθμί-
σεις που έχουν υιοθετήσει
θα αποφέρουν καρπούς.

<<<<<<<

Ο Ντόναλντ Τραμπ
θα υποστηρίζει ότι οι
αποφάσεις είναι πολιτι-
κές και όχι οικονομικές.

Οι εξαγωγές της Κίνας μειώθηκαν το
2023, για πρώτη φορά από το 2016,
καθώς η παγκόσμια ζήτηση επιβραδύν-
θηκε. Σε δολαριακή βάση, οι εξαγωγές
διαμορφώθηκαν στα 3,38 τρισ. δολάρια
το 2023, μειωμένες κατά 4,6% σε σύ-
γκριση με το προηγούμενο έτος. Το
2022, οι κινεζικές εξαγωγές είχαν αυξηθεί
κατά 7% σε σύγκριση με το προηγούμενο
έτος. Η τελευταία φορά που η Κίνα κα-
τέγραψε μείωση στις εξαγωγές της ήταν
το 2016, όταν καταγράφηκε μείωση
7,7%, λόγω της χαμηλής ζήτησης.

Οι εισαγωγές μειώθηκαν το 2023 κατά
5,5% στα 2,56 τρισ. δολάρια. Συνεπώς,
η δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία στον
κόσμο εμφάνισε εμπορικό πλεόνασμα
823 δισ. δολαρίων για τη χρονιά που πέ-
ρασε. «Η παγκόσμια οικονομική ανά-
καμψη ήταν αδύναμη τον περασμένο

χρόνο», είπε ο Λιου Νταλιάνγκ, εκπρό-
σωπος της Γενικής Διοίκησης Τελωνείων,
σε συνέντευξη Τύπου την Παρασκευή
στο Πεκίνο, σύμφωνα με το CNN. «Η υ-
ποτονική εξωτερική ζήτηση έχει πλήξει
τις εξαγωγές της Κίνας».

Παράλληλα, εκτίμησε πως οι εξαγωγές
θα συνεχίσουν να αντιμετωπίζουν «δυ-
σκολίες» και το 2024, καθώς η παγκόσμια
ζήτηση είναι πιθανό να παραμείνει α-
σθενής, ενώ ο «προστατευτισμός και οι
μονομερείς ενέργειες» θα εμποδίσουν
την ανάπτυξη του κλάδου.

Πάντως, τον Δεκέμβριο, οι εξαγωγές
αυξήθηκαν κατά 2,3% σε σχέση με τον
αντίστοιχο μήνα του 2022, υποδηλώ-
νοντας ελαφρά βελτίωση της παγκόσμιας
ζήτησης για κινεζικά προϊόντα.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες παρέμειναν
ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της
Κίνας το 2023, καθώς το εμπόριο μεταξύ
των δύο χωρών αντιπροσώπευε το 11,2%
του συνόλου.

Την  ίδια στιγμή, η αύξηση των δα-
νείων στην Κίνα επιταχύνθηκε τον Δε-
κέμβριο με τον βραδύτερο ρυθμό που
έχει καταγραφεί ποτέ, μια και η αδύναμη
επιχειρηματική εμπιστοσύνη συνεχίζει
να επιβαρύνει τη ζήτηση για δάνεια. Τα
δάνεια σε κινεζικό νόμισμα αυξήθηκαν
κατά 10,4% τον μήνα, σύμφωνα με την
κεντρική τράπεζα, ποσοστό που είναι
το πιο χαμηλό από τότε που ξεκίνησε

η καταγραφή των στοιχείων το 2003. Η
ζήτηση για πιστώσεις από νοικοκυριά
και επιχειρήσεις ήταν επίμονα αδύναμη
την περασμένη χρονιά. Η συνεχιζόμενη
ύφεση στον τομέα των ακινήτων, ο ο-
ποίος κάποτε αφορούσε σχεδόν το ένα
τρίτο του συνόλου των δανείων, περιο-
ρίζει τη ζήτηση για ενυπόθηκα δάνεια.
Παράλληλα, η αδύναμη εγχώρια ζήτηση
καθιστά πολλές εταιρείες απρόθυμες
να αναπτυχθούν, ενώ οι τράπεζες είναι
επιφυλακτικές όσον αφορά τη χορήγηση
δανείων σε εργολάβους, αφού πολλοί
έχουν κηρύξει πτώχευση. Τα κινεζικά
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα χορήγησαν
νέα δάνεια ύψους 1,2 τρισ. γιουάν τον
μήνα, έναντι 1,4 τρισ. γιουάν που προ-
έβλεπαν οι οικονομολόγοι. Τα στοιχεία
αυτά ενισχύουν τις εκτιμήσεις για νο-
μισματική χαλάρωση.

Η ΕΚΤ θα αρχίσει τα μειώνει τα επιτόκια
όταν πειστεί ότι ο πληθωρισμός επα-
νέρχεται στον στόχο του 2%, επανέλαβε
η Κριστίν Λαγκάρντ σε συνέντευξή της
στο France 2 TV.

«Δεν μπορώ να σας δώσω ημερομη-
νίες για μειώσεις», είπε η Λαγκάρντ και
πρόσθεσε: «Αλλά μπορώ να πω ότι εάν
κερδίσουμε αυτή τη μάχη, εάν φτάσουμε
στο 2% το 2025 όπως υπολογίζουμε και
εάν αυτό επιβεβαιωθεί από τα στοιχεία
που θα έχουμε τους επόμενους μήνες,
τότε τα επιτόκια θα αρχίσουν να χαμη-
λώνουν όταν θα έχουμε αυτή τη βεβαι-
ότητα».

Οι αξιωματούχοι της ΕΚΤ βρίσκονται
σε αντιπαράθεση με τις αγορές σχετικά
με τον χρόνο έναρξης της μείωσης του
κόστους δανεισμού μετά την απότομη
επιβράδυνση του πληθωρισμού. Ενώ
οι traders εκτιμούν πως η πρώτη κίνηση
θα μπορούσε να γίνει ήδη από τον Α-

πρίλιο, οι περισσότεροι policymakers
βλέπουν τα μέσα του έτους ως πιο ρε-
αλιστικό ορόσημο.

Οι αγορές άλλαξαν τα στοιχήματά
τους για μείωση των επιτοκίων μετά
την ομιλία της Λαγκάρντ. Πλέον, στοι-
χηματίζουν σε έξι μειώσεις κατά 25 μο-
νάδες βάσης φέτος, ανεβάζοντας τον
πήχυ από τις αρχές της εβδομάδας, όταν
διέβλεπαν τάση για πέντε επιτοκιακές
μειώσεις.

Είχαν προηγηθεί, την Πέμπτη, οι δη-
λώσεις του διοικητή της κεντρικής τρά-

πεζας της Κροατίας, Μπόρις Βούιτσιτς,
ο οποίος υπογράμμισε ότι οι αγορές συ-
νεχίζουν να είναι υπερβολικά αισιόδοξες
όσον αφορά τον χρόνο της πρώτης μεί-
ωσης. Ο ίδιος επανέλαβε τις παρατη-
ρήσεις που είχε κάνει την προηγούμενη
ημέρα το μέλος του Εκτελεστικού Συμ-
βουλίου Ιζαμπελ Σνάμπελ, η οποία χα-
ρακτήρισε πρόωρες τις συζητήσεις για
το θέμα.

Παρά το γεγονός ότι ο πληθωρισμός
παραμένει κάτω από το 3%, ακόμη και
μετά την άνοδο τον Δεκέμβριο, οι α-
ξιωματούχοι της ΕΚΤ επιθυμούν να
δουν στοιχεία για τις αυξήσεις των μι-
σθών μετά το πρώτο τρίμηνο. Μια εν-
δεχόμενη ύφεση στην Ευρωζώνη θα
μπορούσε να αλλάξει τον τρόπο σκέψης
τους, αλλά το βασικό τους σενάριο πα-
ραμένει μια ήπια προσγείωση.

Η Λαγκάρντ επισήμανε ότι η Ευρώπη
δεν βρίσκεται σε σοβαρή ύφεση και ότι

τα χειρότερα από τη μάχη κατά του
πληθωρισμού έχουν περάσει. 

«Νομίζω ότι έχουμε ξεπεράσει τα δύ-
σκολα – εκτός εάν βρεθούμε αντιμέτωποι
με ένα άλλο μεγάλο σοκ», δήλωσε. 

Η πρόεδρος της ΕΚΤ στάθηκε ιδιαί-
τερα στους μισθούς. «Οι μισθοί, όσον
αφορά τις διαπραγματεύσεις και τις
συλλογικές συμβάσεις, βρίσκονται σε
διαδικασία αύξησης με τρόπο που υ-
περβαίνει τα στοιχεία του πληθωρισμού
που έχουμε», είπε. «Βρισκόμαστε σε
μια μεταβατική φάση, που θα διαρκέσει
δύο ή τρία χρόνια».

Εκτός από πρόσθετες εκπλήξεις, το
κόστος δανεισμού δεν θα αυξηθεί πε-
ραιτέρω. «Αν κερδίσουμε τη μάχη κατά
του πληθωρισμού, που σημαίνει ότι έ-
χουμε τη βεβαιότητα ότι ο πληθωρισμός
θα είναι στο 2%, τότε τα επιτόκια θα
αρχίσουν να μειώνονται», ξεκαθάρισε
η Λαγκάρντ.

Μειώσεις επιτοκίων μόνο όταν βεβαιωθούμε για τον πληθωρισμό, λέει η Λαγκάρντ

Οι αγορές άλλαξαν τα στοιχήματά τους για μείωση των επιτοκίων μετά την ομιλία της Λα-
γκάρντ. Πλέον, στοιχηματίζουν σε έξι μειώσεις κατά 25 μ.β. φέτος.

<<<<<<

Η Ευρώπη δεν βρίσκεται σε
σοβαρή ύφεση και έχουμε
ξεπεράσει τα δύσκολα, ση-
μειώνει η πρόεδρος της ΕΚΤ.

<<<<<<

Το 2023 υποχώρησαν
κατά 4,6% σε σύγκριση
με το προηγούμενο έτος.

Πτώση εξαγωγών για πρώτη φορά από το 2016 στην Κίνα

Οι ΗΠΑ παρέμειναν ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος της Κίνας το 2023, καθώς το εμπό-
ριο μεταξύ των δύο χωρών αντιπροσώπευε το 11,2% του συνόλου.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Μακρά, αργή και διά της τεθλασμένης
οδού διαγράφεται η πορεία της παγκό-
σμιας οικονομίας προς την εποχή της
πράσινης ενέργειας και του μηδενισμού
των ρύπων, καθώς ο κόσμος παραμένει
εξαρτημένος σε μεγάλο βαθμό από τους
υδρογονάνθρακες και οι επενδύσεις στη
ρυπογόνα ενέργεια αυξάνονται παράλ-
ληλα με εκείνες στις ανανεώσιμες πηγές.
Οι πετρελαιοπαραγωγοί χώρες αυξάνουν
την παραγωγή τους, οι πετρελαϊκοί κο-
λοσσοί συσπειρώνονται αυξάνοντας τη
δύναμη και την επιρροή τους, και οι κυ-
βερνήσεις παρατείνουν τη λειτουργία
πυρηνικών σταθμών και χρηματοδοτούν
νέους πυρηνικούς αντιδραστήρες. Πα-
ράλληλα, όμως, επιταχύνεται θεαματικά
η παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας  και σημειώνει επίπεδα-ρεκόρ, που
εμπνέουν αισιοδοξία ως προς τις δυνα-
τότητες να επιτευχθούν εμπρόθεσμα οι
στόχοι για το κλίμα.

Την περασμένη εβδομάδα, η πρωτο-
πόρος στην προστασία του περιβάλλοντος
Νορβηγία, η χώρα που από το 2018 κα-
λύπτει το 98% των ενεργειακών αναγκών
της με υδροηλεκτρική ενέργεια, ανακοί-
νωσε ότι στη διάρκεια του 2024 θα ε-
πενδύσει 7,5 δισ. δολ. στην ανάπτυξη
και ολοκλήρωση πετρελαιοπηγών και
κοιτασμάτων φυσικού αερίου. Εντός του
έτους αναμένεται να ολοκληρωθούν κά-
που 40 με 50 πετρελαιοπηγές στη Νορ-
βηγία, σημαντικά περισσότερες δηλαδή
από το περασμένο έτος, οπότε ολοκλη-

ρώθηκαν 34 πετρελαιοπηγές. Και τόσο
οι πετρελαϊκές της όσο και οι εταιρείες
φυσικού αερίου αυξάνουν πυρετωδώς
τις εξορύξεις και την εκμετάλλευση των
πηγών τους και των κοιτασμάτων τους.
Την ίδια στιγμή, οι αμερικανικές πετρε-
λαϊκές εξακολουθούν να προεξοφλούν
την αύξηση της ζήτησης για υδρογο-
νάνθρακες και να επενδύουν δισ. δολάρια
για να κλείσουν συμφωνίες συγχώνευσης,
δημιουργώντας όλο και μεγαλύτερους
και ισχυρότερους τιτάνες. Μέσα στην
περασμένη εβδομάδα ανακοινώθηκε η
δημιουργία ενός ακόμη κολοσσού του
φυσικού αερίου με τη συγχώνευση της
Chesapeake Energy με τη Southwestern
Energy, μια συμφωνία αξίας 7,4 δισ. δολ.,
που προστίθεται σε μια σειρά από ανά-
λογες συγχωνεύσεις των τελευταίων μη-
νών: στην εξαγορά της αμερικανικής
βιομηχανίας σχιστολιθικού πετρελαίου
Pioneer Natural Resources από την
ExxonMobil, της σχιστολιθικής Hess
από τη Chevron και της CrownRock από
την Occidental Petroleum.

Ολα αυτά δεν αναιρούν, βέβαια, την
πρόοδο που σημειώνεται στην πορεία

προς την καθαρή ενέργεια. Σύμφωνα με
τη Διεθνή Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ),
στη διάρκεια του περασμένου έτους η
παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες
πηγές έφτασε παγκοσμίως σε επίπεδα
ρεκόρ, σημειώνοντας αύξηση 50% στα
510 γιγαβάτ. Ηταν η 22η συναπτή χρονιά
που καταγράφεται εντυπωσιακό ρεκόρ
στον κλάδο και σύμφωνα με την ΙΕΑ, η
«θεαματική» αυτή αύξηση προσφέρει
στις κυβερνήσεις ανά τον κόσμο μια
«πραγματική ευκαιρία» να επιτύχουν ε-
γκαίρως τους στόχους για το κλίμα και
να τριπλασιάσουν την παραγωγική δυ-
νατότητα των ανανεώσιμων πηγών ε-
νέργειας έως το 2030, για να μειώσουν
δραστικά τις εκπομπές καυσαερίων. 

Σε ό,τι αφορά δε το ακανθώδες θέμα
της πυρηνικής ενέργειας, που τόσο έχει
διχάσει τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. ως προς
το κατά πόσον μπορεί να θεωρηθεί πρά-
σινη ενέργεια, η κυβέρνηση της Βρετα-
νίας ανακοίνωσε μέσα στην εβδομάδα
τα σχέδιά της για τη μεγαλύτερη αύξηση
της παραγωγικής της δυνατότητας τα
τελευταία 70 χρόνια. Αυτά προβλέπουν
την κατασκευή νέου στόλου πυρηνικών

αντιδραστήρων, που το 2050 θα μπορούν
να παράγουν 24 γιγαβάτ καλύπτοντας
το 25% των αναγκών της χώρας σε ηλε-
κτρική ενέργεια.

Καμπάνια διαφήμισης
«Το φυσικό αέριο και το πετρέλαιο

παίζουν ρόλο-κλειδί στην προσφορά πιο
καθαρής και πιο αξιόπιστης ενέργειας
στον κόσμο». Αυτό υποστηρίζει στην ι-
στοσελίδα του το λόμπι των αμερικανικών
πετρελαϊκών, εγκαινίασε εκστρατεία
διαφήμισης των ορυκτών καυσίμων ως
«ζωτικής σημασίας» για την ενεργειακή
ασφάλεια.

Η εν λόγω εκστρατεία, που όπως το-
νίζει σε σχετικό ρεπορτάζ της η βρετανική
εφημερίδα The Guardian, είναι «οκτα-
ψήφιου κόστους», εγκαινιάζεται ενώ στις
ΗΠΑ σημειώνουν ύψη ρεκόρ οι εξορύξεις
ορυκτών καυσίμων. Και όπως όλα δεί-
χνουν, ο κλάδος κυριολεκτικά επιχειρεί
να κεφαλαιοποιήσει τον εφιάλτη του πο-
λέμου στη Γάζα για να κλιμακώσει πε-
ραιτέρω την παραγωγή του και τα κέρδη
του. Η εκστρατεία ανακοινώθηκε την
Τρίτη από το ισχυρότερο λόμπι του κλά-

δου ως «εκστρατεία Φως στην Ενέργεια»,
με στόχο «να διαλύσει τις πολιτικές που
απειλούν τη βιομηχανία των ορυκτών
καυσίμων», όπως δήλωσε στο CNN ο
Μάικ Σόμερς, διευθύνων σύμβουλος του
Αμερικανικού Ινστιτούτου Πετρελαίου.
Και είναι σαφές ότι στοχεύει να επηρεάσει
όχι μόνο την κοινή γνώμη αλλά και την
πολιτική της Ουάσιγκτον.

Η διαφημιστική αυτή εκστρατεία έχει
ανησυχήσει περιβαλλοντολόγους και οι-
κολόγους, καθώς έρχεται αμέσως μετά
το τέλος του 2023, της χρονιάς που η
παραγωγή πετρελαίου στις ΗΠΑ έφτασε
σε ύψη ρεκόρ, ενώ παράλληλα ήταν και
η θερμότερη χρονιά στην Ιστορία. Στη
συνέντευξή του στο CNN, ο Σόμερς υ-
πογράμμισε πως επί του παρόντος η κα-
θαρή ενέργεια μπορεί να παίξει περιο-
ρισμένο ρόλο, μια και «οι ανανεώσιμες
πηγές έχουν θέση στο σύστημα, αλλά
το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο θα
είναι αναγκαία για δεκαετίες». Σε συνέ-
ντευξη Τύπου που παραχώρησε την Τε-
τάρτη, μία ημέρα μετά την έναρξη της
εκστρατείας, ο Σόμερς επισήμανε ότι οι
ΗΠΑ παράγουν περισσότερη ενέργεια

από οποιαδήποτε άλλη χώρα, όμως, αυτό
«δεν μπορεί να συνεχιστεί χωρίς τις σω-
στές πολιτικές από πλευράς της Ουάσι-
γκτον».

Επιπλέον, η νέα αυτή διαφημιστική
εκστρατεία συμπίπτει με τους ισχυρι-
σμούς της βιομηχανίας ορυκτών καυσί-
μων πως ο πόλεμος στη Γάζα θέτει σε
κίνδυνο την ενεργειακή ασφάλεια, αφού
εμποδίζει τη μεταφορά του πετρελαίου
από την περιοχή προς τον υπόλοιπο κό-
σμο. Οπως τονίζει ο Πάτρικ Γκάλεϊ, ε-
ρευνητής της Global Witness, μη κυβερ-
νητικής οργάνωσης που διερευνά τις
κοινωνικές επιπτώσεις από τη χρήση
των ορυκτών καυσίμων, «φαίνεται σαν
μια προσπάθεια να εκμεταλλευθούν μια
κρίση για να μεγιστοποιήσουν τα κέρδη
τους». Ο ίδιος προσθέτει πως «το λόμπι
των ορυκτών καυσίμων δεν θα αφήσει
να πάει χαμένη ούτε αυτή η τελευταία
κρίση, αυτή στην Ερυθρά Θάλασσα». Η
Global Witness έχει, άλλωστε, επισημάνει
πως μετά την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία, ο κλάδος των ορυκτών καυ-
σίμων ζήτησε να αυξηθεί η εγχώρια πα-
ραγωγή στις ΗΠΑ.

Μετ’ εμποδίων η πράσινη μετάβαση
Ενώ διεθνώς οι ΑΠΕ καταγράφουν ρεκόρ ανάπτυξης, αυξάνονται ταυτόχρονα οι επενδύσεις στα ορυκτά καύσιμα

Στο «τρίτο μεγάλο κύμα του 
LNG» αναφέρθηκε η Αν Σοφί 
Κορμπό, ερευνήτρια στο Κέ-
ντρο Παγκόσμιας Ενεργειακής 
Πολιτικής της Σχολής ∆ιεθνών 
Σχέσεων στο Κολούμπια, όταν 
μιλώντας για τις υποδομές του 
υγροποιημένου φυσικού αερί-
ου που ετοιμάζονται σε Κατάρ 
και ΗΠΑ, τόνισε πως «μέχρι το 
2028, οπότε θα έχουν ολοκλη-
ρωθεί τα έργα, θα καταλήξου-
με να έχουμε μια κόλαση από 
LNG στις ΗΠΑ και μια κόλαση 
από LNG στο Κατάρ».

Μιλώντας για «την ιστορι-
κή και θεαματική αύξηση των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργει-
ας», ο επικεφαλής της ∆ιε-
θνούς Υπηρεσίας Ενέργειας, 
Φατίχ Μπιρόλ, υπογράμμισε 
ότι «ήδη δρομολογείται η αύ-
ξησή τους κατά δυόμισι φορές 
έως το 2030» και προσέθεσε 
πως «δεν έχουμε μεν φτάσει 
εκεί που θέλουμε, αλλά δεν 
είμαστε εκατ. χιλιόμετρα μα-
κριά και οι κυβερνήσεις έχουν 
όσα εργαλεία χρειάζονται για 
να κλείσουν το χάσμα». 

«Κόλαση» από LNG

Το άλμα

7,5
δισ. δολ. θα επενδύσει φέ-
τος η πράσινη Νορβηγία στην 
ανάπτυξη και ολοκλήρωση πε-
τρελαιοπηγών και κοιτασμάτων 
φυσικού αερίου.

50%
αύξηση σημείωσε η παραγω-
γή ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας το 2023, φτάνοντας στα 
510 γιγαβάτ.

«Δεν λέμε πως μπορούμε να 
κλείσουμε τη στρόφιγγα του 
αερίου αύριο κιόλας», παρα-
δέχεται ο Κάλεμπ Χέρινγκ, 
διευθυντικό στέλεχος της 
μη κερδοσκοπικής οργάνω-
σης Gas Leaks. Επικρίνοντας, 
όμως, τις προσπάθειες της βι-
ομηχανίας ορυκτών καυσίμων 
να εμποδίσει τη μετάβαση, 
προσέθεσε ότι «προσπαθούν 
να επεκτείνουν το σύστημα 
των ορυκτών καυσίμων, τους 
αγωγούς, την υδραυλική ρηγ-
μάτωση και να κερδίσουν πε-
ρισσότερα τη στιγμή που η κα-
θαρή ενέργεια προχωράει με 
ταχείς ρυθμούς».

Τα κέρδη

Το πλέον ρυπογόνο ορυκτό καύσιμο είναι
ο άνθρακας και στη διάρκεια του περα-
σμένου έτους η χρήση του παγκοσμίως
έφτασε σε ύψη-ρεκόρ, υπερβαίνοντας
για πρώτη φορά τα 8,5 δισ. τόνους. Ο
καθοριστικός παράγοντας που οδήγησε
σε αυτό το ρεκόρ ήταν, όπως αναφέρει
η Διεθνής Υπηρεσία Ενέργειας (ΙΕΑ), η
εκτεταμένη ζήτηση για άνθρακα από
την Ινδία και την Κίνα. Σύμφωνα με ε-
μπειρογνώμονες, οι αναπτυσσόμενες οι-
κονομίες των δύο χωρών θα εξακολου-
θήσουν να ενισχύουν τη ζήτηση για άν-
θρακα παρά το γεγονός ότι έχουν θέσει
φιλόδοξους στόχους για την παραγωγή
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η Κίνα
είναι πρώτη σε κατανάλωση ενέργειας
παγκοσμίως και η Ινδία τρίτη παγκοσμίως,
με τις δύο χώρες να είναι πρώτες σε κα-
τανάλωση άνθρακα καθώς προσπαθούν
να δώσουν ώθηση στην ανάπτυξη των
οικονομιών τους.

Το μερίδιο της Κίνας στην παγκόσμια
κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας ανα-
μένεται να φτάσει στο 30% το επόμενο

έτος, ενώ μόλις το 2015 ήταν 20%. Και
το 60% αυτής της ηλεκτρικής ενέργειας
παράγεται από άνθρακα. 

Σε ό,τι αφορά την Ινδία, δεδομένης
της ταχύτατης ανάπτυξης της οικονομίας
της, είναι δεδομένο ότι θα εξακολουθήσει
να αποτελεί σοβαρή πηγή ζήτησης για
ενέργεια τόσο για άνθρακα όσο και για
πετρέλαιο και φυσικό αέριο. Σύμφωνα
με την ΙΕΑ, δεν υπάρχει καμία ένδειξη
πως η κατανάλωση άνθρακα θα μειωθεί,
αλλά αντιθέτως σε Ινδία και νοτιοανα-
τολική Ασία πρόκειται να «αυξηθεί ση-
μαντικά». Η παραγωγή άνθρακα στην
Ινδία έφτασε στα 893 εκατ. τόνους στη
διάρκεια του οικονομικού έτους που έληξε
τον Μάρτιο του 2023. Σημείωσε, εν ολίγοις,
αύξηση 15% σε σύγκριση με την αντί-

στοιχη περίοδο ένα έτος νωρίτερα. Επι-
πλέον, η Ινδία παράγει το 75% της ηλε-
κτρικής της ενέργειας από μονάδες που
κινούνται με άνθρακα. Στην Κίνα, η πα-
ραγωγή άνθρακα το διάστημα από τον
Ιανουάριο μέχρι τον Νοέμβριο του 2023
κατέγραψε αύξηση 2,9% σε σύγκριση με
την αντίστοιχη περίοδο του 2022. Και η
Κίνα, αν και αναγνωρίζεται παγκοσμίως
ως ηγετική δύναμη στην αύξηση των α-
νανεώσιμων πηγών ενέργειας, παράγει
το 61% της ηλεκτρικής ενέργειας με τη
χρήση άνθρακα. Και το αποτέλεσμα, βέ-
βαια, ήταν η εξίσου σημαντική αύξηση
που σημείωσαν το περασμένο έτος οι εκ-
πομπές καυσαερίων από την καύση ο-
ρυκτών καυσίμων. Οι εκπομπές καυσα-
ερίων της Ινδίας υπολογίζεται πως το πε-
ρασμένο έτος παρουσίασαν άνοδο 8,2%
και της Κίνας εκτιμάται πως αυξήθηκαν
4%. Η μεν Ινδία έχει θέσει στόχο μέχρι
το 2030 να καλύπτει το 50% της ζήτησης
για ηλεκτρική ενέργεια από ανανεώσιμες
πηγές και η Κίνα φιλοδοξεί να έχει μη-
δενικό αποτύπωμα άνθρακα το 2060.

Κίνα και Ινδία, οι πρώτες χώρες στην κατανάλωση άνθρακα

<<<<<<

Την εκστρατεία εγκαινίασε
την περασμένη εβδομάδα
το λόμπι των αμερικανικών
πετρελαϊκών.

<<<<<<

Το 2023, η χρήση
του υπερέβη για πρώτη
φορά τα 8,5 δισ. τόνους.

H Ινδία παράγει το 75% της ηλεκτρικής της ενέργειας από μονάδες που κινούνται με άνθρακα.
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Συνήθως η μείωση της παραγωγικό-
τητας είναι εξέλιξη που απασχολεί μό-
νον απολογιστικά, a posteriori, «εκ
των υστέρων», όταν γίνεται προσπά-
θεια να εξηγηθεί για ποιον λόγο μια
οικονομία δεν πήγε καλά. Ακόμα και
σε περιόδους όπως σήμερα που υπάρχει
μάλλον περιορισμένης διάρκειας βελ-
τίωση της παραγωγικότητας, το θέμα
δεν είναι δημοφιλές. Κι όμως όλα τα
μεγάλα «ζητήματα», τα ελλείμματα, η
μείωση της φτώχειας, το κοινωνικό
κράτος, ακόμα και η προστασία του
περιβάλλοντος, διευκολύνονται όσο
βελτιώνεται η παραγωγικότητα. Αυτήν
υπόσχεται να ενισχύσει θεαματικά η
τεχνητή νοημοσύνη. Τι είναι στην
πράξη; Πρόκειται για ένα σύστημα
που αντιλαμβάνεται το περιβάλλον
του και φροντίζει, λαμβάνει μέτρα για
να μεγιστοποιηθεί η επίτευξη στόχων.
Επιπλέον, το σύστημα αυτό έχει την ι-
κανότητα να ερμηνεύει και να αναλύει
τα δεδομένα με τέτοιο τρόπο, ώστε να
μαθαίνει και να προσαρμόζεται σε ό,τι
«βλέπει» κατά τη λειτουργία του. Θα
σώσει τον πλανήτη; Βέβαια, κι άλλες
μεγάλες καινοτομίες στο πρόσφατο
παρελθόν συγκέντρωναν προσδοκίες
που δεν επιβεβαιώθηκαν. Καταναλώ-
θηκαν διθύραμβοι για τα οφέλη από
την τρισδιάστατη εκτύπωση, τα αυτο-
κινούμενα οχήματα, την εικονική πραγ-
ματικότητα. Βοήθησαν και βοηθούν
τις αγορές αλλά δεν έκαναν τη μεγάλη
ανατροπή που υπόσχονταν όσοι επι-
χειρούσαν να κερδίσουν από αυτά. Αν
η τεχνητή νοημοσύνη περιοριστεί, για
παράδειγμα, σε εφαρμογές που αθροί-
ζουν σε ένα δευτερόλεπτο τα ψώνια
στο καλάθι του σούπερ μάρκετ, τα πραγ-
ματικά μακροπρόθεσμα οφέλη είναι
μικρά. Μπορούμε να περιμένουμε με-
ρικά λεπτά παραπάνω και η επιχείρηση
να πληρώνει τον μάλλον χαμηλό μισθό
της κυρίας στο ταμείο.

Η πραγματική, μεγάλη ιδέα είναι
ότι η τεχνητή νοημοσύνη οδηγεί σε
ένα μέλλον υψηλής παραγωγικότητας
καθώς απελευθερώνει εργαζομένους
από επαναλαμβανόμενες δουλειές ρου-
τίνας, όπως η επανάσταση παραγωγι-
κότητας που έφερε η μέθοδος συναρ-

μολόγησης Ford το 1913. Ο χρόνος συ-
ναρμολόγησης μιας γεννήτριας μειώ-
θηκε από 20 λεπτά σε 13 και λίγο μετά
σε 5 λεπτά. Σήμερα, η τεχνητή νοη-
μοσύνη υπόσχεται ένα σύστημα που
προσφέρει γνώσεις οι οποίες προκύ-
πτουν από την επεξεργασία μεγάλου
όγκου δεδομένων που είναι άγνωστα,
και επιπλέον τα συστήματα αυτά μπο-
ρούν να «καθοδηγούν» ρομπότ που
δουλεύουν πιο γρήγορα, με μεγαλύτερη
ακρίβεια και χωρίς διακοπές. Επιτα-
χύνεται η έρευνα για φάρμακα και α-
ποτελεσματικές θεραπείες, ανοίγουν
νέοι ορίζοντας στην πληροφορική,
στην ψηφιακή μετάβαση, σε επιστη-
μονικές ανακαλύψεις σε κάθε τομέα,
στη δημιουργικότητα. Το αποτέλεσμα
στην οικονομία είναι όχι μόνον βελ-
τίωση της παραγωγικότητας αλλά και
ανάπτυξη με υψηλό ρυθμό για απροσ-
διόριστη διάρκεια.

Στην πράξη, τα οφέλη από μια τέτοια
«γενική ευημερία» θα προκύψουν ε-
φόσον η πολιτική οικονομία της τε-
χνητής νοημοσύνης επιβάλλει την ευ-
ρύτερη χρήση. Αν τα οφέλη δεν πε-
ριορίζονται σε πέντε, επτά μεγάλους
διεθνείς ομίλους που αξιοποιούν την
τεχνολογία. Τα ουσιαστικά οφέλη σε
παραγωγικότητα και ευημερία θα προ-
κύψουν εφόσον διευκολυνθεί η δυνα-
τότητα μικρών επιχειρήσεων να έχουν
πρόσβαση σε ανοικτές πηγές που προ-
σφέρουν λύσεις πιο φθηνές, ευέλικτες
και αποκεντρωμένες από τους κολοσ-
σούς. Λύσεις που θα αναπτύσσονται
κατά την πορεία, θα είναι διαθέσιμες
σε μικρές εταιρείες, σε μεμονωμένους
επαγγελματίες πληροφορικής, ανθρώ-
πους που γράφουν κώδικα για ειδικά
προβλήματα. Η ευημερία θα είναι α-
ποτέλεσμα νέων δυνατοτήτων μικρών
εταιρειών και επαγγελματιών οι οποίοι
θα έχουν αποκτήσει πρόσβαση σε τε-
χνολογίες που διέθεταν μόνον μεγάλοι
στο παρελθόν.

Η εξέλιξη της τεχνολογίας οφείλεται
στην επιμονή, την έμπνευση και την
αφοσίωση μεμονωμένων ταλέντων. Η
διάχυση όμως της ευημερίας είναι ε-
φικτή εφόσον έχουν την ευχέρεια να
την αξιοποιήσουν οι μικροί.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η πολιτική οικονομία
της τεχνητής νοημοσύνης

Tου ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Σχεδόν 10.000 εταιρείες ξένης ιδιο-
κτησίας αποχώρησαν από τη Ρωσία
το 2022 και τους πρώτους 10 μήνες
του 2023, όπως αναφέρεται σε σχετικό
δημοσίευμα της οικονομικής ιστοσε-
λίδας businessinsider.com. Εντούτοις,
ο αριθμός των εταιρειών στη Ρωσία
με συνιδιοκτήτες από την Κίνα και
τις πρώην σοβιετικές δημοκρατίες
έχει αυξηθεί κατακόρυφα. Κι αυτό
διότι η Μόσχα έχει θέσει σήμερα στο
στόχαστρό της τις προς Aνατολάς α-
γορές, αφότου της επιβλήθηκαν σα-
ρωτικές κυρώσεις από τις κυβερνήσεις
της Δύσης για την εισβολή στην Ου-

κρανία. Κι από τότε, πριν από δύο χρό-
νια, οι δυτικοί όμιλοι εγκαταλείπουν
μαζικά τη Ρωσία, αν και νέες εταιρείες
από εναλλακτικές αγορές παίρνουν
τη θέση τους. Συνολικά, με τα υπάρ-
χοντα στοιχεία 9.600 εταιρείες με ξένη
προέλευση έφυγαν από τη Ρωσία το
2022 εν συνόλω, καθώς και τους πρώ-
τους 10 μήνες του 2023. Αυτά ανέφερε
την Πέμπτη η ρωσική οικονομική ε-
φημερίδα της Vedomosti, επικαλού-
μενη ανασκόπηση επίσημων στοιχείων
από την υπηρεσία επαγγελματικής
πληροφόρησης SPARK-Interfax. Την
ίδια στιγμή, ωστόσο, ο αριθμός των
νέων εταιρειών στη Ρωσία με συνι-
δρυτές από πρώην σοβιετικές δημο-
κρατίες αλλά και την Κίνα εκτινάχθηκε
στα ύψη, και πάλι σύμφωνα με τη
Vedomosti.

Εταιρείες με συνιδρυτές από πρώην
σοβιετικές δημοκρατίες, συμπεριλαμ-
βανομένης της Λευκορωσίας, της Κιρ-
γιζίας και του Καζακστάν, αντιπρο-

σώπευαν το 59% όλων των νέων ε-
ταιρειών που δραστηριοποιήθηκαν
στη Ρωσία πέρυσι, όπως υπογραμμίζει
η εφημερίδα. Εταιρείες με συνιδρυτές
από την Τουρκία και την Ινδία αντι-
προσώπευαν το 3% και το 2% των κα-
ταχωρίσεων νέων εταιρειών σε αυτό
το χρονικό διάστημα, αντίστοιχα. Α-
ναφορικά με τη συμμετοχή της Κίνας,
οι εταιρείες με συνιδρυτές από την
εν λόγω χώρα αντιπροσώπευαν το
25% –ήτοι 1.500 τον αριθμό– επί των
νέων εταιρειών στη Ρωσία τους πρώ-
τους 10 μήνες του 2023. Πάντως, δεν
φαίνεται ότι οι νεοεισερχόμενοι ανα-
πληρώνουν πλήρως τον αριθμό αυτών
που έχουν αποχωρήσει. Αθροιστικά
μιλώντας, 116.400 νομικά πρόσωπα
ιδιωτικού δικαίου με συμμετοχή ξένων
εταίρων ήταν εγγεγραμμένα στη Ρωσία
στα τέλη του 2023, όπερ ισοδυναμεί
με μείωση κατά περισσότερο από το
1/3 από το ανώτατο όριο των 185.000
μονάδων ξένων συμφερόντων, που

καταγράφηκε το 2017, σύμφωνα με
την εφημερίδα Vedomosti. Από πλευ-
ράς του ο Μιχαήλ Νικολάγιεφ, επικε-
φαλής του ρωσικού οίκου αξιολόγησης
ACRA, δήλωσε στη Vedomosti πως
αν και οι δυτικές κυρώσεις έπληξαν
το πλήθος των ξένης ιδιοκτησίας ε-
πιχειρήσεων στη χώρα, το γεγονός
ότι οι αλυσίδες εμπορίου και οι εφο-
διαστικές άλλαξαν προσανατολισμό
και στράφηκαν προς Aνατολάς, βοή-
θησε στην ενίσχυση της καταχώρισης
νέων εταιρειών από εναλλακτικές α-
γορές, όπως αναφέρει η Moscow
Times.

Πέραν των ανωτέρω τάσεων, υ-
πάρχουν και ρωσικοί όμιλοι στο εξω-
τερικό, οι οποίοι έχουν επίσης μετα-
φέρει τα περιουσιακά τους στοιχεία
στη βάση τους λόγω των πιέσεων από
τις δυτικές κυρώσεις, καθώς και των
παροτρύνσεων από το καθεστώς του
προέδρου Βλαντιμίρ Πούτιν. Παρά τις
εντάσεις μεταξύ Ρωσίας και Δύσης

για τον πόλεμο στην Ουκρανία, περί-
που το 3% των εταιρειών που ενεγρά-
φησαν στα μητρώα των επιμελητηρίων
της Ρωσίας πέρυσι ήταν από χώρες
τις οποίες το Κρεμλίνο θεωρεί «μη φί-
λιες» – αυτό σημαίνει ότι έχουν επι-
βάλει κυρώσεις στη Ρωσία για την ει-
σβολή στην Ουκρανία, όπως αναφέρει
η υπηρεσία επαγγελματικής πληρο-
φόρησης SPARK-Interfax. Ούτως ή
άλλως, αυτό εξακολουθεί να σηματο-
δοτεί μια τεράστια μείωση από το 14%
των νέων εταιρειών που ενεγράφησαν
το 2021. Η ανασκόπηση από το SPARK-
Interfax έρχεται σχεδόν δύο χρόνια
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία, η οποία είχε ως αποτέλεσμα
να δεσμευθούν πρόωρα πολλές διε-
θνείς εταιρείες για έξοδο από την α-
γορά, όπως αναφέρει το δημοσίευμα
του businessinsider.com.

Βέβαια, η Ρωσία κάθε άλλο παρά
διευκολύνει την αποχώρηση των δυ-
τικών ομίλων από τα εδάφη της. Εχει
θέσει μία σειρά από μεγάλα εμπόδια
στη διαδικασία, όπως το ότι απαιτεί
από τις εταιρείες να πληρώσουν δωρεές
στο κράτος και να πουλήσουν τα πε-
ριουσιακά τους στοιχεία με μεγάλη
έκπτωση, προτού φύγουν από τη χώρα.
Οι εταιρείες που δραστηριοποιούνται
σε στρατηγικά σημαντικούς τομείς –
όπως η ενέργεια και οι πρώτες ύλες–
χρειάζονται επίσης την υπογραφή του
Ρώσου προέδρου Βλαντιμίρ Πούτιν
πριν από την οποιαδήποτε πώληση
περιουσιακών στοιχείων. Συνολικά,
αυτό που συνέβη είναι πάμπολλες μη
εκπληρωθείσες υποσχέσεις από τις
δυτικές χώρες. Μόλις περίπου 350 διε-
θνείς εταιρείες ολοκλήρωσαν την
έξοδό τους από τη Ρωσία, όπως δείχνει
σχετικός δείκτης ιχνηλάτησης της εν
λόγω διαδικασίας από τη Σχολή Οι-
κονομικών Επιστημών του Κιέβου.
Αλλες 1.606 διεθνείς εταιρείες συνε-
χίζουν τη λειτουργία τους κατά τα ει-
ωθότα, ενώ άλλες 1.741 ξένης ιδιο-
κτησίας, επίσης, βρίσκονται σε διά-
φορα στάδια παύσης των επενδύσεων
ή της λειτουργίας τους στη Ρωσία.

Κατακόρυφη αύξηση του αριθμού
των νέων εταιρειών στη Ρωσία
Συνιδρυτές τους επενδυτές από την Κίνα και τις πρώην σοβιετικές δημοκρατίες

<<<<<<

Η Μόσχα έχει θέσει
στο στόχαστρό της
τις προς Aνατολάς αγορές,
αφότου της επιβλήθηκαν
οι κυρώσεις από
τις κυβερνήσεις της Δύσης.

ΚΥΡΙΑΚΗ

21/01

Με τα υπάρχοντα στοιχεία, 9.600 εταιρείες με ξένη προέλευση έφυγαν από τη Ρωσία
το 2022, καθώς και τους πρώτους 10 μήνες του 2023.
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Σε υψηλά επίπεδα, αντίστοιχα με το
2022, κινήθηκαν πέρυσι οι παγκόσμιες
ζημίες από φυσικές καταστροφές, ενώ
σε ύψος-ρεκόρ διαμορφώθηκαν οι θά-
νατοι και οι απώλειες από καταιγίδες
και σεισμούς. Ειδικότερα, σύμφωνα με
έκθεση της Munich Re, της μεγαλύτερης
ασφαλιστικής εταιρείας στον κόσμο, οι
διεθνείς απώλειες από φυσικές κατα-
στροφές ανήλθαν σε 250 δισ. δολάρια,
σε αντίστοιχο επίπεδο με το 2022, ενώ
οι αποζημιώσεις περιορίστηκαν στα 95
δισ. δολάρια από 125 δισ. το αμέσως
προηγούμενο έτος.

Καθοριστικές ήταν οι μεγάλες τοπικές
καταιγίδες, σύμφωνα με την έκθεση:
στη Βόρειο Αμερική προκάλεσαν κα-
ταστροφές περιουσιακών στοιχείων α-
ξίας περίπου 66 δισ. δολαρίων, εκ των
οποίων τα 50 δισ. ήταν ασφαλισμένα.

Στην Ευρώπη οι ζημίες από καταιγίδες
υπολογίζονται σε 10 δισ. εκ των οποίων
τα 8 δισ. ήταν ασφαλισμένα. Οπως α-
ναφέρεται στην έκθεση, τα ποσά αυτά
ήταν πρωτοφανή στις ΗΠΑ και στην
Ευρώπη, ενώ ενδέχεται να αυξηθούν
περαιτέρω τα επόμενα χρόνια λόγω της
κλιματικής κρίσης.

Σύμφωνα με τη Munich Re, παρότι
οι καταστροφές και οι αποζημιώσεις
του 2023 δεν φαίνονται εκ πρώτης
όψεως αξιοσημείωτες, ολοκληρώθηκε
ένας ακόμη χρόνος «εξαιρετικά υψηλών»

ζημιών ακόμη και ελλείψει μεγάλων κα-
ταστροφών σε εκβιομηχανισμένες χώ-
ρες. Ενδεικτικά, ο τυφώνας «Ιαν» που
χτύπησε το 2022 στις ΗΠΑ, είχε προ-
καλέσει ζημίες ύψους 100 δισ. δολαρίων,
εκ των οποίων 60 δισ. ήταν ασφαλισμέ-
νες. Ο Ernst Rauch, υψηλόβαθμο στέ-
λεχος στη Munich Re, σχολίασε ότι οι
ετήσιες οικονομικές απώλειες είχαν αυ-
ξηθεί σημαντικά τα περασμένα χρόνια
λόγω τέτοιων μεμονωμένων και μεγάλων
καταστροφικών φαινομένων και η α-
πουσία τους το 2023 ήταν καθαρά θέμα
τύχης.

«Εάν εμείς σαν κοινωνία δεν δώσουμε
περισσότερη προσοχή στο θέμα της
ανθεκτικότητας, τότε οι ζημίες, ιδίως
αυτές που σχετίζονται με κλιματικά
φαινόμενα, κατά πάσα πιθανότητα θα
αυξηθούν στο μέλλον. Θα καταστούν

όλο και περισσότερο όχι μόνο οικονο-
μική πρόκληση, αλλά και κοινωνική»,
δήλωσε ο Rauch στο CNBC.

Σύμφωνα με τη Munich Re, ο αριθμός
των θανάτων από φυσικές καταστροφές
εκτινάχθηκε το 2023 στις 74.000, πολύ
υψηλότερα από τον μέσο όρο των 10.000
την τελευταία πενταετία. Αυτό αποδί-
δεται κατά κύριο λόγο στους καταστρο-
φικούς σεισμούς, ιδίως στην Τουρκία
και τη Συρία, οι οποίοι χαρακτηρίστηκαν
και ως το πιο καταστροφικό φυσικό φαι-
νόμενο του έτους. 

Σύμφωνα με στοιχεία του Βρετανικού
Ερυθρού Σταυρού, οι σεισμοί του πε-
ρασμένου Φεβρουαρίου σε Τουρκία και
Συρία οδήγησαν σε 55.000 θανάτους
και 100.000 τραυματισμούς. Οι οικονο-
μικές ζημίες ανήλθαν περίπου στα 50
δισ. δολάρια.

Καθώς όλο και περισσότεροι άνθρωποι
πωλούν τα ρούχα τους δεύτερο χέρι
μέσα από ψηφιακές πλατφόρμες, οι φο-
ρολογικές αρχές της Βρετανίας αποφά-
σισαν να διεκδικήσουν μερίδιο από τα
κέρδη αυτής της ταχέως αναπτυσσό-
μενης και προσοδοφόρας αγοράς. Απαι-
τούν, έτσι, από τις ψηφιακές πλατφόρμες
να ενημερώνουν σχετικά με τις πωλήσεις
μεταχειρισμένων ειδών ένδυσης. Αρχής
γενομένης από αυτόν τον μήνα, πλατ-
φόρμες όπως η Vinted και η Depop υ-
ποχρεούνται να αναφέρουν τα κέρδη
των χρηστών, καθώς θα φορολογείται
οποιοδήποτε έσοδο άνω των 1.000 στερ-
λινών. Το ίδιο καθεστώς θα ισχύει, άλ-
λωστε, εφεξής και για τα κέρδη από τις
πωλήσεις υπηρεσιών σε ψηφιακές πλατ-
φόρμες του είδους Airbnb και Etsy.

Οπως τονίζει σε σχετικό ρεπορτάζ
της η αμερικανική εφημερίδα Wall
Street Journal, η κίνηση των βρετανικών
φορολογικών αρχών έπεται ανάλογων
πρωτοβουλιών από τις Αρχές άλλων χω-
ρών και εντάσσεται σε μια παγκόσμια
τάση. Εχει προηγηθεί το 2022 απόφαση
των αμερικανικών αρχών να αλλάξουν
τη σχετική νομοθεσία και να μειώσουν
δραματικά το ποσό πάνω από το οποίο
οφείλουν οι φορολογούμενοι να ενη-
μερώνουν σχετικά με τυχόν έσοδά τους
από συναλλαγές μέσα από τις ψηφιακές
πλατφόρμες. Από τα 20.000 δολ. που ί-
σχυε μέχρι το 2022, τώρα το όριο είναι

μόλις 600 δολ. ετησίως. Η πανίσχυρη
αμερικανική εφορία, η IRS, τόνισε τότε
πως δεν αλλάζει το καθεστώς ως προς
το ποιο ποσό είναι φορολογητέο και ότι
με τη μείωση του ορίου διευκολύνεται
να εντοπίζει τα εισοδήματα που αντλού-
νται μέσα από τις ψηφιακές πλατφόρμες.
Μέχρι στιγμής, πάντως, οι αμερικανικές
φορολογικές αρχές έχουν αναβάλει δύο
φορές την εφαρμογή των νέων κανόνων
και η τελευταία ήταν τον Νοέμβριο. Η

τάση υπερβαίνει, πάντως, τις Αρχές με-
μονωμένων χωρών. Ο ΟΟΣΑ έχει δη-
μοσιεύσει ένα πρότυπο κανόνων για
τη ρύθμιση της ταχύτατα αναπτυσσό-
μενης αυτής περιθωριακής οικονομίας,
στο πλαίσιο της οποίας πολλοί άνθρωποι
κερδίζουν χρήματα πουλώντας κάθε εί-
δους προϊόντα και υπηρεσίες μέσα από
τις ψηφιακές πλατφόρμες, από μετα-
χειρισμένα ρούχα μέχρι μετακινήσεις
με αυτοκίνητο. Οι νέοι κανονισμοί της

Βρετανίας βασίζονται ακριβώς σ’ αυτό
το υπόδειγμα του ΟΟΣΑ και ενώ ισχύουν
ήδη από τον τρέχοντα μήνα, οι πρώτες
σχετικές ανακοινώσεις αναμένονται
για τον Ιανουάριο του επόμενου έτους.
Από το περασμένο έτος, άλλωστε, οι
χώρες-μέλη της Ε.Ε. ανταλλάσσουν πλη-
ροφορίες σχετικά με τα εισοδήματα
που αντλούν οι χρήστες μέσα από τις
ψηφιακές πλατφόρμες.

Οι νέοι κανόνες δεν αναμένεται, πά-
ντως, να εφαρμοστούν σε πολλούς από
τους πελάτες αυτών των συναλλαγών.
Σύμφωνα με τις αρμόδιες αρχές, στόχος
των νέων κανόνων είναι να επιτευχθεί
μεγαλύτερος έλεγχος στη φοροδιαφυγή,
γι’ αυτό και η εφαρμογή τους αφορά
κυρίως όσους χρησιμοποιούν τις πλατ-
φόρμες για να πουλήσουν προϊόντα και
υπηρεσίες με σκοπό το κέρδος και όχι
την απαλλαγή από ανεπιθύμητα είδη.
Εν ολίγοις, ζητούμενο για τις φορολογικές
αρχές είναι να μπορούν να ανιχνεύουν
τα εισοδήματα όσων πωλούν μέσα από
τις πλατφόρμες, όπως ακριβώς ανιχνεύ-
ουν και τα εισοδήματα των παραδοσια-
κών επιχειρήσεων. Οπως τόνισε προ-
σφάτως ο εκπρόσωπος της μεγαλύτερης
online αγοράς μόδας στην Ευρώπη, «πι-
στεύουμε πως οι περισσότεροι από τους
πωλητές της πλατφόρμας μας δεν θα
υπόκεινται σε φορολογία για τις πωλή-
σεις τους». Ο λόγος για την πλατφόρμα
Vinted, που έχει έδρα στη Λιθουανία

και το 2021 υπερέβη την eBay, καθώς
η αξία των εμπορευμάτων της έφτασε
τα 2,75 δισ. ευρώ και αντιπροσωπεύει
πλέον το 40% της ευρωπαϊκής αγοράς
του είδους. Η Vinted τονίζει μάλιστα
πως η νομοθεσία που προωθεί τώρα η
Βρετανία είναι παρόμοια με εκείνη που
προωθούν πολλές ευρωπαϊκές χώρες
και ότι πρόκειται να ενημερώσει τους
χρήστες της για οποιοδήποτε βήμα πρέ-
πει να κάνουν. Παράλληλα, η βρετανική
δημοφιλής εφαρμογή αγορών και πω-
λήσεων Depop, που το 2021 εξαγορά-

στηκε από την αμερικανική εταιρεία
ηλεκτρονικού εμπορίου Etsy έναντι 1,6
δισ. δολ., εκτιμά πως οι κανόνες δεν
πρόκειται να επηρεάσουν σημαντική
μερίδα των χρηστών της. Σύμφωνα με
την Ανίτα Μπαλτσαντάνι, επικεφαλής
του τομέα μόδας στη συμβουλευτική
McKinsey, οι κινήσεις εθνικών και διε-
θνών κανόνων προς την ίδια κατεύθυν-
ση αναμένεται να συνεχιστούν, καθώς
εκτός από το αμιγώς οικονομικό κίνητρο
των φθηνότερων αγορών, οι νεότερες
γενιές έχουν αυξημένη ευαισθησία και

στο ζήτημα της βιώσιμης μόδας μέσω
και της ανακύκλωσης των προϊόντων.

Εξάλλου, οι μεγάλες μάρκες δραστη-
ριοποιούνται όλο και περισσότερο στον
τομέα αυτόν, καθώς ανοίγουν τις δικές
τους πλατφόρμες αγοραπωλησιών. Στην
Ευρώπη η αγορά πωλήσεων από πωλητή
σε πωλητή έφθασε τα 15 δισ. ευρώ μέσα
στο 2022 και εκτιμάται πως μέχρι το
2026 μπορεί να φθάσει τα 21 δισ. ευρώ,
υπερβαίνοντας αισθητά την ανάπτυξη
που γνωρίζει συνολικά η αγορά μόδας
και ειδών και υπηρεσιών ομορφιάς.

Στο στόχαστρο
φορολογικών αρχών
η αγορά μεταχειρισμένων
Νέοι κανόνες για πωλήσεις μέσα από πλατφόρμες σε πολλές χώρες

250 δισ. οι ζημίες από φυσικές καταστροφές το 2023
<<<<<<

Σε πρωτοφανή επίπεδα το
κόστος των ζημιών από κα-
ταιγίδες σε ΗΠΑ και Ευρώπη.

Στην Ευρώπη οι ζημίες από καταιγίδες υπολογίζονται σε 10 δισ. δολάρια, εκ των οποίων τα
8 δισ. ήταν ασφαλισμένα.

Η Πορτογαλία δεν θα καταργήσει το κα-
θεστώς της «χρυσής βίζας», στο εξής
όμως οι ξένοι που θέλουν να την απο-
κτήσουν δεν θα πρέπει να αποκτήσουν
ακίνητα, αλλά να τοποθετήσουν χρή-
ματα σε επενδυτικά ταμεία, τα οποία
αναμένουν έκρηξη εισροών. Στις αρχές
του 2023 η πορτογαλική κυβέρνηση
είχε ανακοινώσει ότι θα καταργούσε
το εν λόγω σύστημα, με φόντο και την
επιδείνωση της στεγαστικής κρίσης, έ-
κτοτε όμως έχει απλώς αυστηροποιήσει
τους κανόνες για την απόκτηση βίζας.
Προηγουμένως είχε προσπαθήσει να
στρέψει τις επενδύσεις σε ακίνητα μα-
κριά από τις μεγάλες πόλεις, σε αραιο-
κατοικημένες περιοχές. Το πρόγραμμα,
το οποίο προσφέρει σε πλούσιους υπη-
κόους τρίτων χωρών που επενδύουν
στην Πορτογαλία το δικαίωμα να ζήσουν
στη χώρα, έχει προσελκύσει κεφάλαια
ύψους 7,3 δισ. ευρώ από την έναρξή
του το 2012. Οι περισσότεροι συμμε-
τέχοντες είναι από την Κίνα, τη Βραζιλία
και τις ΗΠΑ, ενώ περίπου το 90% των
χρημάτων αυτών κατευθύνθηκε σε α-

γορές ακινήτων, με αποτέλεσμα να «πά-
ρουν φωτιά» οι τιμές κατοικιών σε μια
από τις φτωχότερες χώρες της Δυτικής
Ευρώπης. Η Κομισιόν εν τω μεταξύ έχει
ζητήσει να σταματήσουν τέτοια προ-
γράμματα, επικαλούμενη κινδύνους για
την ασφάλεια. 

Η τοποθέτηση χρημάτων σε επεν-
δυτικά κεφάλαια ήταν μια επιλογή στο
πλαίσιο του πορτογαλικού συστήματος
από το 2015, στο εξής όμως αναμένεται
να γίνει η βασική προϋπόθεση για την
απόκτηση «χρυσής βίζας». «Η ακίνητη
περιουσία πάντα απομάκρυνε από τις
άλλες επιλογές. Ο κύριος τύπος επέν-
δυσης θα είναι στο εξής σε funds, δεν
υπάρχει αμφιβολία», εξηγεί η δικηγόρος
Βανέσα Λίμα από την Prime Legal, η ο-

ποία βοηθά τους ξένους να υποβάλουν
αίτηση για βίζα. Για να είναι επιλέξιμοι,
οι υποψήφιοι πρέπει να μεταφέρουν
500.000 ευρώ σε ένα ή περισσότερα τα-
μεία που πληρούν τις προϋποθέσεις.
Μεταξύ εκείνων που ελπίζουν να επω-
φεληθούν είναι το επενδυτικό ταμείο
βιώσιμης γεωργίας Pela Terra, το οποίο
ήδη βοηθά στην αναγέννηση σχεδόν
2.500 στρεμμάτων γεωργικής γης στην
περιοχή Αλεντέζο.

Ο Τζιμ Ντέιβιντσον, επενδυτής της
Pela Terra από τις ΗΠΑ, λέει ότι η ακί-
νητη περιουσία ήταν το βασικό του κρι-
τήριο όταν ξεκίνησε τη διαδικασία της
«χρυσής βίζας», αλλά ότι είχε επίγνωση
των αυξανόμενων αντιδράσεων προς
το σχέδιο. Ενα άλλο ταμείο, το Sharing
Education, επενδύει σε διεθνή σχολεία
στην Πορτογαλία. 

Αν και δεν υπάρχουν ακόμη επίσημα
στοιχεία, δικηγόροι που ειδικεύονται
στις «χρυσές βίζες» είπαν στο Reuters
ότι αναμένουν πως τα επενδυτικά ταμεία
σύντομα θα αντιπροσωπεύουν το 80%-
90% όλων αυτών των επενδύσεων. Με

την αγορά ακινήτων ωστόσο να μην ε-
πιτρέπεται, ορισμένοι θεωρούν ότι οι
εισροές κεφαλαίων στην Πορτογαλία
θα είναι τελικά μικρότερες. Μία άλλη
επιλογή για την εξασφάλιση «χρυσής
βίζας» είναι η συνεισφορά τουλάχιστον
250.000 ευρώ σε πολιτιστικά έργα ή
500.000 ευρώ στην επιστημονική έρευνα
– ή η δημιουργία 10 θέσεων εργασίας,
με τους υποψηφίους να έχουν λευκό
ποινικό μητρώο και να αποδεικνύουν
ότι δεν έχουν εκκρεμείς οφειλές. Ορι-
σμένοι αναλυτές θεωρούν ότι η εξαίρεση
των επενδύσεων σε ακίνητα θα κατα-
στήσει την Πορτογαλία λιγότερο ελκυ-
στική για τους επενδυτές, οι οποίοι θα
στραφούν σε άλλες, πιο ελαστικές χώρες,
όπως η γειτονική Ισπανία. Πολλοί, τέλος,
ανησυχούν επίσης για την πολιτική α-
στάθεια στη χώρα, όπου θα διεξαχθούν
πρόωρες εκλογές τον Μάρτιο, μετά την
κατάρρευση της κυβέρνησης με φόντο
μια σειρά σκανδάλων. Το κλίμα αβεβαι-
ότητας λειτουργεί αποτρεπτικά για τις
επενδύσεις.

REUTERS

«Χρυσή βίζα» στην Πορτογαλία με επενδύσεις σε funds και όχι σε ακίνητα
<<<<<<

Οι υποψήφιοι πρέπει να με-
ταφέρουν €500.000 σε ένα
ή περισσότερα ταμεία που
πληρούν τις προϋποθέσεις.

<<<<<<

Ο ΟΟΣΑ έχει δημοσιεύσει έ-
να πρότυπο κανόνων για τη
ρύθμιση της αναπτυσσόμε-
νης αυτής ψηφιακής αγοράς,
όπου πωλούνται κάθε είδους
προϊόντα και υπηρεσίες. 

Το πορτογαλικό πρόγραμμα έχει προσελκύσει κεφάλαια ύψους 7,3 δισ. ευρώ από την έ-
ναρξή του το 2012. Περίπου το 90% των χρημάτων αυτών έχει κατευθυνθεί σε αγορές ακι-
νήτων, με αποτέλεσμα να «πάρουν φωτιά» οι τιμές κατοικιών.

Οι φορολογικές αρχές της Βρετανίας απαιτούν από τις ψηφιακές πλατφόρμες να ενημερώνουν σχετικά με τις πωλήσεις μεταχειρισμέ-
νων ειδών ένδυσης. Αρχής γενομένης από αυτόν τον μήνα, πλατφόρμες όπως η Vinted και η Depop υποχρεούνται να αναφέρουν τα κέρδη
των χρηστών, καθώς θα φορολογείται οποιοδήποτε έσοδο άνω των 1.000 στερλινών. Το ίδιο καθεστώς θα ισχύει, άλλωστε, εφεξής και για
τα κέρδη από τις πωλήσεις υπηρεσιών σε ψηφιακές πλατφόρμες του είδους των Airbnb και Etsy.
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Παρότι το ράλι στη διεθνή αγορά ακι-
νήτων επιβραδύνθηκε αισθητά μετά
τις επανειλημμένες αυξήσεις των επι-
τοκίων δανεισμού ανά τον κόσμο, οι
τιμές των κατοικιών βρίσκονται ακόμη
πάνω από τον ιστορικό μέσο όρο, σύμ-
φωνα με αναλυτές του Διεθνούς Νο-
μισματικού Ταμείου. Οπως χαρακτη-
ριστικά αναφέρεται σε σχετική ανάρ-
τηση στο blog του Ταμείου, οι τιμές
των ακινήτων στις ανεπτυγμένες οι-
κονομίες, συμπεριλαμβανομένων των
περισσοτέρων χωρών στην Ευρωπαϊκή

Ενωση, εξακολουθούν να είναι υψη-
λότερες κατά 10% έως 25% σε σχέση
με τα επίπεδα προ πανδημίας.

Αναλυτικά, βάσει της ίδιας ανάλυ-
σης, η αύξηση του κόστους δανεισμού
από τις κεντρικές τράπεζες ανά τον
κόσμο είχε πολύ γρήγορα αντίκτυπο
στις αγορές στεγαστικών δανείων,
βάζοντας εμπόδια στην απόκτηση
σπιτιού και στους ενδιαφερόμενους
ιδιοκτήτες ακινήτων. Βέβαια, επιπλέον
προβλήματα προκαλεί η έλλειψη κα-
τάλληλων κατοικιών σε ορισμένες πε-

ριοχές. Συνολικά, είναι δυσκολότερο
να αποκτήσει κανείς σπίτι όσο οι τιμές
των κατοικιών και τα επιτόκια δανει-
σμού βρίσκονται σε τέτοια ύψη.

Το πρώτο εξάμηνο του 2023 η ζή-
τηση για στεγαστικά στις ανεπτυγ-
μένες οικονομίες αυξήθηκε κατά του-
λάχιστον 2% σε ετησιοποιημένη βάση.
Στο διάστημα αυτό, το κόστος των
κατοικιών σε ορισμένες χώρες, όπως
Αυστραλία, Καναδάς και Νέα Ζηλανδία
υποχώρησε σημαντικά, ενδεχομένως
λόγω ράλι τιμών που ξεκίνησε πριν
από την πανδημία ή εξαιτίας του με-
γάλου ποσοστού στεγαστικών με κυ-
μαινόμενο επιτόκιο. Συγκριτικά, οι
τιμές υποχώρησαν κατά τουλάχιστον
15% σε ορισμένες ανεπτυγμένες οι-
κονομίες, ενώ στις αναδυόμενες υ-
πήρξε μεν πτώση, αλλά μικρότερη.
Σε κάθε περίπτωση, σύμφωνα πάντοτε
με τους οικονομολόγους του ΔΝΤ, η
αξία των κατοικιών δεν έχει ακόμη ε-
πιστρέψει στα επίπεδα προ πανδημίας
και η αγορά έχει ακόμη δρόμο μέχρι
να διαγράψει τα κέρδη του 2021 και
του 2022. Το εντονότερο αποτύπωμα
των υψηλών επιτοκίων αναμένεται
να είναι στο ποσοστό εξυπηρέτησης
χρέους των νοικοκυριών –έναν δείκτη
που αποτυπώνει τη δυνατότητά τους
να αποπληρώσουν χρέη– σε χώρες ό-
που οι τιμές των κατοικιών παραμέ-
νουν «φουσκωμένες» και ο μέσος χρό-
νος αποπληρωμής στεγαστικών είναι
συντομότερος, αναφέρει χαρακτηρι-
στικά η ανάλυση.

Οι ινδικές εταιρείες που πωλούν προϊ-
όντα υψηλής ποιότητας θα ξεπεράσουν
τους ανταγωνιστές που στοχεύουν σε
μεγαλύτερη μερίδα καταναλωτών, κα-
θώς η εύπορη τάξη της χώρας αναμέ-
νεται να διπλασιαστεί σχεδόν στα 100
εκατ. άτομα μέσα σε τρία χρόνια, σύμ-
φωνα με την Goldman Sachs Group
Inc. Η ισχυρή οικονομική άνοδος, η
σταθερή νομισματική πολιτική και η
υψηλή πιστωτική ανάπτυξη αύξησαν
την αγοραστική δύναμη των Ινδών
την τελευταία δεκαετία. Πρόκειται για
έναν αριθμό που αντιπροσωπεύει το
4,1% του πληθυσμού της Ινδίας, σύμ-
φωνα με την έκθεση της Goldman
Sachs, η οποία δημοσιεύθηκε.

Η πέμπτη μεγαλύτερη οικονομία
στον κόσμο αναμένεται να γίνει η
τρίτη μεγαλύτερη έως το 2027, με
βάση τις προβλέψεις του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου, με τη χώρα
να βλέπει αυξανόμενη καταναλωτική
δύναμη στη μεσαία τάξη της, ωφελώ-
ντας εταιρείες με γνωστά brands που

δραστηριοποιούνται στους κλάδους
της ψυχαγωγίας, των κοσμημάτων,
της εστίασης και της υγειονομικής
περίθαλψης. «Υπήρξε μια σημαντική
αύξηση στην αξία των χρηματοοικο-
νομικών και φυσικών περιουσιακών
στοιχείων στην Ινδία τα τελευταία
τρία χρόνια, γεγονός που οδηγεί σε
αυξανόμενο πλούτο», σύμφωνα με
την έκθεση. Αν και ο χρυσός και τα
ακίνητα εξακολουθούν να θεωρούνται
σημαντικές επενδύσεις, σημειώθηκε
δραστική αλλαγή στα νοικοκυριά που
επενδύουν σε μετοχές τα τελευταία
πέντε χρόνια, ανέφερε η τράπεζα.

Να σημειωθεί ότι περισσότερες
από 960 εκατ. χρεωστικές κάρτες
έχουν εκδοθεί στην Ινδία και 93 εκατ.
άτομα έχουν συμβόλαια κινητής τη-
λεφωνίας, ωστόσο η Goldman Sachs
αναφέρει ότι μόνο 30 εκατ. Ινδοί μπο-
ρούν να αντέξουν οικονομικά ένα ό-
χημα, σε μια χώρα όπου το κατά κε-
φαλήν ΑΕΠ είναι λιγότερο από 3.000
δολάρια ετησίως.

Ρεκόρ παραγγελιών και αύξηση 11%
στις παραδόσεις δωδεκαμήνου ανέφερε
η ευρωπαϊκή Airbus για το 2023, ξε-
περνώντας τον μεγάλο ανταγωνιστή
της, τον κλυδωνιζόμενο αμερικανικό
γίγαντα αεροσκαφών Βοeing, για πέ-
μπτη συνεχόμενη χρονιά. Καθώς οι α-
εροπορικές εταιρείες επιχείρησαν να
ανανεώσουν τους στόλους τους πέρυσι,
η Airbus είπε ότι εξασφάλισε 2.319 πα-
ραγγελίες προ ακυρώσεων και 2.094
παραγγελίες έπειτα από ακυρώσεις,
παρά τα προβλήματα στην παγκόσμια
εφοδιαστική αλυσίδα. Παράλληλα, α-
νέφερε ότι παρέδωσε 735 αεροπλάνα,
αφήνοντας το ανεκτέλεστο των πα-
ραγγελιών της στις 8.598. Ο διευθύνων
σύμβουλος της Airbus, Γκιγιόμ Φορί,
δήλωσε ότι η εταιρεία, η οποία σύμφωνα

με τους αναλυτές ξεκίνησε τη χρονιά
με αργούς ρυθμούς, σημείωσε μεγάλη
πρόοδο όσον αφορά το βιομηχανικό
της σύστημα. «Η κατάσταση στην ε-
φοδιαστική αλυσίδα είναι ακόμα τετα-
μένη. Βελτιώνεται, αλλά πετάμε επίσης
ψηλότερα καθώς συνεχίζουμε να οδεύ-
ουμε στο 2024», είπε σε συνέντευξη
Τύπου. «Πολλοί παράγοντες συνενώ-
θηκαν για να μας βοηθήσουν να πετύ-
χουμε τους στόχους μας, συμπεριλαμ-
βανομένης της αυξημένης ευελιξίας

και ικανότητας του παγκόσμιου βιο-
μηχανικού μας συστήματος, καθώς και
της έντονης ζήτησης από τις αεροπο-
ρικές εταιρείες να ανανεώσουν τους
στόλους τους με τα πιο σύγχρονα και
οικονομικά αεροσκάφη μας», δήλωσε.
Ο Κρίστιαν Σέρερ, ο οποίος μεταπήδησε
από την κορυφαία θέση πωλήσεων της
Airbus σε CEO εμπορικών αεροσκαφών
τον Ιανουάριο, εξέφρασε αισιοδοξία
για την ταχύτερη από την αναμενόμενη
ανάκαμψη της αεροπορικής βιομηχα-

νίας, μετά την πανδημία. Οι αεροπορικές
εταιρείες ξοδεύουν δισεκατομμύρια
δολάρια για να αγοράσουν νέα αερο-
πλάνα, να αναβαθμίσουν και να επε-
κτείνουν τους στόλους τους, καθώς
βγαίνουν από τον λήθαργο της πανδη-
μίας σε ένα έτος κερδών ρεκόρ για ο-
ρισμένους αερομεταφορείς. Το φαινό-
μενο προκλήθηκε από τη γενική έλλειψη
αεροπλάνων και τη συντριπτική ζήτηση
από τους επιβάτες, που οδήγησε σε ά-
νοδο στις τιμές των εισιτηρίων. Μέσα

στο δεύτερο τρίμηνο του τρέχοντος έ-
τους, σύμφωνα με το Reuters, αναμέ-
νεται να παραδοθεί για πρώτη φορά
το Airbus A321XLR, το νεότερο αερο-
σκάφος μονού διαδρόμου με μεγαλύτερη
εμβέλεια. 

Mέσα στο 2023, η Airbus εξασφάλισε
πολλές σημαντικές παραγγελίες, συ-
μπεριλαμβανομένης της μεγαλύτερης
στην ιστορία της πολιτικής αεροπορίας
για 500 αεροσκάφη A320, από τον αε-
ρομεταφορέα χαμηλού κόστους της Ιν-
δίας IndiGo. Επιπλέον, υπέγραψε συμ-
βόλαιο με την Air India για 250 αερο-
σκάφη, ενώ εξασφάλισε μια μεγάλη
παραγγελία με τον εθνικό αερομετα-
φορέα της Türkiye, Turkish Airlines,
για 220 αεροσκάφη. «Δεν έχουμε που-
λήσει ποτέ τόσα A320 ή A350 μέσα σε
ένα έτος, για να μην αναφέρουμε ότι
καλωσορίσαμε επτά νέους πελάτες για
το A350-1000. Τα ταξίδια επέστρεψαν
και υπάρχει σοβαρή δυναμική», τόνισε
ο Σέρερ. Το κλίμα στην Airbus έρχεται
σε πλήρη αντίθεση με το σκάνδαλο
που πλήττει τις τελευταίες ημέρες την
αντίπαλη Boeing, εν μέσω έρευνας για
το πώς αποκολλήθηκε ένα εξάρτημα
στο 737 MAX 9 σε πτήση της Alaska
Airlines την περασμένη Παρασκευή
(5/1). Το 2019 η Airbus ξεπέρασε για
πρώτη φορά την Boeing ως η μεγαλύ-
τερη κατασκευάστρια αεροπλάνων
στον κόσμο, μετά τη δεύτερη συντριβή
του 737 MAX που οδήγησε σε καθή-
λωση και επακόλουθη παύση παραγω-
γής. Η Boeing σημειωτέον παρέδωσε
528 αεροσκάφη το 2023 και έκλεισε
1.314 νέες παραγγελίες, μετά τις ακυ-
ρώσεις.

Eπτά χρόνια μετά την πιστοποίηση που
έλαβε από την Ομοσπονδιακή Διοίκηση
Αεροπορίας (FAA) το 737 Μax της
Boeing, το δημοφιλέστερο αεροσκάφος
και μία από τις μεγαλύτερες πηγές ε-
σόδων του κολοσσού μέχρι σήμερα,
μετατρέπεται σε «μπούμερανγκ» που
απειλεί το κύρος και την αξιοπιστία
του. Μία και πλέον εβδομάδα μετά το
τραγικό ατύχημα σε αεροπλάνο που ε-
κτελούσε την πτήση 1282 της Alaska
Airlines και την πρώτη δημόσια παρα-
δοχή κατασκευαστικού λάθους από
τους ιθύνοντες, η αμερικανική κυβέρ-
νηση διέταξε να παραμείνουν καθη-

λωμένα τα Boeing 737-9 Max μέχρι να
ολοκληρωθεί η έρευνα για την ασφάλειά
τους. Η Boeing άρχισε να αναπτύσσει
τα εν λόγω αεροσκάφη το 2011 σε μία
προσπάθεια να καλύψει τη διαφορά με
την ευρωπαϊκή ανταγωνίστρια Airbus
στην κερδοφόρα αγορά αεροσκαφών
ενός διαδρόμου, που χρησιμοποιούνται
σε πτήσεις μικρών και μεσαίων απο-
στάσεων. 

Εντονες επικρίσεις δέχεται και η
FAA, η κύρια ρυθμιστική αρχή της
Boeing, για μια πρόσφατη σειρά καθυ-
στερήσεων και παρ’ ολίγον ατυχημάτων,
αλλά και για το γεγονός ότι δίνει στους
κατασκευαστές αεροσκαφών υπερβο-
λική ελευθερία να αυτορρυθμίζονται
κατά τη διαδικασία πιστοποίησης. Η
Βoeing, όμως, αντιμετωπίζει επανει-
λημμένως ζητήματα ποιότητας και α-
σφάλειας εδώ και αρκετά χρόνια, ενώ
οι επενδυτές ανησυχούν για μεγαλύτερη
ζημιά στις δραστηριότητές της. Τα πιο
κραυγαλέα προβλήματα, ωστόσο, προ-
έκυψαν με τη σχεδίαση του 737 Max,

το οποίο κρίθηκε υπεύθυνο για δύο θα-
νατηφόρα ατυχήματα: ένα στην Ινδο-
νησία τον Οκτώβριο του 2018 και ένα
άλλο στην Αιθιοπία τον Μάρτιο του
2019. Από κοινού, προκάλεσαν τον θά-
νατο και των 346 επιβαινόντων στις
δύο πτήσεις και οδήγησαν σε 20μηνη
προσάραξη των αεροσκαφών με τις με-
γαλύτερες πωλήσεις της εταιρείας, που
της στοίχισε περισσότερα από 21 δισ.
δολάρια. Τα σχεδιαστικά ελαττώματα
που προκάλεσαν τις συντριβές έφεραν
στο φως γενικότερα ερωτήματα σχετικά
με τη διαδικασία λήψης αποφάσεων
στην Boeing. Εσωτερικές επικοινωνίες
που κυκλοφόρησαν κατά τη διάρκεια
της προσάραξης του 737 Max έδειξαν
έναν υπάλληλο να περιγράφει το τζετ
ως «σχεδιασμένο από κλόουν, τους ο-
ποίους επιβλέπουν πίθηκοι». Δύο άλλοι
υπάλληλοι παραδέχθηκαν ότι δεν θα
επέτρεπαν σε μέλη της οικογένειάς
τους να επιβιβαστούν στο αεροπλάνο... 

Δεν είναι εύκολο να προσδιορίσει
κάποιος πότε άρχισαν να αλλάζουν τα

πράγματα στην Boeing. Ορισμένοι ε-
μπειρογνώμονες της αεροπορικής βιο-
μηχανίας αναφέρουν ως «πηγή του κα-
κού» τη συγχώνευση, το 1997, με τη
McDonnnell Douglas, που έδωσε στην
εταιρεία κορυφαία στελέχη που δεν ή-
ταν πρώην μηχανικοί όπως η προη-
γούμενη ηγεσία της Boeing. Αλλοι ε-
πισημαίνουν την απόφαση να μετακι-
νηθούν τα κεντρικά γραφεία της εται-
ρείας μακριά από τις ρίζες της στον βο-
ρειοδυτικό Ειρηνικό, πρώτα στο Σικάγο
το 2001 και στη συνέχεια στο Αρλιν-
γκτον της Βιρτζίνια το 2022. Τα προ-
βλήματα μάλιστα δεν περιορίζονται
στη μονάδα εμπορικών αεροσκαφών
της, αλλά και στα στρατιωτικά αερο-
σκάφη της, με κραυγαλέο παράδειγμα
δύο νέα 747 που αναδιαρθρώνονται
για να γίνουν τα επόμενα προεδρικά
αεροσκάφη Air Force One. Η Boeing
έχει αποκαλύψει ζημίες άνω των 2 δισ.
δολαρίων μόνο σε αυτά τα δύο αερο-
πλάνα. 

Μόλις το 2019, η εταιρεία ανέφερε

ισχυρές πωλήσεις και κέρδη, ξεπερνώ-
ντας τα 100 δισ. δολάρια σε έσοδα για
την πρώτη, και ίσως τη μοναδική, πε-
ρίοδο στην ιστορία της. Εκτοτε έχει υ-
ποχωρήσει πολύ έναντι στην αντίπαλη
Airbus, ειδικά στη βασική αγορά για
αεριωθούμενα αεροσκάφη μονού δια-
δρόμου, όπως το 737 Max. Ορισμένα
προβλήματα παραμένουν πέρα από
τον έλεγχό της, όπως οι εμπορικές ε-
ντάσεις Κίνας - ΗΠΑ, που «σκοτώνουν»
τη ζήτηση στην κρίσιμη αγορά της Κί-
νας, πολλά ζητήματα ποιότητας όμως
έχουν απομακρύνει τις αεροπορικές ε-
ταιρείες που βλέπουν να επηρεάζονται
και τα δικά τους σχέδια επέκτασης. Κε-
ντρικό ρόλο στην επόμενη ημέρα και
την όλη διαδικασία αναδιάρθρωσης α-
ναλαμβάνει η Στέφανι Πόουπ, η οποία
προήχθη μόλις στις αρχές του έτους
στο Νο 2 της Boeing και είναι το φαβορί
για τη διαδοχή του CEO, Ντέιβιντ Καλ-
χούν. Μένει να φανεί αν θα μπορέσει
να βάλει σε τροχιά επίλυσης τα σοβαρά
ζητήματα που ταλανίζουν την εταιρεία. 

Η εύπορη τάξη
της Ινδίας αναμένεται
να διπλασιαστεί
μέσα σε τρία χρόνια

Αν και ο χρυσός και τα ακίνητα εξακολουθούν να θεωρούνται σημαντικές επενδύσεις,
σημειώθηκε δραστική αλλαγή στα νοικοκυριά που επενδύουν σε μετοχές τα τελευταία
πέντε χρόνια, ανέφερε η τράπεζα.

Παραμένουν πάνω από
τον ιστορικό μέσο όρο
οι τιμές των ακινήτων

<<<<<<<

Το 2023 παρέδωσε
735 αεροπλάνα και
εξασφάλισε μεγάλα συμβό-
λαια με αερομεταφορείς.

<<<<<<<

H αμερικανική κυβέρνηση
διέταξε να παραμείνουν
καθηλωμένα τα 737-9 Max
μέχρι να ολοκληρωθούν
οι έρευνες.

<<<<<<<

Στις ανεπτυγμένες οικονο-
μίες εξακολουθούν να
είναι υψηλότερες κατά 10%
έως 25% σε σχέση με
τα επίπεδα προ πανδημίας.

...«πετάει» με ρεκόρ παραγγελιών η Airbus

Τα κατασκευαστικά προβλήματα
«προσγειώνουν» την Boeing...
Τα ερωτήματα για το 737 Μax, οι επικρίσεις για ζητήματα ασφαλείας και οι ζημίες

Το 737 Μax της Boeing, μία από τις μεγαλύτερες πηγές εσόδων του κολοσσού μέχρι σήμερα, μετατρέπεται σε «μπούμερανγκ» που απει-
λεί το κύρος και την αξιοπιστία του.

Η Airbus μέσα στο 2023 εξασφάλισε 2.094 παραγγελίες για νέα αεροσκάφη έπειτα από
ακυρώσεις, παρά τα προβλήματα στην παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα.
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Ευθυγραμμισμένο είναι το χρονο-
διάγραμμα υλοποίησης των επενδύσεων,
ύψους 2,15 δισ. ευρώ, που προωθούν
ιδιώτες επενδυτές στο ακίνητο του Ελ-
ληνικού, με τους αντίστοιχους χρόνους
των έργων που «τρέχει» η Lamda
Development. Με τον τρόπο αυτό, ε-
κτιμάται ότι η πρώτη φάση ανάπτυξης
του ακινήτου θα ολοκληρωθεί με ομοι-
όμορφο τρόπο, δημιουργώντας τη ση-
μαντική «μαγιά» για τα πρώτα χρόνια
λειτουργίας του έργου. Αυτή την περίοδο
ωριμάζουν αδειοδοτικά τέσσερις δια-
φορετικές επενδύσεις από εταιρείες
που έχουν έρθει σε συμφωνία με τη
Lamda Development, για την ανάπτυξη
επιμέρους τμημάτων της έκτασης του
πρώην αεροδρομίου. Εκτιμάται ότι έως
το τέλος του πρώτου εξαμήνου θα έχουν
εξασφαλιστεί οι απαιτούμενες οικοδο-
μικές άδειες, ώστε στη συνέχεια να ξε-
κινήσουν και τα έργα αυτά.

Το μεγαλύτερο εξ αυτών αφορά την
επένδυση του σχήματος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ -
Hard Rock International (49%-51%),
για την κατασκευή του Hard Rock Hotel
& Casino Athens, όπως θα ονομάζεται
τελικά το ολοκληρωμένο τουριστικό
συγκρότημα με καζίνο (IRC). Μάλιστα,
όπως έγινε γνωστό πριν από μερικές
ημέρες, το ύψος της επένδυσης θα είναι
περίπου 33% υψηλότερο από τον αρχικό
σχεδιασμό, αγγίζοντας το 1,5 δισ. ευρώ,
αντί για 1 δισ. ευρώ. Αυτή την περίοδο

ολοκληρώνεται η δομή της χρηματο-
δοτικής συμφωνίας, της οποίας ηγείται
ο όμιλος της Εθνικής Τράπεζας, ενώ
προβλέπεται η συμμετοχή και των υ-
πόλοιπων τριών συστημικών τραπεζών.
Παράλληλα, πηγές εντός του ομίλου
της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ αναφέρουν ότι είναι
πιθανή και η λήψη χρηματοδότησης
από το Ταμείο Ανάκαμψης, σε ό,τι αφορά
την ανάπτυξη του ξενοδοχειακού συ-
γκροτήματος. Η χρηματοδότηση θα
συνδέεται με τη συμβολή της επένδυσης
στην οικονομική ανάπτυξη.

Το Hard Rock Hotel & Casino Athens
θα περιλαμβάνει ένα ξενοδοχείο πέντε
αστέρων, επιφανείας 23.700 τ.μ., όπως
επίσης έναν υπερσύγχρονο χώρο ψυ-
χαγωγίας, εστιατόρια, καταστήματα
λιανικής κι ένα κέντρο πολιτιστικών
και αθλητικών εκδηλώσεων, χωρητι-
κότητας 10.500 θέσεων. Το καζίνο θα
είναι διεθνών προδιαγραφών και συ-
νολικής επιφάνειας 15.000 τ.μ. Στους
χώρους του θα φιλοξενούνται 200 τρα-
πέζια και 2.000 παιγνιομηχανές. Η κα-
τασκευαστική περίοδος προσδιορίζεται
χρονικά στα τρία χρόνια, κάτι που ση-
μαίνει ότι το συγκρότημα προβλέπεται
να εγκαινιαστεί κατά το πρώτο εξάμηνο
του 2027.

Περίπου το ίδιο διάστημα και συγκε-
κριμένα το καλοκαίρι του 2027 αναμέ-
νεται να εγκαινιαστεί και το νέο ξενο-
δοχείο Mandarin Oriental Hotel που
δρομολογείται από την ΤΕΜΕΣ της οι-
κογένειας Κωνσταντακόπουλου. Εκτός

από το πολυτελές ξενοδοχείο πέντε α-
στέρων, η συμφωνία της εταιρείας με
τη Lamda Development προβλέπει ε-
πίσης την ανάπτυξη επώνυμων πολυ-
τελών κατοικιών και διαμερισμάτων
(branded residences) της Mandarin. Η
ΤΕΜΕΣ θα δημιουργήσει δύο ξενοδο-
χειακές μονάδες εκατέρωθεν του πα-
ραλιακού μετώπου του ακινήτου, συ-

νολικής δυναμικότητας άνω των 300
δωματίων. Αυτές θα πλαισιωθούν και
από περίπου 60-70 παραθεριστικές κα-
τοικίες, που θα διατεθούν προς πώληση.
Το συνολικό ύψος της επένδυσης εκτι-
μάται ότι θα ανέλθει σε 500 εκατ. ευρώ,
αντί των αρχικών 300 εκατ. ευρώ, καθώς
στο μεσοδιάστημα έχει αυξηθεί σημα-
ντικά και το κόστος κατασκευής.  

Αλλη μια επένδυση στο παραλιακό
μέτωπο αφορά την ανάπτυξη που σχε-
διάζει η εισηγμένη Orilina Properties
ΑΕΕΑΠ, συμφερόντων της οικογένειας
Νάτση. Μάλιστα, η πρόσφατη εισαγωγή
των μετοχών της εταιρείας, από την ο-
ποία αντλήθηκαν κεφάλαια 30 εκατ.
ευρώ, θα χρηματοδοτήσει μέρος της ε-
πένδυσης, το συνολικό ύψος της οποίας
(μαζί με την αγορά των δικαιωμάτων
γης από τη Lamda) ανέρχεται σε 77,5
εκατ. ευρώ.

Η Orilina Properties φιλοδοξεί να

δημιουργήσει ένα πολυτελές συγκρό-
τημα κατοικιών, επιφάνειας 4.900 τ.μ.,
με την επωνυμία Marina Residences,
που θα αποτελείται από οροφοδιαμε-
ρίσματα και μεζονέτες με θέα τη θά-
λασσα και τον πύργο Riviera Tower,
που κατασκευάζεται σε πολύ κοντινό
σημείο. Το Marina Residences θα στοι-
χίσει συνολικά 57,5 εκατ. ευρώ.

Επιπλέον 20 εκατ. ευρώ θα απαιτη-
θούν για την κατασκευή και μιας ιδιω-
τικής λέσχης μελών (Members Club)
που θα παρέχει μια σειρά από υπηρεσίες
και παροχές για τους ιδιοκτήτες των
κατοικιών του συγκροτήματος. Το κτίριο
αυτό θα είναι επιφάνειας 1.340 τ.μ. και
θα διαθέτει εστιατόρια, πισίνες, γήπεδα,
ένα υπαίθριο γυμναστήριο και πολλούς
ακόμα υπαίθριους χώρους αναψυχής. 

Οπως έχει γνωστοποιήσει η εταιρεία,
η κατασκευή του έργου αναμένεται να
ξεκινήσει εντός του έτους, ενώ προβλέ-

πεται να έχει ολοκληρωθεί έως το δεύ-
τερο εξάμηνο του 2026.

Ενα ακόμα έργο που εκτιμάται ότι
θα έχει ολοκληρωθεί έως το πρώτο τρί-
μηνο του 2027, αφορά την ανάπτυξη
που ετοιμάζει η Trade Estates ΑΕΕΑΠ
του ομίλου Φουρλή στην επιχειρηματική
- εμπορική ζώνη του Ελληνικού, δηλαδή
στο βόρειο τμήμα προς τη Λ. Βουλιαγ-
μένης. Εκεί, η εταιρεία θα επενδύσει
70 εκατ. ευρώ για την κατασκευή ενός
εμπορικού πάρκου επιφάνειας 30.000
τ.μ. που θα γειτνιάζει με το εμπορικό
κέντρο Vouliagmenis Mall. Στο νέο ε-
μπορικό πάρκο της Trade Estates θα
φιλοξενείται κατάστημα της αλυσίδας
ΙΚΕΑ, καλύπτοντας το 40% της επιφά-
νειας, δηλαδή 12.000 τ.μ., ενώ τα υπό-
λοιπα 18.000 τ.μ. θα επιμεριστούν σε
7-9 άλλες εμπορικές αλυσίδες, που θα
διαθέτουν καταστήματα της τάξεως
των 1.000-1.500 τ.μ. εκάστη.

Του ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Βιώσιμες ρυθμίσεις για επιχειρήσεις
που χρωστούν στην εφορία και στα α-
σφαλιστικά ταμεία, με στόχο να συνε-
χίσουν να λειτουργούν και να αποφευ-
χθεί το «λουκέτο», αλλά και διαγραφή
χρεών μέσω της δημιουργίας νέου πλαι-
σίου, καθώς και τον διαχωρισμό των ο-
φειλών σε αυτές που μπορούν να ει-
σπραχθούν και σε ανεπίδεκτες είσπρα-
ξης, σχεδιάζει το οικονομικό επιτελείο
για το 2024. 

Μπορεί οι περισσότερες παρεμβάσεις
στη φορολογία να έχουν ήδη ολοκλη-
ρωθεί, ωστόσο το υπουργείο Εθνικής
Οικονομίας και Οικονομικών δρομολογεί
ένα ευρύ σχέδιο δράσεων στη φορολογία
που θα αναπτυχθεί εντός του έτους, με
στόχο αφενός την καλύτερη λειτουργία
της αγοράς και των φορολογουμένων
και αφετέρου τον περιορισμό της φο-
ροδιαφυγής και της αποφυγής πληρωμής
φόρων και τελών. 

Σε κάθε περίπτωση, αναφέρουν από
το υπουργείο Οικονομικών, πρωταρχικός
στόχος είναι η υλοποίηση των μέτρων
που ψηφίσθηκαν πρόσφατα, κυρίως η
επέκταση των POS στο σύνολο της οι-
κονομικής δραστηριότητας και η δια-
σύνδεση των ταμειακών μηχανών με
τα τερματικά POS. 

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, το οι-
κονομικό επιτελείο θα προχωρήσει σε
πρόσθετες παρεμβάσεις με τη θεσμο-
θέτηση κανόνων για την αποφυγή της
φοροδιαφυγής στον τομέα της ενοικία-
σης ακινήτων πιθανόν από το φθινό-
πωρο του 2024, ενώ έχει ήδη ξεκινήσει
και η δεύτερη φάση στην αγορά ακι-
νήτων με τη διαμόρφωση ενός συστή-
ματος που θα παρακολουθεί τις τάσεις
στην αγορά ακινήτων, στοχεύοντας
στην ευθυγράμμιση αντικειμενικών α-
ξιών με εκείνες της αγοράς.

Ληξιπρόθεσμα χρέη
Λειτουργία του Κέντρου Ανασυγκρό-

τησης Επιχειρήσεων που έχει σκοπό:
• Την εξεύρεση προσωποποιημένων

βιώσιμων ρυθμίσεων με έμφαση στις
μεσαίες και μεγάλες οφειλές.

• Την κεντρικοποίηση διαχείρισης
μέτρων αναγκαστικής είσπραξης για
φορολογικά και ασφαλιστικά χρέη προς
το Δημόσιο.

• Την ανασυγκρότηση των επιχει-
ρήσεων και την αποφυγή χρεοκοπίας
για όσες επιχειρήσεις μπορούν να δια-
σωθούν.

• Την παρακολούθηση των υφιστά-
μενων ρυθμίσεων του φορέα και την
έγκαιρη διασφάλιση των συμφερόντων
του Δημοσίου.

• Τον διαχωρισμό των οφειλών σε
εισπράξιμες και ανεπίδεκτες είσπρα-
ξης.

• Το ξεκαθάρισμα παλαιών οφειλών
μέσω δημιουργίας και εφαρμογής νέου
πλαισίου διαγραφής οφειλών.

Σήμερα τα χρέη των επιχειρήσεων
προς την εφορία ξεπερνούν τα 65 δισ.
ευρώ. Τα περισσότερα από αυτά προ-
έρχονται από το παρελθόν και αφορούν
χρεοκοπημένες επιχειρήσεις ή παλαιές
επιχειρήσεις του Δημοσίου (Ολυμπιακή),
όπως επίσης και χρέη που προέρχονται
από μεγάλα πρόστιμα που έχουν επι-
βληθεί, για παράδειγμα της «Ακρόπολις
Χρηματιστηριακής» που με τους τόκους
και τις προσαυξήσεις έχουν φθάσει στα
13 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι εντός του
2023 διαγράφηκαν χρέη του ΟΣΕ προς
την εφορία άνω των 7 δισ. ευρώ. Η πο-
λιτική αυτή της διαγραφής χρεών θα
συνεχισθεί με στόχο να φθάσουμε στο
πραγματικό ληξιπρόθεσμο χρέος που
μπορεί να εισπραχθεί από την εφορία.
Σημειώνεται ότι με τις νέες τεχνολογίες
που εφαρμόζει η ΑΑΔΕ αλλά και τη λει-
τουργία του Κέντρου Βεβαίωσης και Εί-

σπραξης Οφειλών στην Αθήνα –και ε-
ντός του πρώτου τριμήνου του 2024
και στη Θεσσαλονίκη– οι εισπράξεις
από ληξιπρόθεσμα χρέη ξεπέρασαν τα
5 δισ. ευρώ το 2023.

Ενοίκια
Η κυβέρνηση προχωράει τις μεταρ-

ρυθμίσεις στην αγορά ακινήτων. Το
σχέδιο δράσης προβλέπει, με στόχο την
αντιμετώπιση της φοροδιαφυγής στις
μισθώσεις, τη δημιουργία ενός νέου
πλαισίου κανόνων. Οπως τονίζεται, για
τη δίκαιη φορολόγηση των εσόδων που
προκύπτουν από την καταβολή μισθω-
μάτων και τη δημιουργία κλίματος ε-
μπιστοσύνης στις συναλλαγές είναι α-
παραίτητη η θεσμοθέτηση κανόνων
για την αποφυγή της φοροδιαφυγής

στον τομέα της ενοικίασης ακινήτων.
Ενα από τα μέτρα που εξετάζονται είναι
η πληρωμή των ενοικίων μέσω τραπεζών
(αν και αυτό το μέτρο δεν φαίνεται να
επιλύει το πρόβλημα), ενώ παράλληλα
εξετάζονται και μέτρα για τα ανείσπρα-
κτα ενοίκια.

Αντικειμενικές αξίες
Μεταρρύθμιση του συστήματος α-

ντικειμενικού προσδιορισμού αξιών α-
κινήτων. Η δεύτερη φάση της μεταρ-
ρύθμισης, η οποία είναι σε διαδικασία
υλοποίησης, στοχεύει στη διαμόρφωση
ενός συστήματος που θα παρακολουθεί
τις τάσεις στην αγορά ακινήτων, στο-
χεύοντας στην ευθυγράμμιση αντικει-
μενικών αξιών ακινήτων με εκείνες της
αγοράς. Αυτό θα επιτευχθεί μέσω της
αυτοματοποιημένης επικαιροποίησης
ενός πλήρως ψηφιοποιημένου συστή-
ματος απεικόνισης των ζωνών, τιμών
και συντελεστών του συστήματος, καθώς
και στοιχείων και αξιών ακινήτων ανά
τακτά χρονικά διαστήματα και τη δη-
μιουργία σχετικών εφαρμογών. Σύμφωνα
με πληροφορίες, δεν αναμένεται ανα-
προσαρμογή των αντικειμενικών αξιών
εντός του έτους, αλλά το 2025. 

Αυτοκίνητα
Επιδιώκεται ο εξορθολογισμός της

βεβαίωσης τελών κυκλοφορίας και νέες
διαδικασίες για τον εντοπισμό ανασφά-
λιστων οχημάτων που κυκλοφορούν κα-
θώς και οχημάτων που όφειλαν να ελεγ-
χθούν από ΚΤΕΟ. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, σχεδιάζεται ηλεκτρονικό σύστημα
που θα παρακολουθεί και θα εντοπίζει
τα αυτοκίνητα τα οποία κυκλοφορούν
χωρίς να είναι ασφαλισμένα ή χωρίς να
έχουν περάσει από τεχνικό έλεγχο στα
ΚΤΕΟ. Παράλληλα σχεδιάζεται ένα νέο
σύστημα βεβαίωσης των τελών κυκλο-
φορίας με την εφαρμογή κλιμακωτού
προστίμου σε περίπτωση εκπρόθεσμης
καταβολής τους.

Για τα ανασφάλιστα οχήματα, θα δη-
μιουργηθεί μόνιμος αυτόματος μηχανι-
σμός για τον έλεγχο και τον εντοπισμό
οχημάτων που δεν είναι ασφαλισμένα.
Η πλατφόρμα θα περιλαμβάνει στοιχεία
από το ηλεκτρονικό αρχείο της ΑΑΔΕ,
το αρχείο των οχημάτων που διαθέτει
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών,
των κλεμμένων οχημάτων του υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη, των απο-
βιωσάντων του υπουργείου Εσωτερικών,
των ανακυκλωθέντων οχημάτων της Ε-

ναλλακτικής Διαχείρισης Οχημάτων Ελ-
λάδος και των ασφαλισμένων οχημάτων
του Κέντρου Πληροφοριών του Επικου-
ρικού Κεφαλαίου Ασφάλισης Ευθύνης
από Ατυχήματα Αυτοκινήτων. Επιδιώ-
κεται η δημιουργία φορολογικής συνεί-
δησης με την εισαγωγή εκπαιδευτικών
προγραμμάτων στην πρωτοβάθμια εκ-
παίδευση αναφορικά με τη σκοπιμότητα
της φορολογικής πολιτικής και την ε-
φαρμογή της φορολογικής δικαιοσύνης.

Πρόσθετα έσοδα
Ενίσχυση πλαισίου για την ανάκτηση

και διαχείριση περιουσιακών στοιχείων
προερχόμενων από εγκληματικές δρα-
στηριότητες. Το Δημόσιο θα μπορεί να
προχωράει στην πώληση κινητών πε-
ριουσιακών στοιχείων αξίας άνω των
300.000 ευρώ που προέρχονται από ε-
γκληματικές δραστηριότητες και δε-
σμεύονται, κατάσχονται ή δημεύονται
στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας, όπως
έργα τέχνης και άυλοι τίτλοι, ενώ δίνεται
η δυνατότητα στην ΕΤΑΔ να διαχειρίζεται
τα δεσμευμένα ακίνητα, αποκλειστικά
μέσω της εκμίσθωσης ή παραχώρησης
της χρήσης τους έναντι ανταλλάγματος,
ενώ αποκλείεται η εκποίησή τους.

Επενδύσεις
2,1 δισ. έως
τα μέσα του 2027
στο Ελληνικό
Οι ιδιωτικές αναπτύξεις εξελίσσονται
παράλληλα με τα έργα της Lamda

Ρυθμίσεις
χρεών α λα καρτ
για βιώσιμες
επιχειρήσεις
Το σχέδιο δράσης του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας για το 2024

Το Hard Rock Hotel & Casino Athens θα περιλαμβάνει ένα ξενοδοχείο πέντε αστέρων, επιφανείας 23.700 τ.μ., όπως επίσης έναν υπερσύγχρονο χώρο ψυχαγωγίας, εστιατόρια, κατα-
στήματα λιανικής κι ένα κέντρο πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων, χωρητικότητας 10.500 θέσεων.

<<<<<<<<

Από τις ιδιωτικές επενδύσεις
στο Ελληνικό ξεχωρίζουν
το συγκρότημα καζίνο
από ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ και Hard
Rock International
και το Mandarin Oriental
Hotel από την ΤΕΜΕΣ.

<<<<<<<<

Ηλεκτρονικό σύστημα
θα εντοπίζει τα ανασφάλιστα
αυτοκίνητα και όσα
δεν έχουν περάσει από
τεχνικό έλεγχο στα ΚΤΕΟ.

Με τις νέες τεχνολογίες που εφαρμόζει η ΑΑΔΕ και τη λειτουργία του Κέντρου Βεβαίωσης και Είσπραξης Οφειλών στην Αθήνα –και εντός του πρώτου τριμήνου του 2024 και στη Θεσσα-
λονίκη– οι εισπράξεις από ληξιπρόθεσμα χρέη ξεπέρασαν τα 5 δισ. ευρώ το 2023.
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Σε επίπεδα που προσεγγίζουν αυτά της
περιόδου των αρχών της οικονομικής
κρίσης βρέθηκαν για πρώτη φορά οι
πωλήσεις καινούργιων επιβατικών αυ-
τοκινήτων το 2023, ενισχυμένες κυρίως
από την αύξηση του τουρισμού αλλά
έως ένα βαθμό και από τη μαζική άφιξη
οχημάτων που είχαν παραγγελθεί το
2022. Παρά την όποια ανάκαμψη όμως,
η αγορά αυτοκινήτου που δέχθηκε ι-
σχυρό πλήγμα διαρκείας κατά τη δε-
καετή οικονομική κρίση και νέο πλήγμα
τη διετία 2020-2021 λόγω της πανδημίας,
απέχει ακόμη πολύ από τις επιδόσεις
που σημείωνε πριν από το 2010.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Συνδέ-
σμου Εισαγωγέων Αντιπροσώπων Αυ-

τοκινήτων (ΣΕΑΑ), το 2023 ταξινομή-
θηκαν στην Ελλάδα 134.492 καινούργια
επιβατικά αυτοκίνητα έναντι 105.283
το 2022, καταγράφοντας αύξηση 27,7%.
Το 2010, όταν η χώρα βρισκόταν ήδη
υπό καθεστώς μνημονίου, χωρίς ωστόσο
να έχουν φανεί ακόμη πλήρως οι συ-
νέπειες της κρίσης και των μέτρων δη-
μοσιονομικής προσαρμογής, είχαν τα-
ξινομηθεί 141.499 καινούργια επιβατικά
αυτοκίνητα. Από το 2011 μέχρι και το
2017 οι πωλήσεις κυμαίνονταν αρκετά
κάτω από το επίπεδο των 100.000 για
να ξεπεράσουν ελαφρώς αυτό το φράγμα
το 2018 (103.431 καινούργια Ι.Χ.) και
το 2019 (114.109) και να πέσουν στις
80.977 το 2020. Οι περιορισμοί στην

κυκλοφορία και στη συνέχεια οι διατα-
ραχές στην παραγωγή αυτοκινήτων εί-
χαν ως αποτέλεσμα η αγορά να διαμορ-
φωθεί το 2021 και το 2022 ελάχιστα
πάνω από τα 100.000 οχήματα.

H «β΄ κατηγορία», γνωστή περισσό-
τερο ως σούπερ μίνι, παραμένει η πλέον
δημοφιλής στην εγχώρια αγορά, με το
51,6% των καινούργιων αυτοκινήτων
που πωλήθηκαν το 2023 να ανήκει σε

αυτήν (από 49,2% το 2022). Ακολουθούν
τα μεσαίας κατηγορίας αυτοκίνητα με
το μερίδιο αγοράς το 2023 να υποχωρεί
στο 29,9% έναντι 33,5% το 2022. Τούτο,
σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς,
οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στις σημα-
ντικές αυξήσεις τιμών που έχουν γίνει
στα αυτοκίνητα, οι οποίες στρέφουν
τους καταναλωτές προς μικρότερα μο-
ντέλα. Τα ηλεκτρικά και τα υβριδικά συ-
νέχισαν την ανοδική τους πορεία το
2023, ενώ την ίδια ώρα υποχωρεί το με-
ρίδιο αγοράς των βενζινοκίνητων και
των ντιζελοκίνητων επιβατικών αυτο-
κινήτων. Το 41,9% των καινούργιων Ι.Χ.
που πωλήθηκαν το 2023 ήταν βενζινο-
κίνητα (από 44,8% το 2022), το 30,9%

υβριδικά (από 27,6% το 2022), το 13,1%
πετρελαιοκίνητα (από 16,3% το 2022),
το 11,3% αμιγώς ηλεκτρικά (επαναφορ-
τιζόμενα) από 7,9% το 2022. Στο 2,5%
περιορίστηκε το μερίδιο αγοράς των ε-
πιβατικών αυτοκινήτων που χρησιμο-
ποιούν υγραέριο (αμιγώς ή διπλού καυ-
σίμου), ενώ μόλις 0,3% είναι το μερίδιο
αγοράς των αυτοκινήτων που καίνε φυ-
σικό αέριο (αμιγώς ή διπλού καυσίμου).
Η Toyota ήταν η εταιρεία με το μεγα-
λύτερο μερίδιο αγοράς στις πωλήσεις
καινούργιων επιβατηγών το 2023 (12,1%),
στη δεύτερη θέση βρέθηκε η Opel (7,8%),
στην τρίτη η Peugeot με 7,6%, στην τέ-
ταρτη η Hyundai με 7,3% και στην πέ-
μπτη θέση η Volkswagen με 6,2%.

Aυξήθηκαν κατά 27,7% οι πωλήσεις καινούργιων αυτοκινήτων το 2023

Το 41,9% που πωλήθηκαν ήταν βενζινοκί-
νητα και το 30,9% υβριδικά.

<<<<<<

Ταξινομήθηκαν 134.492
επιβατικά αυτοκίνητα
έναντι 105.283 το 2022.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Καθολική είναι η χρήση του Ιντερνετ
σε όλες τις ηλικίες, από τις πιο μικρές
μέχρι και τις πιο μεγάλες, αφού πλέον
η διείσδυση του Διαδικτύου δεν έχει η-
λικιακούς περιορισμούς. Σύνδεση με
τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, online
shopping (ηλεκτρονικές αγορές), ανα-
ζήτηση πληροφοριών, συναλλαγές με
το Δημόσιο, σύνδεση με το ebanking
κ.ά. Ετσι περνάει τον χρόνο της σχεδόν
καθημερινά μεγάλη μερίδα Ελλήνων,
ενώ ένα εξίσου μεγάλο ποσοστό άνω
του 40% χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο για
να ψυχαγωγηθεί. Δηλαδή να ακούσει
ή να κατεβάσει μουσική, βίντεο ή και
ταινίες. 

Σύμφωνα με έρευνα της Focus Bari,
πλέον στο Ιντερνετ συνδέεται καθημε-
ρινά το 95% των Ελλήνων, ενώ από τα
άτομα ηλικίας άνω των 65 ετών, 8 στους

10 (83%) είναι ενεργοί χρήστες. 
Φανατικοί του Ιντερνετ ωστόσο είναι

και πολύ μικρές ηλικίες που αφιερώνουν
τουλάχιστον 100 λεπτά την ημέρα για
να περιηγηθούν στο Διαδίκτυο. Οπως
αναφέρει και η έρευνα, 9 στα 10 παιδιά
ηλικίας 5-12 ετών είναι χρήστες του Δια-
δικτύου, ενώ στα παιδιά ηλικίας άνω
των 10 ετών, η χρήση του είναι σχεδόν
καθολική (97%). Μάλιστα, ήδη από πολύ
νωρίς, τα παιδιά φαίνεται πως δεν μπο-
ρούν να αποχωριστούν το smartphone,

μέσω του οποίου συνδέονται στο Ιντερ-
νετ για να αναζητήσουν κυρίως ψυχα-
γωγικό περιεχόμενο όπως video, μουσική
κ.λπ. Το mobile internet αποτελεί μία
καθημερινή πλέον συνήθεια όλων των
Ελλήνων, με το 92% να το προτιμάει
ενώ, την ίδια στιγμή, ένα εξίσου υψηλό
ποσοστό της τάξεως του 88% περιηγείται
μέσω του κινητού του στο Ιντερνετ σε
καθημερινή βάση. Και γιατί το χρησι-
μοποιούν; Για τα πάντα. Ενα μεγάλο πο-
σοστό μπαίνει στο Ιντερνετ για να συν-
δεθεί με τα social media (82%). Στις η-
λικίες μάλιστα 13-44 ετών, η Focus Bari
σημειώνει πως η χρήση είναι πλέον κα-
θολική, αφού μεγάλο ποσοστό του πλη-
θυσμού διαθέτει ενεργούς λογαριασμούς
σε Facebook, Instagram, Twitter, TikTok
κ.λπ. Τουλάχιστον μία αγορά online
έχουν πραγματοποιήσει σχεδόν 7 στους
10 το τελευταίο 6μηνο, με το ποσοστό
να ανεβαίνει όταν πρόκειται για νέες η-

λικίες, πιο εξοικειωμένες με τις ψηφιακές
αγορές. Ατομα που συμμετείχαν στην
έρευνα, ηλικίας 25-34 ετών, δηλώνουν
fan του ηλεκτρονικού εμπορίου, αφού
σχεδόν 9 στους 10 έχουν πραγματοποι-
ήσει μία ηλεκτρονική αγορά εντός του
6μήνου. Αντίθετα, μόλις το 37% των α-
τόμων μεγαλύτερη ηλικίας (65 ετών και
άνω) έχει πραγματοποιήσει αγορές μέσω
Διαδικτύου. Τέλος, όπως αναφέρει και
η έρευνα, η τεχνητή νοημοσύνη έχει
αρχίσει να εντάσσεται στην καθημερι-
νότητα των Ελλήνων, αφού 1 στους 4
έχει ήδη λογαριασμό στο ChatGPT, τη
δημοφιλή εφαρμογή που μπορεί να δη-
μιουργήσει ολόκληρα συγγραφικά κεί-
μενα υπακούοντας απλά σε ορισμένες
γραπτές οδηγίες. Ωστόσο, το 25% των
Ελλήνων δηλώνει πως δεν έχει ακούσει
ποτέ τη συγκεκριμένη εφαρμογή, ενώ
αντίστοιχο ποσοστό αναφέρει ότι αν
και τη γνωρίζει, δεν τη χρησιμοποιεί.

Το 95% των Ελλήνων «σερφάρει» καθημερινά στο Διαδίκτυο

Τουλάχιστον μία αγορά online έχουν πραγματοποιήσει σχεδόν 7 στους 10 το τελευταίο
6μηνο, με το ποσοστό να ανεβαίνει όταν πρόκειται για νέες ηλικίες, πιο εξοικειωμένες με
τις ψηφιακές αγορές.

<<<<<<

Σύμφωνα με έρευνα
της Focus Bari, 9 στα 10 παι-
διά 5-12 ετών αφιερώνουν
τουλάχιστον 100 λεπτά
την ημέρα στο Ιντερνετ.

Ιδιαίτερη προτίμηση σε φορείς, εται-
ρείες και ψηφιακά εργαλεία που χρη-
σιμοποιεί το Δημόσιο δείχνουν οι ψη-
φιακοί εγκληματίες, προσπαθώντας
να ενισχύσουν τον αληθοφανή χαρα-
κτήρα των ενεργειών τους. Η Ενιαία
Ψηφιακή Πύλη του Δημοσίου, gov.gr,
αποτελεί ένα από τα μέσα που οικει-
οποιούνται οι επιτήδειοι για να εξα-
πατήσουν ανυποψίαστους πολίτες,
με τις αναφορές για αποστολή παρα-
πλανητικών ηλεκτρονικών μηνυμάτων
να αυξάνονται. Αποστέλλονται δηλαδή,
όπως αναφέρει η Εθνική Αρχή Κυβερ-
νοασφάλειας του υπουργείου Ψηφια-
κής Διακυβέρνησης, ψευδή  μηνύματα,
τα οποία προσομοιώνουν αίτημα από
το gov.gr, καλώντας τους πολίτες να
δουν έγγραφο που έχει αναρτηθεί
στην προσωπική τους θυρίδα.

Πρόκειται για phishing, δηλαδή ε-
νέργεια εξαπάτησης των χρηστών του
Διαδικτύου, κατά την οποία ο απο-
στολέας υποδύεται μια αξιόπιστη ο-
ντότητα, οργανισμό ή πρόσωπο και
καλεί τον αποδέκτη του μηνύματος
να ακολουθήσει τις παρεχόμενες ο-
δηγίες. Αυτές οι οδηγίες μπορεί να ζη-
τούν από τον αποδέκτη να ακολου-
θήσει κάποιον ηλεκτρονικό σύνδεσμο
(link) ή και να παραχωρήσει δεδομένα
του, όπως ευαίσθητα ιδιωτικά στοιχεία,
κωδικούς, στοιχεία ταυτότητας ή δια-
βατηρίου, τραπεζικό λογαριασμό, τρα-
πεζική κάρτα και άλλα. Προς την κα-
τεύθυνση αυτή, τις τελευταίες ημέρες
παρατηρείται αυξημένος αριθμός μη-
νυμάτων σχετικά με επιστροφές φόρου
ή χορήγηση επιδομάτων.

Η Εθνική Αρχή Κυβερνοασφάλειας

καλεί τους πολίτες να είναι ιδιαίτερα
προσεκτικοί, όσο αληθοφανής φαίνεται
ο αποστολέας ή και τα μηνύματα που
λαμβάνουν, ώστε να μην πέσουν θύ-
ματα επιτήδειων που δρουν με αυτόν
τον τρόπο. Γι’ αυτό συνιστάται οι πο-
λίτες να μη δίνουν ποτέ τα προσωπικά
στοιχεία τους (π.χ. κωδικούς e-Βanking,
αριθμούς PIN καρτών, κωδικούς πρό-
σβασης, όνομα χρήστη) σε φερόμενους
ως διαμεσολαβητές (π.χ. για θέματα
κρατικής επιδότησης, Power/Fuel/
«Τουρισμός για όλους» ή ενοικίαση
δωματίων κ.λπ.), όπως νομικά γραφεία,
λογιστές, ή άλλους υποτιθέμενους ε-
παγγελματίες. Ακόμη θα πρέπει οι συ-
ναλλασσόμενοι να πραγματοποιούν
πρόσβαση μέσω της επίσημης ιστο-
σελίδας του φορέα, του οργανισμού
ή της τράπεζας ή μέσω της εφαρμογής
στο κινητό τους (app) και όχι μέσω
συνδέσμων από κάποιο μήνυμα ή
email που έλαβαν, μηχανές αναζήτη-
σης ή άλλες ιστοσελίδες. Ως εκ τούτου,
εάν λάβουν κάποιο ύποπτο email, προ-
τού ενεργήσουν θα πρέπει να επικοι-
νωνήσουν με τους συνεργάτες τους
ή με τον υποτιθέμενο αποστολέα για
να ελέγξουν την αυθεντικότητά του.

Επίσης, θα πρέπει να ελέγχουν προ-
σεκτικά τη διεύθυνση του αποστολέα.
Τα μηνύματα τύπου phishing έχουν
συχνά διευθύνσεις αποστολέα που
δεν έχουν σχέση με αυτόν που υπο-
τίθεται ότι τα στέλνει. Η Εθνική Αρχή
Κυβερνοασφάλειας συμβουλεύει τους
πολίτες να εξετάζουν το είδος των
πληροφοριών που τους ζητούνται. Α-
κόμη και αν το μήνυμα φαίνεται αυ-
θεντικό, είναι απίθανο κάποιος φορέας,
τράπεζα ή εταιρεία να επικοινωνήσει
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου,
ζητώντας προσωπικά στοιχεία, στοι-
χεία τραπεζικής ή πιστωτικής κάρτας,
ή άλλα προσωπικά ή ευαίσθητα δε-
δομένα. Η αίσθηση του επείγοντος
των μηνυμάτων και η λανθασμένη
χρήση γραμματικής και ορθογραφίας
είναι ισχυρές ενδείξεις ότι ένα εισερ-
χόμενο μήνυμα αποσκοπεί στην εξα-
πάτηση του παραλήπτη του.

Απόπειρες εξαπάτησης
μέσω ψευδών
μηνυμάτων του gov.gr

Η Αρχή Κυβερνοασφάλειας καλεί τους πολίτες να ελέγχουν προσεκτικά τη διεύθυν-
ση του αποστολέα. Τα μηνύματα τύπου phishing έχουν συχνά διευθύνσεις αποστολέα
που δεν έχουν σχέση με αυτόν που υποτίθεται ότι τα στέλνει.

<<<<<<

Τις τελευταίες ημέρες
παρατηρείται αυξημένος
αριθμός μηνυμάτων σχετι-
κά με επιστροφές φόρου
ή χορήγηση επιδομάτων.

Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Εντείνεται η δυναμική της αύξησης των
κρατήσεων αεροπορικών θέσεων αλλά
και των προγραμματισμένων θέσεων
από πλευράς αεροπορικών εταιρειών
καθώς προχωράει το 2024, προμηνύο-
ντας σημαντική ανάπτυξη του ελληνι-
κού τουρισμού. Εφόσον η δυναμική
αυτή συνεχιστεί και δεν υπάρξουν α-
πρόβλεπτα διεθνή ή εγχώρια γεγονότα
που θα επηρεάσουν αρνητικά τη ζή-
τηση, οι αφίξεις ξένων επισκεπτών της
χώρας ενδέχεται να αυξηθούν έως και
10% σε σχέση με το 2023, που αποτέ-
λεσε νέα χρονιά-ρεκόρ.

Τόσο ο προγραμματισμός των δια-
θέσιμων για ταξίδια προς την Ελλάδα
αεροπορικών θέσεων, όσο και οι κρα-
τήσεις θέσεων προς την Ελλάδα φέτος
εμφανίζονται αυξημένα και μάλιστα α-
κόμα περισσότερο από ό,τι πρόσφατα.
Συγκεκριμένα, ο προγραμματισμός των
αεροπορικών θέσεων εισερχόμενων
διεθνών πτήσεων για τη χειμερινή πε-
ρίοδο 2023/2024 δείχνει αύξηση 17%
σε σχέση με την αντίστοιχη χρονική
στιγμή της προηγούμενης σεζόν, από

16,5% πριν από επτά ημέρες. Αυτό προ-
κύπτει από τα συνεχώς ανανεούμενα
δεδομένα του «airdata tracker» του Ιν-
στιτούτου του Συνδέσμου Ελληνικών
Τουριστικών Επιχειρήσεων. Ο προ-
γραμματισμός θέσεων αφορά πτήσεις
έως και τον ερχόμενο Μάρτιο. Κάτι που
σημαίνει πως αρχίζει να επιτυγχάνεται
ο στόχος της επιμήκυνσης της τουρι-
στικής σεζόν πέραν του καλοκαιριού
τουλάχιστον προς προορισμούς όπως
τα μητροπολιτικά κέντρα της χώρας
που έχουν σε λειτουργία υποδομές φι-
λοξενίας 12 μήνες τον χρόνο.

Ακόμα πιο ενθαρρυντικά είναι τα
στοιχεία για τις κρατήσεις θέσεων. Δη-
λαδή εισιτήρια που έχουν ήδη πουληθεί.
Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, οι κρατήσεις
αεροπορικών θέσεων για ταξίδια φέτος
στην Ελλάδα, καθ’ όλη τη διάρκεια του
χρόνου, είναι αυτή τη στιγμή αυξημένες
κατά 12% σχέση με την ίδια χρονική
στιγμή το 2023.

Το θέμα αναδείχθηκε από την «Κα-
θημερινή» στην αλλαγή του χρόνου,

αλλά τα στοιχεία έχουν βελτιωθεί πε-
ραιτέρω. Ειδικά για τον προγραμματισμό
αεροπορικών θέσεων κατά τον Φεβρου-
άριο και τον Μάρτιο. 

Η ενίσχυση της ζήτησης για ταξίδια
στην Ελλάδα αντικατοπτρίζεται και
στις δηλώσεις στελεχών του μεγαλύ-
τερου ευρωπαϊκού ταξιδιωτικού ομίλου,
της TUI, σύμφωνα με τις οποίες «η Ελ-
λάδα οδεύει προς την καλύτερη επίδοση
όλων των εποχών. Ειδικά τα νησιά
έχουν μεγαλύτερη ζήτηση από ποτέ».
Ο επικεφαλής Επικοινωνίας της TUI,
Ααγκε Ντούνχαουπτ, δήλωσε στο ΑΠΕ
ότι ειδικά η Κρήτη, η Ρόδος και η Κως
παραμένουν κορυφαίοι προορισμοί για
τους πελάτες της εταιρείας του, η οποία
φέτος θα ξεκινήσει τη σεζόν για την
Ελλάδα στις 26 Μαρτίου, νωρίτερα δη-
λαδή από κάθε άλλη χρονιά.  

Από πού όμως προέρχεται αυτή η
αυξημένη ζήτηση; Οι κρατήσεις θέσεων
για ταξίδια στην Ελλάδα φέτος είναι
αυξημένες κατά 32,4% από το Ηνωμένο
Βασίλειο, κατά 24,6% από την Ιταλία,

κατά 18,7% από τη Γερμανία, κατά
10,6% από τη Γαλλία και κατά 10,4%
από την Ολλανδία. Ολες δηλαδή οι βα-
σικές αγορές του ελληνικού τουρισμού
δείχνουν κρατήσεις αυξημένες κατά
περισσότερο από 10%. Παράλληλα, αυ-
ξημένες κρατήσεις κατά 6,2% σε σχέση
με την αντίστοιχη χρονική στιγμή του
2023 δίνει τώρα και η αγορά των Ηνω-
μένων Πολιτειών.

Ωστόσο οι αεροπορικές εταιρείες
φαίνεται ότι έχουν προσδοκίες για α-
κόμα μεγαλύτερη αύξηση της ζήτησης
αν κρίνει κανείς από τον προγραμμα-
τισμό θέσεων που κάνουν. Ετσι, για
ταξίδια έως και τον Μάρτιο οι αεροπο-
ρικές εταιρείες έχουν αυξήσει σε σχέση
με πέρυσι τις θέσεις κατά 30,6% από
τη Γερμανία, κατά 41,8% από την Ολ-
λανδία, κατά 16,6% από την Ιταλία,
κατά 10,1% από τις ΗΠΑ, κατά 3,6%
από τη Γαλλία και κατά 2,9% από το Η-
νωμένο Βασίλειο. 

Πρέπει να επισημανθεί πάντως πως
αντίστοιχη δυναμική αύξησης της ζή-

τησης εμφανίζει και η Ισπανία (+11,8%),
ενώ πολύ μεγαλύτερη αύξηση της ζή-
τησης καταγράφεται, με βάση τις κρα-
τήσεις αεροπορικών θέσεων, για την
Ιταλία (+18,6%). Πρόκειται για τους
δύο βασικούς ανταγωνιστές του ελλη-
νικού τουρισμού, σχολιάζουν κύκλοι
της ελληνικής βιομηχανίας φιλοξενίας. 

Με βάση τα μέχρι στιγμής διαθέσιμα
στοιχεία για το 2023, οι ταξιδιωτικές
εισπράξεις στο δεκάμηνο του 2023 δια-
μορφώθηκαν στα 19,612 δισ. ευρώ, ξε-
περνώντας κατά 1,4 δισ. ευρώ τις αντί-
στοιχες εισπράξεις του συνόλου της
χρήσης του 2019 (18,2 δισ.). Οι εκτιμή-
σεις βλέπουν τις εισπράξεις για ολό-
κληρο το 2023 να διαμορφώνονται στα
επίπεδα των 20,2-20,3 δισ. ευρώ. Οι δε
αφίξεις στο ίδιο διάστημα (δεκάμηνο
2023) ήταν 30,933 εκατ. επισκέπτες. Η
πρόβλεψη για το σύνολο του προηγού-
μενου έτους τοποθετεί τις συνολικές
αφίξεις στα επίπεδα των 32 εκατ. επι-
σκεπτών. Και το 2024 ξεκινάει με εν-
δείξεις για περαιτέρω αύξηση 10%.

Μεγάλη αύξηση της ζήτησης
για ταξίδια στην Ελλάδα φέτος
Ανοδο αφίξεων έως 10% σε σχέση με το 2023 δείχνουν οι αεροπορικές κρατήσεις

<<<<<<

Ο προγραμματισμός
των αεροπορικών θέσεων
εισερχόμενων διεθνών
πτήσεων για τη χειμερινή
περίοδο 2023/2024 δείχνει
αύξηση 17% σε σχέση
με την προηγούμενη σεζόν.
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Μαγνήτης
για Chevron
τα ελληνικά
κοιτάσματα
φυσικού αερίου
Πολιορκεί την HELLENiQ ENERGY
για τις γεωτρήσεις σε Κρήτη και Ιόνιο

Της ΧΡΥΣΑΣ ΛΙΑΓΓΟΥ

Αντίστροφα αρχίζει να μετράει ο χρόνος
για τις ερευνητικές γεωτρήσεις στις υ-
ποθαλάσσιες περιοχές της Κρήτης και
του Ιονίου για τον εντοπισμό κοιτασμά-
των φυσικού αερίου, και το επενδυτικό
ενδιαφέρον φαίνεται να μην περιορίζεται
στις εταιρείες που έχουν ήδη υπογράψει
συμβάσεις με το ελληνικό Δημόσιο.

Εν αναμονή των επενδυτικών απο-
φάσεων για την πραγματοποίηση ερευ-
νητικών γεωτρήσεων από τις ΕxxonΜobil
- HELLENiQ ENERGY για τις δύο παρα-
χωρήσεις δυτικά και νοτιοδυτικά της
Κρήτης, των Energean -  HELLENiQ
ENERGY του «μπλοκ 2» βορειοδυτικά
της Κέρκυρας και της HELLENiQ
ENERGY για τα οικόπεδα «Ιόνιο» και
«Μπλοκ 10 - Κυπαρισσιακός Κόλπος»,
η αμερικανική Chevron φαίνεται να ε-
ντείνει τις επαφές της για είσοδο στην
ελληνική αγορά υδρογονανθράκων.  Δεν
αποκλείεται μάλιστα οι ερευνητικές γε-
ωτρήσεις πιθανότατα σε όλες τις περιοχές
του Ιονίου και της Κρήτης να προχω-
ρήσουν και με τη συμμετοχή της
Chevron. Με το ισχυρό ενδιαφέρον του
δεύτερου μεγαλύτερου παραγωγού φυ-
σικού αερίου διεθνώς για τους ελληνικούς
υδρογονάνθρακες συνδέουν παράγοντες
της αγοράς την εκπροσώπηση πολυμε-
λούς ομάδας είκοσι στελεχών της
Chevron τον Δεκέμβριο του 2023 στις

εργασίες του 4th EAGE Eastern
Mediterranean που διεξήχθη στην Α-
θήνα. Στο περιθώριο του Workshop,
στελέχη της Chevron είχαν επαφές με
τη διοίκηση της  Ελληνικής Διαχειρι-
στικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και
Ενεργειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ) αλλά και
της HELLENiQ ENERGY, την «πόρτα»
της οποίας έχουν χτυπήσει από τον Φε-
βρουάριο του 2022, προσβλέποντας
στην εξαγορά μεριδίου που κατέχουν
στις περιοχές του Ιονίου και της Κρήτης.
Το ενδιαφέρον της Chevron για τους ελ-
ληνικούς υδρογονάνθρακες είχε διαφανεί
πολύ νωρίτερα, με την εξαγορά των δισ-
διάστατων σεισμικών δεδομένων στη
λεκάνη Ιονίου και Κρήτης που προσκτή-
θηκαν το 2012 από τη νορβηγική PGS
και αξιολογήθηκαν εκ νέου το 2017. Α-
κολούθησαν οι επαφές με την HELLENiQ
ENERGY και η υπογραφή συμφωνίας ε-

χεμύθειας μεταξύ τους για την εξαγορά
μεριδίων στα οικόπεδα της Κρήτης και
του Ιονίου. Η είσοδος της Chevron στην
ελληνική αγορά υδρογονανθράκων είναι
σύμφωνα με όσους παρακολουθούν τις
εξελίξεις στην παγκόσμια πετρελαϊκή
σκηνή ζήτημα χρόνου. ΕxxonMobil και
Chevron διαγκωνίζονται παγκοσμίως
για την ενίσχυση των περιουσιακών
τους στοιχείων από το πετρέλαιο και το
φυσικό αέριο, και οι ελληνικοί υδρογο-
νάνθρακες φαίνεται ότι θα αποτελέσουν
το επόμενο πεδίο ανταγωνισμού μετά
αυτό στα κοιτάσματα της Γουιάνας. Η
εξαγορά της Ηess, που κατέχει μερίδιο
30% σε κοινοπραξία υπό την ηγεσία της
Exxon στα αναπτυσσόμενα κοιτάσματα
πετρελαίου της Γουιάνας, έναντι 53 δισ.
δολαρίων, ήταν η απάντηση της Chevron

στην εξαγορά από την ExxonMobil της
Pioneer Natural Resources, κορυφαίας
εταιρείας παραγωγής πετρελαίου από
σχιστόλιθο των ΗΠΑ, και της Denbury
– δύο συνδυασμένες συναλλαγές ύψους
σχεδόν 64 δισ. δολαρίων.

Οι δύο αμερικανικές εταιρείες πε-
τρελαίου, σε αντίθεση με τους Ευρω-
παίους αντιπάλους τους που έχουν στρέ-
ψει την προσοχή τους στα ανανεώσιμα
καύσιμα, συνέχισαν να επενδύουν στα
ορυκτά καύσιμα αξιοποιώντας τα αυ-
ξανόμενα κέρδη από τις υψηλές τιμές
ενέργειας και την αυξανόμενη ζήτηση,
μετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία. Η αγορά βλέπει την είσοδο της
Chevron στην ελληνική αγορά ως την
απάντησή της στην τοποθέτηση της
Exxon στην Κρήτη και στο Ιόνιο, και

την ενίσχυση της θέσης της έναντι του
μεγαλύτερου αντιπάλου τους διεθνώς,
στην αναπτυσσόμενη αγορά της νοτιο-
ανατολικής Ευρώπης, όπου έχουν πάρει
θέσεις και οι δύο αμερικανικές εταιρείες.
H Chevron έχει τοποθετηθεί στην πε-
ριοχή της νοτιοανατολικής Μεσογείου
από το 2020 με την εξαγορά της Noble
Energy, που ανακάλυψε τα πρώτα κοι-
τάσματα στο Ισραήλ και στην Κύπρο.

Στο στόχαστρο της αμερικανικής ε-
ταιρείας βρίσκεται το χαρτοφυλάκιο
της HELLENiQ ENERGY στις παραχω-
ρήσεις της Κρήτης και του Ιονίου. Αλ-
λωστε, η HELLENiQ ENERGY δεν έχει
κρύψει το ενδιαφέρον της για τις πα-
ραχωρήσεις του Ιονίου. Ο διευθύνων
σύμβουλος της εταιρείας Ανδρέας Σιά-
μισιης έχει δηλώσει στο παρελθόν ότι

η HELLENiQ ENERGY προτίθεται να α-
ναζητήσει εταίρο για τα θαλάσσια οι-
κόπεδα στα οποία είναι μοναδική πα-
ραχωρησιούχος – με έμφαση στα μπλοκ
«Ιόνιο» και «10» (Κυπαρισσιακός Κόλπος)
σημειώνοντας ότι τα επόμενα βήματα
της διαδικασίας μετά τις δισδιάστατες
και τρισδιάστατες σεισμικές έρευνες
απαιτούν τεχνογνωσία που δεν διαθέτει
η εταιρεία. Το πρόγραμμα των υδρογο-
νανθράκων βρίσκεται ένα μόλις βήμα
πριν από το κρίσιμο στάδιο των απο-
φάσεων για τις ερευνητικές γεωτρήσεις,
που προϋποθέτουν υψηλά επενδυτικά
κόστη, οπότε και η HELLENiQ ENERGY
έχει κάθε λόγο να επισπεύσει συνερ-
γασίες με εταιρείες που κατέχουν την
απαιτούμενη τεχνογνωσία και μπορούν
να σηκώσουν το επενδυτικό ρίσκο.

Η αμερικανική Chevron φαίνεται να εντείνει τις επαφές της για είσοδο στην ελληνική αγορά υδρογονανθράκων. Δεν αποκλείεται, μάλιστα, οι ερευνητικές γεωτρήσεις πιθανότατα σε
περιοχές του Ιονίου και της Κρήτης να προχωρήσουν και με τη συμμετοχή της.

Χαμηλή στην Ελλάδα η διείσδυση
της συνδρομητικής τηλεόρασης
Στο 7,6% το μερίδιο αγοράς των συνδυαστικών τηλεπικοινωνιακών πακέτων

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Με τα συνδυαστικά πακέτα τηλεπικοι-
νωνιών να είναι φθηνότερα, σε σχέση
με τα προγράμματα μεμονωμένων υ-
πηρεσιών, δεν προκαλεί απορία το γε-
γονός ότι στην Ελλάδα η συγκεκριμένη
κατηγορία προϊόντος εμφανίζει τη δεύ-
τερη μεγαλύτερη διείσδυση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ενωση. Σύμφωνα με πρόσφατη
έρευνα της S&P Global για το 2022,
στην Ελλάδα τα πακέτα double play,
που συνδυάζουν το σταθερό Ιντερνετ
και τηλέφωνο, καταλαμβάνουν ποσοστό
46,3% επί του συνόλου της αγοράς συν-
δυαστικών προγραμμάτων. Η πρωτα-
γωνιστική όμως θέση σε συνδυαστικά
πακέτα και συγκεκριμένα σε αυτά που
προσφέρουν τρεις ή τέσσερις υπηρεσίες
(σταθερό Ιντερνετ και τηλέφωνο, κινητή
τηλεφωνία και συνδρομητική τηλεό-
ραση) ανήκει στην Πορτογαλία με πο-
σοστό 94,4%.

Η επεξεργασία των στοιχείων της
S&P Global δείχνει ότι στην Ελλάδα
κερδίζουν έδαφος τα προγράμματα
triple play (κινητή και σταθερή τηλε-
φωνία και Ιντερνετ), των οποίων το με-
ρίδιο ανέρχεται σε περίπου 40%. Αλλά

και ότι αυτού του είδους τα προγράμ-
ματα (triple play) σε συνδυασμό με υ-
πηρεσίες συνδρομητικής τηλεόρασης
καταλαμβάνουν πολύ χαμηλό μερίδιο
της αγοράς που διαμορφώθηκε στο
7,6% το 2022.

Το χαμηλό αυτό ποσοστό, κατά τους
αναλυτές της S&P Global, αποδεικνύει
την περιορισμένη διείσδυση της συν-
δρομητικής τηλεόρασης στην ελληνική
αγορά επειδή, βάσει της ίδιας ανάλυσης,
παραμένει δημοφιλές το τοπικό περιε-
χόμενο (σημ.: των δωρεάν καναλιών),
αλλά και επειδή «το επιπλέον κόστος
λειτουργεί αποτρεπτικά για τους κα-
ταναλωτές». Στην Ελλάδα μαζί με τη
Μεγάλη Βρετανία, τη Γερμανία και τη
Σουηδία, τα πακέτα που προσφέρουν
και συνδρομητική τηλεόραση, κατα-

λαμβάνουν χαμηλά μονοψήφια ποσοστά
έναντι της συνολικής αγοράς. Ταυτό-
χρονα, η διείσδυση των προγραμμάτων
«όλα σε ένα» παραμένει χαμηλή και
στις οκτώ από τις 12 αγορές που εξετάζει
η S&P Global, καθώς δεν ξεπερνάει το
20%. Στην Πορτογαλία, όπου τα πακέτα
με τέσσερις υπηρεσίες έχουν την πρω-
τοκαθεδρία, ένα αντίστοιχο πρόγραμμα
(Ιντερνετ έως 200 Mbps, Ιντερνετ κι-
νητής 5G, 180 κανάλια και σταθερή τη-
λεφωνία) του τοπικού τηλεπικοινωνια-
κού παρόχου NOS κοστίζει, μετά την
ειδική διαδικτυακή έκπτωση, περίπου
50 ευρώ.

Στη Μεγάλη Βρετανία το κόστος
συνδυαστικού προγράμματος με γρή-
γορο σταθερό Ιντερνετ και συνδρομη-
τική τηλεόραση (χωρίς τηλεφωνία) ξε-
κινάει από 45 ευρώ. Στην Ελλάδα η μη-
νιαία χρέωση των προγραμμάτων που
συνδυάζουν σταθερή τηλεφωνία και Ι-
ντερνετ (έως 100 Mbps) και συνδρο-
μητική τηλεόραση, εφόσον ο κατανα-
λωτής έχει σύνδεση κινητής στην ίδια
εταιρεία, ξεκινάει από 33 ευρώ.

Ενας από τους αποτρεπτικούς πα-
ράγοντες για την ενίσχυση της διείσ-
δυσης στην Ελλάδα των συνδυαστικών

προγραμμάτων με τέσσερις υπηρεσίες,
εκτός από το επιπλέον κόστος που ε-
ντοπίζει η S&P Global, είναι η πειρατεία
του streaming. Τουλάχιστον μέχρι τις
επιχειρήσεις των τελευταίων μηνών
της Ελληνικής Αστυνομίας, που οδή-
γησαν στην εξάρθρωση ορισμένων κυ-
κλωμάτων, ο αριθμός των χρηστών τέ-
τοιου είδους υπηρεσιών τοποθετείται
από 650.000 έως 900.000. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι μόνο η οργάνωση που εξαρ-
θρώθηκε πριν από μερικές ημέρες, ύ-
στερα από συντονισμένη αστυνομική
επιχείρηση ταυτόχρονα σε Αττική, Η-
λεία, Θεσσαλονίκη, Κοζάνη και Κρήτη,
είχε πελατολόγιο 2.000 ατόμων. Τα
μέλη του εν λόγω κυκλώματος είχαν α-
ποκομίσει όφελος άνω των 420.000 ευ-
ρώ, ενώ η συνολική ζημία εις βάρος
των τηλεπικοινωνιακών εταιρειών α-
νέρχεται σε 2,2 εκατ. ευρώ.

Με δεδομένο ότι στο κάδρο των ε-
ρευνών βρίσκονται και οι χρήστες, πα-
ράγοντες της αγοράς τηλεπικοινωνιών
αναφέρουν ότι σε συνέχεια των επι-
χειρήσεων της αστυνομίας κατά τους
τελευταίους μήνες, καταγράφεται σχε-
τική αύξηση της ζήτησης για συνδρο-
μητική τηλεόραση.

<<<<<<

Η δημοφιλία των προγραμ-
μάτων «όλα σε ένα»
παραμένει χαμηλή και
στις οκτώ από τις 12 αγορές
που εξετάζει η S&P Global.

Μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2025 θα πιάσουν δουλειά τα πρώτα γεωτρύπανα
Oι αποφάσεις για το εάν θα προχωρήσουν
σε ερευνητικές γεωτρήσεις και οι στόχοι
που θα επιλεγούν για να μπουν τα πρώτα
γεωτρύπανα αναμένονται μέσα στο
πρώτο εξάμηνο του έτους, σχεδόν ένα
χρόνο νωρίτερα από τον αρχικό προ-
γραμματισμό. Δεν αποκλείεται ωστόσο
να ληφθούν ακόμη και μέσα στο πρώτο
τρίμηνο του έτους, αφού η μέχρι τώρα
αξιολόγηση των στοιχείων φαίνεται να
είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντική.

Σύμφωνα μάλιστα με κάποιες πλη-
ροφορίες, σε μια από τις υποθαλάσσιες
περιοχές οι ενδείξεις εμφανίζουν και
στόχους που δεν είχαν εντοπιστεί μέχρι
πρότινος, με τον operator της περιοχής
να προσανατολίζεται στην πρόσκτηση
επιπλέον σεισμικών δεδομένων για μια
πιο ευκρινή διερεύνηση. Οι διαδικασίες

προχωρούν με την ενεργό συμμετοχή
της ΕΔΕΥΕΠ (Ελληνική Εταιρεία Υδρο-
γονανθράκων), η οποία επιδιώκει έναν
ταυτοχρονισμό των γεωτρήσεων ώστε
να αποφευχθεί ένα αρνητικό κλίμα στην
περίπτωση που ένα γεωτρύπανο δεν ε-
πιβεβαιώσει τις ενδείξεις. Τα αποτελέ-
σματα θα δείξουν τι πραγματικά κρύβει
ο υποθαλάσσιος χώρος στην Κρήτη και
στο Ιόνιο.

Αν και το πρόγραμμα στοχεύει σε
κοιτάσματα φυσικού αερίου, κανείς δεν
μπορεί να προεξοφλήσει πριν γίνουν
οι ερευνητικές γεωτρήσεις εάν θα απο-
καλυφθούν και κοιτάσματα πετρελαίου
ή μεικτά κοιτάσματα, που θεωρείται
και η πιθανότερη εκδοχή για κάποιες
περιοχές. Στην πρώτη περίπτωση, το
εάν θα υπάρξουν επόμενα βήματα θα

κριθεί από το μέγεθος των κοιτασμάτων.
Εάν εντοπιστούν αξιόλογα κοιτάσματα
πετρελαίου, το δίλημμα ανάκτησής τους
ή όχι αξιολογείται από αρμόδιους πα-
ράγοντες ως πολυτέλεια. Εάν είναι μικρά
και οριακά από άποψη εκμετάλλευσης,
το success story των ελληνικών υδρο-
γονανθράκων κάπου σε αυτό το στάδιο
θα λάβει τέλος. Για τους εμπλεκομένους

στην όλη διαδικασία, πάντως, η ύπαρξη
κοιτασμάτων πετρελαίου στους στόχους
που προτεραιοποιούνται από τους ε-
πενδυτές θα αποτελέσει έκπληξη.

Οι προσδοκίες για την ύπαρξη υψη-
λών κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην
Κρήτη και στο Ιόνιο είναι υψηλές. Οι
γεωλογικές ενδείξεις από τις σεισμικές
έρευνες που έκανε το 2012 το ερευνητικό
σκάφος της PGS για λογαριασμό της Ε-
ΔΕΥΕΠ δείχνουν αυξημένες πιθανότητες
για την ύπαρξη κοιτάσματος 9 τρισ. κυ-
βικών ποδιών ή αλλιώς 280 δισ. κ.μ. α-
ερίου.

Το ενδεχόμενο αυτό μέγεθος ισοδυ-
ναμεί με δύο φορές το μέγεθος του κυ-
πριακού κοιτάσματος «Αφροδίτη» ή με
το δεύτερο μεγαλύτερο ισραηλινό κοί-
τασμα, «Ταμάρ». Το επίσημο χρονοδιά-

γραμμα που έχει θέσει η ΕΔΕΥΕΠ το-
ποθετεί την απόφαση για την πρώτη
ερευνητική γεώτρηση το διάστημα
2025-2026, την ανάπτυξη του κοιτά-
σματος το 2027 και την έναρξη της πα-
ραγωγής, εφόσον όλα εξελιχθούν ομαλά
και οι έρευνες στεφθούν με επιτυχία,
το 2029. Οι διαδικασίες κινούνται πολύ
πιο γρήγορα, με τις αποφάσεις για ε-
ρευνητικές γεωτρήσεις να λαμβάνονται
μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2024 και
την ΕΔΕΥΕΠ να προσβλέπει στην πρώτη
ερευνητική γεώτρηση μέσα στο 2025
και στην παραγωγή κοιτάσματος το
2027 ή και νωρίτερα. Σε αυτή την κα-
τεύθυνση έχει αναλάβει σειρά πρωτο-
βουλιών για να «κλείσουν» γρήγορα ζη-
τήματα που συνδέονται με τις ερευνη-
τικές γεωτρήσεις. Μετά έναν πρώτο κύ-

κλο επαφών και σε συνεργασία με τους
επενδυτές, διερεύνησε τη διαθεσιμότητα
λιμένων στη Δυτική Ελλάδα και στην
Κρήτη για τη φιλοξενία σκαφών και ε-
ξοπλισμού ερευνητικών γεωτρήσεων.
Αρχικά επαφές υπήρξαν με τα λιμάνια
του Ηρακλείου, των Χανίων και του Ρε-
θύμνου στην Κρήτη, καθώς και της Πά-
τρας, της Ηγουμενίτσας και του Αστακού
στη Δυτική Ελλάδα, και πλέον οι συζη-
τήσεις συνεχίζονται με το λιμάνι των
Χανίων, της Πάτρας και του Αστακού,
για να καταλήξουν στην υπογραφή μνη-
μονίων συνεργασίας. Παράλληλα η Ε-
ΔΕΥΕΠ καταρτίζει από τώρα έναν κα-
νονισμό λειτουργίας εκτέλεσης εργασιών
για τις ερευνητικές γεωτρήσεις, ώστε
να μην υπάρξουν προσκόμματα στην
υλοποίησή τους.

<<<<<<

Ενα χρόνο νωρίτερα από τον
αρχικό σχεδιασμό οι αποφά-
σεις για ερευνητικές γεωτρή-
σεις. Θα ληφθούν μέσα στο
πρώτο εξάμηνο του 2024.

Στην Ελλάδα, η μηνιαία χρέωση των προγραμμάτων που συνδυάζουν σταθερή τηλεφωνία
και Ιντερνετ και συνδρομητική τηλεόραση, εφόσον ο καταναλωτής έχει σύνδεση κινητής
στην ίδια εταιρεία, ξεκινάει από τα 33 ευρώ.

<<<<<<

Στελέχη της αμερικανικής
εταιρείας έχουν χτυπήσει
την «πόρτα» της HELLENiQ
ENERGY από τον Φεβρουά-
ριο του 2022, προσβλέπο-
ντας στην εξαγορά
μεριδίου που κατέχουν.
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Tης ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Εντονη παρουσία στην Αμερική, πά-
νω από 10 χρόνια δραστηριοποίησης
στην αγορά και 101-250 εργαζομένους
έχουν κατά μέσον όρο οι εταιρείες που
συμπεριλαμβάνονται στη λίστα με τις
10 κορυφαίες εξαγορές νεοφυών επι-
χειρήσεων όπως έχουν καταγραφεί
μέχρι στιγμής στο σύντομη ιστορία του
ελληνικού οικοσυστήματος των startups.
Kαι μπορεί αρκετές εξαγορές startups
στην Ελλάδα –και όχι μόνον– να μη ση-
μείωσαν τελικά την... εντυπωσιακή πο-
ρεία που είχε προαναγγελθεί τη στιγμή
της εξαγοράς τους –κάποιες από αυτές
ήδη περιορίζουν τη δραστηριότητά
τους–, ωστόσο είναι γεγονός πως κίνη-
σαν το ενδιαφέρον ακόμη και κορυφαίων
παικτών στον κλάδο της τεχνολογίας. 

Οπως προκύπτει από την έρευνα του
Found.ation με τίτλο «Startups in Greece
2023-2024», οι μεγαλύτερες (σε αξία) ε-
ξαγορές νεοφυών επιχειρήσεων άρχισαν
να πραγματοποιούνται από το 2019 και
μετά, ενώ το 2021, χρονιά όπου το ε-
πενδυτικό περιβάλλον ήταν ιδιαίτερα
ευνοϊκό για τις startups (μηδενικά επι-
τόκια κ.λπ.) και οι αποτιμήσεις πολλές

φορές «φουσκωμένες», καταγράφηκαν
οι υψηλότερες εξαγορές σε αξία. Ποιο
είναι το προφίλ τους; Κατά μέσον όρο,
8 στις 10 διαθέτουν κάποιο υποκατά-
στημα στις ΗΠΑ, ενώ την ίδια στιγμή,
διατηρούν γραφεία σε πάνω από 5 χώρες
παγκοσμίως. Μέχρι να πέσουν οι υπο-
γραφές της εξαγοράς τους, οι 10 εταιρείες
με τα υψηλότερα exits σε αξία μετρούσαν
πάνω από δέκα χρόνια δραστηριότητας

και είχαν στο μετοχικό τους κεφάλαιο
τουλάχιστον τρεις επενδυτές που τους
χορήγησαν κεφάλαια. Σε ό,τι αφορά το
εργατικό δυναμικό, μετρούν μεταξύ
101-250 εργαζομένους.

Ποιες είναι αυτές; Σύμφωνα με τη
λίστα που επεξεργάστηκε το
Found.ation, στην πρώτη θέση κατα-
τάσσεται η εταιρεία γρήγορου delivery
ειδών σούπερ μάρκετ InstaShop, η οποία
γνώρισε τεράστια ανάπτυξη την περίοδο

της πανδημίας και έφτασε να εξαγορά-
ζεται το καλοκαίρι του 2020 από την
Delivery Hero, έναντι 360 εκατ. δολ.
Πρόκειται για το «χρυσό» deal του κλά-
δου των startups. H αναστροφή όμως
του ευρύτερου οικονομικού κλίματος
λόγω του πληθωρισμού αλλά και το γε-
γονός πως το μοντέλο λειτουργίας της
για τη διασφάλιση της ταχύτητας πα-
ράδοσης των προϊόντων ήταν ακριβό,
δεν της επέτρεψαν να συνεχίσει τη δρα-
στηριότητά της στην Ελλάδα, κατεβά-
ζοντας πριν από λίγες ημέρες «ρολά».
Ακολουθεί η εξαγορά της Softomotive
από τη Microsoft, deal που φέρεται να
κινήθηκε κοντά στα 125 εκατ. και βρέ-
θηκε στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος
το 2020. 

Η εταιρεία ιδρύθηκε το 2005, ενώ
λίγο καιρό μετά το deal αποχώρησαν,
μεταξύ άλλων, οι ιδρυτές από την εται-
ρεία. Το 2023 εξαγοράστηκε από τη
δεύτερη μεγαλύτερη κατασκευάστρια
εταιρεία τρακτέρ CNH Industrial, η
startup αγροτεχνολογίας Augmenta, έ-
ναντι 103 εκατ. ευρώ, ενώ πιο κάτω κι-
νήθηκε το deal εξαγοράς της Marine
Traffic από την εταιρεία ανάλυσης δε-
δομένων Kpler. Από τις πιο επιτυχημένες

εξαγορές είναι η απορρόφηση της ελ-
ληνικής εταιρείας τεχνολογίας Helic
από την αμερικανική Ansys, η οποία ε-
ξειδικεύεται στην ανάπτυξη λογισμικού
προσομοίωσης φυσικών φαινομένων
(ηλεκτρονική, μηχανολογία, μηχανική
των υλικών και των ρευστών, βελτιστο-
ποίηση συστημάτων, αξιοπιστία συ-
στημάτων και υλικών κ.ά.). Το συγκε-

κριμένο deal φέρεται να κινήθηκε στην
περιοχή των 90 εκατ., με την ελληνική
θυγατρική να απασχολεί σήμερα πάνω
από 120 άτομα.

Στη λίστα εντάσσονται η εξαγορά
της Niometrics από την αμερικανική
Mobileum καθώς και αυτή της ελλη-
νικής εταιρείας ερευνών αγοράς Pollfish
από την αμερικανική Prodege, με το

τίμημα να κινείται μεταξύ 70-85 εκατ.
δολ. Ακολουθούν η απορρόφηση της
Lenses.io από τη γερμανική εταιρεία
λογισμικού Celonis σε ένα deal κοντά
στα 70 εκατ., ενώ τη λίστα ολοκληρώ-
νουν η εξαγορά της Accusonus από τη
Facebook και της DeepSea από την ει-
σηγμένη στο χρηματιστήριο του Τόκιο,
Nabtesco.

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Συνεχίζεται η ταχεία ανάπτυξη των α-
κινήτων logistics, καθώς η ζήτηση ε-
ξακολουθεί να υπερβαίνει την προ-
σφορά, παρότι έχει αυξηθεί κατακό-
ρυφα ο όγκος των νέων κτιρίων που
κατασκευάζονται. Σύμφωνα με την
τελευταία τριμηνιαία ανάλυση της ε-
ταιρείας Proprius, μόνο κατά τη διάρ-
κεια του τρίτου τριμήνου του 2023 α-
πορροφήθηκαν από την αγορά συνο-
λικά 120.000 τ.μ. νέων κτιρίων, μέγεθος
σημαντικά υψηλότερο σε σχέση με το
2022. Συνολικά το 2022, οι νέες μισθώ-
σεις ακινήτων logistics ανήλθαν σε
250.000 τ.μ., ενώ ήδη κατά το εννεά-
μηνο του 2023 η απορρόφηση νέων
χώρων εκτιμάται ότι ανήλθε σε περίπου
240.000 τ.μ.

Σύμφωνα με την ανάλυση της
Proprius, ο κύριος όγκος της ζήτησης
προέρχεται από τις εταιρείες παροχής
υπηρεσιών logistics προς τρίτους (3PL),
οι οποίες εστιάζουν σε ακίνητα υψηλών
προδιαγραφών και αυτοματισμών.
Αυτά επιτρέπουν ακριβείς και γρήγο-
ρους χρόνους παράδοσης. Σε άνοδο
βρίσκονται και τα ενοίκια, τα οποία
κατέγραψαν αύξηση κατά 5% σε ετήσια
βάση, όχι μόνο λόγω της υψηλής ζή-
τησης, αλλά και εξαιτίας της αύξησης
του κόστους κατασκευής, που έχει με-
ταφερθεί έως ένα βαθμό και στο κόστος
της ενοικίασης. Αλλωστε, η μέση α-
πόδοση ήδη έχει υποχωρήσει από τα
διψήφια ποσοστά των προηγούμενων
ετών, σε μόλις 7%, που αποτελεί ένδειξη
ωρίμανσης της αγοράς των logistics.
Το μέσο ενοίκιο στην Αττική (π.χ. Α-
σπρόπυργος) ανέρχεται σε 5,25
ευρώ/τ.μ., ενώ στη Θεσσαλονίκη αγγίζει
τα 4,25 ευρώ/τ.μ. κατά μέσον όρο. Ω-
στόσο, κτίρια τα οποία έχουν «πράσι-
νες» προδιαγραφές, φέροντας και τις
σχετικές πιστοποιήσεις, μισθώνονται
και σε υψηλότερο επίπεδο.

Η σταθερά υψηλή ζήτηση για νέες
εγκαταστάσεις logistics οφείλεται σε
δύο βασικούς λόγους. Ο πρώτος έγκειται
στην ανάγκη αναβάθμισης του υφι-
στάμενου αποθέματος κτιρίων απο-

θήκευσης, που ήταν σημαντικά πα-
ρωχημένο και δεν ανταποκρίνεται στις
σύγχρονες ανάγκες. Ο δεύτερος αφορά
τη σημαντική ανάπτυξη του ηλεκτρο-
νικού εμπορίου, τάση που είχε ξεκι-
νήσει ήδη πριν από την πανδημία. Ω-
στόσο η υγειονομική κρίση λειτούρ-
γησε ως «επιταχυντής» των εξελίξεων,
με το σύνολο των μεγάλων εμπορικών
αλυσίδων να επενδύει δυναμικά και
στο σκέλος των ηλεκτρονικών τους
καταστημάτων. Προς το παρόν πάντως,
και παρά τις μεγάλες και συνεχιζόμενες
επενδύσεις ανάπτυξης νέων κτιρίων
logistics, η προσφορά εξακολουθεί να
υπολείπεται της ζήτησης. Υπολογίζεται
ότι κατά τη διάρκεια των επόμενων
18-24 μηνών θα παραδοθούν τουλά-
χιστον 300.000 τ.μ. νέων κτιρίων,
καθώς σχεδιάζονται και υλοποιούνται
επενδύσεις συνολικού ύψους άνω των
300 εκατ. ευρώ.

Η Prodea Investments ΑΕΕΑΠ σχε-
διάζει το επόμενο μεγάλο έργο της
στον Ασπρόπυργο, δημιουργώντας
ένα συγκρότημα logistics επιφάνειας
άνω των 40.000 τ.μ. Μέχρι το 2025
σχεδιάζει τη διαμόρφωση ενός χαρ-
τοφυλακίου logistics συνολικής αξίας
150 εκατ. ευρώ. Αντίστοιχα, η Trastor
έχει εξαγοράσει την εταιρεία «Σόλων
Κτηματική Α.Ε.», η οποία διαθέτει οι-
κόπεδο 30 στρεμμάτων στην περιοχή
του Ασπροπύργου. Εκεί, πρόκειται να
κατασκευαστεί ένα σύγχρονο κέντρο
logistics, επιφάνειας 23.800 τ.μ., το ο-
ποίο θα πιστοποιηθεί και κατά τα σχε-
τικά πρότυπα. Η Trastor θα εξαγοράσει
το κτίριο όταν ολοκληρωθεί η κατα-
σκευή του, το 2024. Την πρώτη επέν-
δυσή της σε logistics «τρέχει» αυτό το
διάστημα και η Noval Property του ο-
μίλου Βιοχάλκο. Η εταιρεία αξιοποιεί
ένα παλιό βιομηχανοστάσιο που βρί-
σκεται σε έκταση 25 στρεμμάτων στη
Μάνδρα, επί της παλαιάς εθνικής οδού
Αθηνών - Θηβών. Εκεί, έχει ξεκινήσει
ήδη η κατασκευή ενός σύγχρονου α-
ποθηκευτικού κέντρου logistics, επι-
φάνειας της τάξεως των 10.000 τ.μ.,
με το ύψος της επένδυσης να υπολο-
γίζεται σε 8 εκατ. ευρώ.

Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Διψήφια άνοδο κατέγραψε το 2023, έ-
ναντι του 2022, η αξία του κλάδου των
διαμεταφορών, των επιχειρήσεων δη-
λαδή που παρέχουν για λογαριασμό
τρίτων, οδικώς ή διά θαλάσσης, υπη-
ρεσίες μεταφοράς αλλά και αποθήκευ-
σης και διανομής (logistics) εμπορευ-
μάτων. Σύμφωνα με μελέτη της ΣΤΟ-
ΧΑΣΙΣ Σύμβουλοι Επιχειρήσεων, πέ-
ρυσι, σε ετήσια βάση σύγκρισης, η
αξία της αγοράς των υπηρεσιών δια-
μεταφοράς ενισχύθηκε κατά 10%, σε
1,8 δισ. ευρώ. Τη φετινή χρονιά, οι α-
ναλυτές της εταιρείας εκτιμούν πως η
αξία του συγκεκριμένου κλάδου θα δι-
ευρυνθεί περαιτέρω, σε 2 δισ. ευρώ.
Το 2023 οι υπηρεσίες οδικής διαμετα-
φοράς υπερέβησαν σε αξία το 50% της
συνολικής αγοράς, ενώ αυτές διά θα-
λάσσης ακολουθούν. Βάσει των στοι-
χείων του 2022, έτος για το οποίο έχουν
δημοσιοποιηθεί οι ισολογισμοί των ε-
πιχειρήσεων διαμεταφοράς, οι 10 με-
γαλύτερες εταιρείες αντιπροσωπεύουν
το 45% του κύκλου εργασιών.

«Η αγορά εκτιμάται ότι παρουσίασε

αύξηση 10% περίπου το 2023, σε σχέση
με το 2022, και μέσο ετήσιο ρυθμό με-
ταβολής 9,4% την περίοδο 2014-2023,
ενώ δεν ακολουθεί πάντα την ίδια πο-
ρεία με το ΑΕΠ», σημειώνει ο Αδάμ Ρε-
γκούζας, μάνατζερ της ΣΤΟΧΑΣΙΣ. Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της μελέτης, με
έτος βάσης το 2013, το ΑΕΠ σε διάστημα
μιας δεκαετίας αυξήθηκε κατά περίπου

25%, ενώ η αξία του κλάδου των δια-
μεταφορών ενισχύθηκε κατά δυόμισι
φορές.

Σε χρηματοοικονομικό επίπεδο,
όπως εξηγεί η υπεύθυνη κλαδικών με-
λετών της ΣΤΟΧΑΣΙΣ Κατερίνα Μα-
τσούκα, τα λειτουργικά κέρδη (Ebitda)
του κλάδου ως ποσοστό επί των πω-
λήσεων βελτιώνονται συνεχώς από το
2017 κι έπειτα. Επίσης, όπως προσθέτει,
ο δείκτης υποχρεώσεις προς Ebitda,

από το 2017 έως το 2022 αναδεικνύει
την προσπάθεια των επιχειρήσεων του
κλάδου ως προς την εξυπηρέτηση των
χρεών τους. Το 2017 δηλαδή η αναλογία
υποχρεώσεις προς Ebitda ήταν 7,30,
μέγεθος που υποχώρησε σε 3,40 το
2022. Επίσης, αν και το περιθώριο μει-
κτού κέρδους μειώνεται, τα τελευταία
δέκα χρόνια βελτιώνεται σταθερά το
περιθώριο καθαρού κέρδους των δια-
μεταφορέων, έχοντας διαμορφωθεί σε
6,7% το 2023 από 1,24% το 2013. Α-
ντίστοιχα, βελτίωση καταγράφει και
το περιθώριο λειτουργικού κέρδους
που διαμορφώθηκε πέρυσι σε περίπου
7% από 2,32% το 2013. Αλματώδη βελ-
τίωση καταγράφει σε μία δεκαετία και
η αποδοτικότητα των ιδίων κεφαλαίων
που ανήλθε το 2023 σε περίπου 54%
από 7% πριν από δέκα χρόνια.

Σύμφωνα με τη μελέτη, στο σύνολο
των εξεταζόμενων επιχειρήσεων δια-
μεταφοράς, 2 στις 10 μεγαλύτερες,
βάσει δημοσιευμένου κύκλου εργασιών
το 2022, ξεπερνούν τον μέσο όρο του
μεικτού κέρδους που τοποθετείται σε
περίπου 18,5%. Αντίστοιχα, 4 στις 10
μεγαλύτερες επιχειρήσεις ξεπερνούν

τον μέσο όρο της λειτουργικής κερδο-
φορίας που ως ποσοστό επί του κύκλου
εργασιών ανέρχεται σε 5%.

Οι διαμεταφορές και τα logistics α-
νήκουν στους κλάδους όπου η εύρεση
του κατάλληλου προσωπικού αποτελεί
δύσκολη υπόθεση. Με βάση έρευνα
της Manpower, το 82% των επιχειρή-
σεων του κλάδου αδυνατεί να στελε-
χώσει τις κενές θέσεις εργασίας. Σύμ-
φωνα με παράγοντες της συγκεκριμένης
αγοράς, ένας από τους λόγους για την
αδυναμία εύρεσης προσωπικού σχε-
τίζεται με τη φυσική πρόσβαση στις
επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών δια-
μεταφοράς και αποθήκευσης και δια-
νομής προϊόντων. H πλειονότητα δη-
λαδή αυτών των εταιρειών βρίσκεται
σε βιομηχανικές περιοχές που διαθέ-
τουν εάν όχι ανύπαρκτη, κακή συγκοι-
νωνιακή σύνδεση. Χαρακτηριστική
περίπτωση αποτελεί η ευρύτερη πε-
ριοχή Θριασίου Πεδίου - Ασπροπύργου,
η οποία παρότι φιλοξενεί τον μεγαλύ-
τερο ίσως αριθμό επιχειρήσεων logistics
και διαμεταφοράς σε ολόκληρη τη
χώρα, διαθέτει ελλιπή συγκοινωνιακή
σύνδεση.

Τα μυστικά πίσω από
τα κορυφαία deal εξαγοράς
ελληνικών startups
Εταιρείες με γραφεία στις ΗΠΑ, κεφάλαια και πάνω από 100 εργαζoμένους

<<<<<<<

Το 2021 καταγράφηκαν
οι υψηλότερες σε αξία εξαγο-
ρές νεοφυών επιχειρήσεων.

<<<<<<<

Οι 10 μεγαλύτερες εταιρείες
αντιπροσωπεύουν το
45% του κύκλου εργασιών.

Στην πρώτη θέση των κορυφαίων εξαγορών κατατάσσεται η εταιρεία γρήγορου delivery ειδών σούπερ μάρκετ InstaShop, η οποία γνώρι-
σε τεράστια ανάπτυξη την περίοδο της πανδημίας και έφτασε να εξαγοράζεται το καλοκαίρι του 2020 από την Delivery Hero, έναντι 360 ε-
κατ. δολαρίων.

Υψηλή ανάπτυξη
στα logistics,
σε άνοδο τα ενοίκια

Υπολογίζεται ότι κατά τη διάρκεια των επόμενων 18-24 μηνών θα παραδοθούν τουλάχι-
στον 300.000 τ.μ. νέων κτιρίων, καθώς σχεδιάζονται και υλοποιούνται επενδύσεις συνο-
λικού ύψους άνω των 300 εκατ. ευρώ.

Στα 2 δισ. ευρώ η αγορά
των υπηρεσιών διαμεταφοράς
Την τελευταία δεκαετία αυξάνεται κατά περίπου 10% ετησίως
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 107,285 -0,7723

ALCOA CORP 27,525 -8,3417

ALTRIA GROUP 40,89 -1,0885

AMAZON COM 152,36 -1,4616

AMER EXPRESS C 179,8 -1,2305

AMER INTL GROU 66,95 -0,8148

AMGEN 301,9 -1,504

APPLE INC 182,55 -1,8126

BANK OF AMERIC 32,035 -2,3323

BAXTER INTL IN 39,09 -2,275

BOEING CO 200,7675 -7,7779

BRISTOL MYERS  50,095 -0,4274

CAMPBELL SOUP  43,165 -0,5873

CATERPILLAR IN 286,0929 -1,4866

THE CIGNA GP O 306,01 0,3279

CHEVRON 144,15 -2,1186

CISCO SYSTEMS 50,405 0,1291

CITIGROUP 51,915 -1,3398

CERVECERIAS 12,19 -2,558

COCA-COLA CO 59,895 -0,8197

COLGATE PALMOL 80,11 -0,9888

DANAOS CORP 76,21 0,2895

DIANA SHIPPING 2,995 -0,4983

DOW INC 52,935 -0,8151

DUPONT DE NMOU 73,521 -2,6599

GLBL X EM MR E 24,53 -1,8014

ENTERGY CP 103,35 0,2133

EXXON MOBIL 97,725 -2,2261

FEDEX CORP 244,8968 -1,4777

FORD MOTOR CO 11,4448 -0,1326

INTL BUS MACHI 165,62 -0,1086

GENERAL DYNAMI 250,09 -1,8524

GENERAL ELEC C 127,583 -1,7004

GOLDM SACHS GR 377,94 0,0503

HALLIBURTON CO 33,695 -2,2767

HARTFORD FINL 82,2 0,0487

HP INC 29,055 -2,5327

HOME DEPOT INC 357,17 0,4104

INTEL CORP 46,685 -0,9232

JOHNSON JOHNSO 160,72 -1,0284

JPMORGAN CHASE 166,92 -1,26

LAZARD INC ORD 37,995 -0,3802

MCDONALD’S COR 290,38 -1,0529

MERCK & CO 118,28 -0,295

MICROSOFT CP 388,49 0,0051

3M COMPANY 107,29 -0,7677

MORGAN STANLEY 84,99 -5,2508

NIKE INC CL B 101,94 -2,9697

NORFOLK SOUTHE 228,63 -0,3921

PFIZER INC 28,2845 -1,4477

PROCTER & GAMB 148,9 -1,1288

ROCKWELL AUTOM 298,53 -1,9896

SCHLUMBERGER L 48,775 -2,3524

SOUTHERN 70,555 -1,2111

STEALTHGAS 7,21 2,1246

TSAKOS ENERGY 24,42 -0,0409

UNISYS CORP 6,15 -4,0562

UNITEDHEALTH G 518,82 -0,5158

US BANCORP 41,365 -1,8624

VERIZON COMMS 39,225 1,7246

WALT DISNEY CO 91,8651 1,6769

WELLS FARGO &  46,795 -1,2764

WALMART INC 161,4 0,0496

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1804,962 -1,786

A.B.FOOD 2281,855 -0,219

ADMIRAL GRP 2621,571 -0,19

ASHTEAD GRP. 4868,923 -0,815

ANTOFAGASTA 1624,945 -0,123

AVIVA 429,812 -0,578

ASTRAZENECA 10575,51 -1,898

BABCOCK INTL 440,404 -0,364

BAE SYS. 1182,165 0,255

BARCLAYS 144,443 -2,469

BR.AMER.TOB. 2342,599 -0,043

BARRATT DEVEL. 546,252 -0,848

BERKELEY GP.HL 4782,853 -0,481

BR.LAND 396,27 -0,627

BUNZL 3227,705 -0,586

BP 448,55 -0,155

BURBERRY GRP 1228,75 1,238

BT GROUP 114,49 -1,72

COCACOLA HBC A 2377,921 -0,378

CARNIVAL 1192,897 1,179

CENTRICA 146,417 -2,27

COMPASS GROUP 2211,862 1,37

CAPITA GROUP 19,98 -2,3

CRH 5368,084 0,037

DCC 5615,829 -0,567

DIAGEO 2784,429 -0,267

DIRECT LINE 171,423 1,563

EXPERIAN 3196,282 2,367

EASYJET 497,052 -1,492

FRESNILLO 510,147 -4,628

GLENCORE 440,673 -1,315

GSK 1582,855 0,114

HIKMA 1970,287 1,914

HAMMERSON 27,401 -1,234

HARGREAVES LAN 734,696 0,905

HSBC HLDGS.UK 593,458 -0,486

INTL CONSOL AI 143,807 -2,337

INTERCON. HOTE 7171,592 -0,609

3I GRP. 2318,115 0,517

IMP.BRANDS 1890 -0,237

INTERTEK GROUP 4320,373 0,277

ITV 59,65 -1,978

JOHNSON MATTHE 1606,254 -1,677

KINGFISHER 213,1 0,605

LAND SECS. 673,772 -1,183

LEGAL&GEN. 247,952 -1,98

LLOYDS GRP. 43,1302 -1,62

MARKS & SP. 132983 -0,154

MONDI 1433,942 -0,104

NATIONAL GRID 1065,628 -0,374

NEXT 8551,134 0,872

PRUDENTIAL 813,405 -1,299

PERSIMMON 1465,733 1,241

PEARSON 987,869 0,041

RELX 3227 0,687

RIO TINTO 5482,068 0,46

ROLLS-ROYCE HL 297,813 -0,6

SAINSBURY(J) 289,457 0

SCHRODERS 416,215 -0,74

SAGE GRP. 1155,859 -0,043

ST.JAMES’S PLA 629,094 0,223

SMITHS GROUP 1680,948 -0,416

SMITH&NEPHEW 1065,304 -0,141

SSE 1771,577 -1,285

STAND.CHART. 593,891 -2,612

SEVERN TRENT 2608,2 0,115

TRAVIS PERKINS 746 -3,747

TESCO 301,46 0,566

TUI AG 533,773 -3,989

TAYLOR WIMPEY 144,562 -0,104

UNILEVER 3815,8 -0,079

UTD. UTILITIES 1049,5 0,618

VODAFONE GRP 67,316 0,357

WPP 731,431 -0,464

WHITBREAD 3648,975 0,082

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 36,31 -0,3

RICHEMONT N 108 -1,68

GEBERIT N1 516,2 0,04

NOVARTIS N 92,8 0,87

ROCHE HOLDING  250,1 -0,3

SGS N 73,02 -0,41

SWATCH GROUP I 214,2 -0,79

ADECCO N 38,19 -0,08

JULIUS BAER N 46,73 -1,5

GIVAUDAN N 3402 0,38

NESTLE SA 98,39 1,2

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 513,2 -0,16

SWISS RE N 98,48 0,06

UBS GROUP N 25,35 0,2

ZURICH INSURAN 442,4 0,77

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 172 -3,68

ALLIANZ SE 242,65 0,85

BASF SE 44,255 -0,27

BAY MOT WERKE 95,76 0,24

BEIERSDORF 134,4 0,15

BAYER N AG 33,53 -0,02

COMMERZBANK 10,88 -0,56

CONTINENTAL AG 72,52 -1,12

DEUTSCHE BANK  11,876 -0,062

DT BOERSE N 188,25 0,35

DT LUFTHANSA A 7,34 -0,157

DT TELEKOM N 22,78 0,11

E.ON  SE NA 12,57 -0,095

FRESENIUS MEDI 36,27 -0,22

FRESENIUS SE 26,49 -0,46

HEIDELBERG MAT 84,16 -0,28

HENKEL AG&CO V 73,88 -0,02

INFINEON TECH  33,615 -0,19

K+S AG NA 13,11 -0,135

MERCK KGAA 146,6 2,3

MUENCH. RUECK  382,8 -2,2

RWE AG 38,36 -0,2

THYSSENKRUPP A 5,752 -0,114

VOLKSWAGEN VZ 111,28 -0,2

VONOVIA SE 27,28 -0,31

SIEMENS N 161,16 -0,76

SAP SE 144,58 0,02

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 35,95 -1,59

AEGON 5,376 0,64

ABN AMRO BANK 13,205 -2,51

AKZO NOBEL 69,78 -0,31

ARCELORMITTAL 24,185 -0,98

ASML HOLDING 652,3 0,63

GALAPAGOS 35,64 0,79

HEINEKEN 93,46 -0,06

ING GROEP 12,724 -1,18

KPN KON 3,155 0,03

NN GROUP 37,16 -0,32

IMCD 144,7 -2,72

RANDSTAD 51,94 0,23

RELX 37,55 0,83

VOPAK 30,16 -0,72

WOLTERS KLUWER 135,95 2,1

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,83 1,84

AZIMUT HLDG 24,90 24,60

ENEL 6,75 6,78

ENI 14,93 15,00

GENERALI ASS 20,06 19,85

GEOX 0,71 0,71

INTESA SANPAOL 2,716 -0,26

MEDIOBANCA 11,27 11,27

RCS MEDIAGROUP 0,75 0,75

PRYSMIAN 40,75 40,59

SNAM 4,87 4,89

TELECOM ITALIA 0,28 0,28

TENARIS 14,49 14,57

TERNA 7,85 7,78

UNICREDIT 25,805 0,8

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5843 -0,48

ASAHI GROUP HL 5730 0,26

ASTELLAS PHARM 1783,5 1,48

BRIDGESTONE CO 6110 0,71

CANON INC 3781 -1,15

CASIO COMPUTER 1275 0,08

CITIZEN WATCH 913 -0,11

CREDIT SAISON 2748 -0,69

DAIWA SEC GROU 1052 -1,64

SUBARU 2837 -0,49

FUJIFILM HOLDI 9241 0,18

FUJITSU 20285 -2,19

HINO MOTORS 500 0,28

HITACHI 11105 -2,46

HONDA MOTOR 1561,5 0,19

IHI 2782,5 -1,85

ISUZU MOTORS 1991 0,38

KAWASAKI HVY I 3244 -1,28

KAJIMA CORP 2630 1,27

KEIO 4566 -1,3

KOBE STEEL 1983,5 1,25

KONICA MINOLTA 421,9 -1,29

JTEKT 1281 -0,58

MITSUB UFJ FG 1284,5 -0,7

MITSUBISHI COR 2474,5 0,43

MITSUBISHI ELE 2103 -2,37

MITSUBISHI MOT 454,7 -2,57

NEC CORPORATIO 8993 -1,27

NIKKON HLDG 3143 -1,38

NIKON CORP 1470 0,44

NISSUI CORP 5730 -1,55

NISSAN MOTOR C 569,5 0,14

NOMURA HOLDING 732,5 1,15

NISSAN CHEMICA 6107 -0,42

NIPPON PAPER I 1300 

OBAYASHI CORP 1326 -1,41

ODAKYU ELEC RA 2327,5 -1,1

OJI HOLDINGS 580,8 -0,94

OSAKA GAS 3184 -0,66

RICOH CO LTD 1204,5 0,21

SECOM 11095 -1,33

SEVEN & I HLDG 5750 -1,02

SHARP CORP 1050 -1,69

SHIMIZU CORP 991,2 -1,47

SHISEIDO 4203 1,82

SONY GROUP COR 14380 -0,96

SMFG 7250 -1,36

SUMITOMO CHEM 354,4 -1,2

SUZUKI 1135 -1,3

TAISEI CORP 5372 -0,44

TDK CORPORATIO 7132 -0,7

TOBU RAILWAY 4067 -1

TOKIO MARINE H 3765 -0,76

TORAY INDUSTRI 727 -2,52

TREND MICRO 8245 -0,61

TOPY INDS LTD 2737 -0,29

TORAY INDUSTRI 727 -2,52

TOYOBO 1092 0,37

TOYOTA MOTOR C 2854,5 -0,23

YAMAHA CORP 3449 -0,4

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 35,30 -0,11

AIR LIQUIDE 175,58 0,06

ALSTOM 11,44 -3,54

AXA 29,61 0,65

BNP PARIBAS 60,75 -0,61

BOUYGUES 35,42 -0,14

CAPGEMINI 193,25 -0,72

CARREFOUR 16,45 -1,08

CASINO GUICHAR 0,53 -0,94

CREDIT AGRICOL 13,22 0,05

DANONE 61,78 0,37

DASSAULT SYSTE 45,76 2,72

L’OREAL 424,80 0,14

L.V.M.H. 666,30 -0,43

LAGARDERE 18,24 0

MICHELIN 30,52 -1,1

PERNOD RICARD 147,40 0,41

KERING 358,70 -1,03

PUBLICIS GROUP 86,82 1,59

RENAULT 34,46 -0,53

SAINT-GOBAIN 62,70 -1,23

SANOFI 95,21 0,9

SCHNEIDER ELEC 176,40 0,32

SOCIETE GENERA 23,20 -0,62

SODEXO 105,40 0,33

TF1 7,33 -0,48

THALES 138,80 0,04

VEOLIA ENVIRON 28,92 -0,65

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 39,77 -1,2171

AENA SME 166,35 -1,4514

ACERINOX 10,095 -2,9327

ACCIONA 122,6 -4,0313

AMADEUS 63,76 -0,2503

BBVA 8,142 -1,333

BANKINTER 6,006 -1,8627

CAIXABANK 3,909 -0,4584

DSTR INT ALIME 0,0131 0,7692

ENDESA 19,62 -0,7587

ENAGAS 15,82 -0,2208

FERROVIAL 34,96 0,1432

FOMENTO DE CON 14,06 -0,2837

GRIFOLS 8,984 0,9892

IBERDROLA 11,55 -0,9859

INT AIRLINES G 1,657 -2,1264

INDRA SISTEMAS 15,24 -0,4572

INDITEX 38,76 -0,3343

MAPFRE 2,016 -0,198

MERLIN PROP 9,52 -0,0525

ARCELORMITTAL 24,17 -1,0643

REPSOL 13,275 0,2644

BCO DE SABADEL 1,1285 -2,0824

BANCO SANTANDE 3,7145 -1,2101

SACYR 3,088 -1,906

TELEFONICA 3,775 0,0795

TECNICAS REUN 7,44 -0,9321

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Διόρθωση σημειώθηκε στο Χρηματιστή-
ριο Αθηνών, με τους πωλητές να παίρ-
νουν τα ηνία της συνεδρίασης έπειτα
και από την οκταήμερη επικράτηση των
αγοραστών, με τον Γενικό Δείκτη να
διολισθαίνει προς τις 1.330 μονάδες και
τις μεγαλύτερες πιέσεις να δέχονται οι
τραπεζικές μετοχές. Εγχώριοι αναλυτές
είχαν προειδοποιήσει πως η προσέγγιση
των υψηλών 10ετίας ήταν πιθανό να α-
ποτελέσει το σήμα για κάποιες ρευστο-
ποιήσεις τη στιγμή που το Χ.Α. προέρ-
χεται από κέρδη σχεδόν 40% στο σύνολο
του 2023, ενώ από τις αρχές του νέου
έτους κατέγραφε τη δεύτερη μεγαλύτερη
απόδοση διεθνώς, με κέρδη άνω του

4,5%. Σε κάθε περίπτωση, η ανοδική
τάση δεν απειλείται, τουλάχιστον προς
το παρόν, ωστόσο σίγουρα θα εξαρτηθεί
και από το πώς θα κινηθούν οι διεθνείς
αγορές, οι οποίες και καταγράφουν αρ-
κετή επιφυλακτικότητα το τελευταίο
διάστημα, με το βλέμμα να είναι στραμ-
μένο και στις προοπτικές για το timing
των μειώσεων των επιτοκίων. Η περιοχή
των 1.355 μονάδων θεωρείται τεχνικά
κομβική για τον Γενικό Δείκτη, με την
προσέγγισή τους στις αρχές της εβδο-
μάδας να οδηγεί σε πιέσεις.

Στα στατιστικά της συνεδρίασης, ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε στα χαμηλά η-
μέρας και στις 1.332,47 μονάδες με α-
πώλειες 1,55%, ενώ ο τζίρος διαμορφώ-
θηκε στα 88,7 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης

έκλεισε με πτώση 1,59% στις 3.234,43
μονάδες, στο -1,03% και στις 2.231,97
μονάδες έκλεισε ο δείκτης της μεσαίας
κεφαλαιοποίησης, ενώ ο τραπεζικός δεί-
κτης υποχώρησε κατά 2,18%, στις
1.119,53 μονάδες.

Στο σύνολο των blue chips, τις μεγα-
λύτερες απώλειες σημείωσαν οι Τράπεζα
Πειραιώς και Ελλάκτωρ, στο -3,9% και -
3,72% αντιστοίχως, με πτώση άνω του
2% ακολούθησαν οι Alpha Bank, Εθνική
Τράπεζα, Aegean και Titan, ενώ το 1%
ξεπέρασε η πτώση σε ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΔΕΗ,
HELLENiQ ENERGY, Motor Oil, Jumbo,
Mytilineos, ΟΤΕ, ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή,
Σαράντης, ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ και Cenergy.

Ανοδικά έκλεισαν μόνο τρεις τίτλοι,
οι Quest, Lamda Development και Βιο-
χάλκο, με κέρδη κάτω του 1%.

Η γεωπολιτική αστάθεια συνεχίζεται,
ενώ ο πληθωρισμός επανέρχεται, καθώς
στις ΗΠΑ αναρριχήθηκε τον Δεκέμβριο
στο 3,4%, από το 3,1% του Νοεμβρίου,
με την Κριστίν Λαγκάρντ να δηλώνει
ότι δεν θα υπάρξουν επιτοκιακές μειώσεις
αν δεν υποχωρήσει ο πληθωρισμός,
όπως σημειώνει ο Δημήτρης Τζάνας,
σύμβουλος διοίκησης της «Κύκλος Α-
ΧΕΠΕΥ». Εν μέσω των παραπάνω, οι διε-
θνείς αγορές κινούνται με νευρικότητα,
εξέλιξη που δεν ευνοεί την ανάδειξη
των ευοίωνων προοπτικών του ελληνικού
Χρηματιστηρίου, που προσβλέπει στην
αύξηση της παρουσίας των διεθνών κε-
φαλαίων. Ωστόσο, όπως προσθέτει ο κ.
Τζάνας, η εισαγωγή του Διεθνούς Αε-
ρολιμένα Αθηνών τον Φεβρουάριο και
η μεταβίβαση του 27% της Τράπεζας

Πειραιώς από το ΤΧΣ στις αρχές Μαρτίου
είναι αρκετά για να συντηρήσουν το θε-
τικό μομέντουμ του ελληνικού Χρημα-
τιστηρίου τις επόμενες εβδομάδες. Πα-
ράλληλα, η Autohellas εκδίδει 5ετές ε-
ταιρικό ομόλογο προσδοκώντας ότι η
υψηλή αξιοπιστία του βασικού μετόχου
και οι ευοίωνες προοπτικές για τον του-
ρισμό θα οδηγήσουν σε υπερκάλυψη
της έκδοσης. Κατά τον αναλυτή, οι 1.323
μονάδες αποτελούν την κοντινότερη ι-
σχυρή στήριξη για τον Γενικό Δείκτη,
ωστόσο, παρά το γεγονός ότι η υπέρβασή
τους συντελέστηκε στις προηγούμενες
συνεδριάσεις με την εναλλαγή των δει-
κτοβαρών τίτλων (νέο ιστορικό υψηλό
για τη Mytilineos) και με οδηγό τις τρά-
πεζες, η διαδικασία δεν ήταν πειστική
λόγω του χαμηλού τζίρου.

Απώλειες 1,55% στο Χ.Α.
με επίκεντρο τις τράπεζες
Ο Γενικός Δείκτης υποχώρησε έπειτα από οκτώ διαδοχικές ανοδικές συνεδριάσεις

<<<<<<<

Εγχώριοι αναλυτές είχαν
προειδοποιήσει πως η προ-
σέγγιση των υψηλών 10ετίας
μπορεί να οδηγούσε σε κά-
ποιες ρευστοποιήσεις.

Στο «κόκκινο» ξανά
τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια
Η καθοδική πορεία των δεικτών
στα μεγαλύτερα ευρωπαϊκά χρη-
ματιστήρια συνεχίστηκε και χθες
Τρίτη, καθώς οι προσδοκίες των
επενδυτών για πρόωρες μειώσεις
στο κόστος δανεισμού εξασθενούν,
με αφορμή δηλώσεις στελεχών
της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας. Συγκεκριμένα, ο πανευρω-
παϊκός δείκτης STOXX 600 ολο-
κλήρωσε τη χθεσινή συνεδρίαση
με πτώση -0,24%, περιορίζοντας
την προηγηθείσα ζημία του, εφό-
σον είχε απώλειες της τάξης του
0,8%, προσεγγίζοντας τα χαμηλό-
τερα επίπεδά του σε διάστημα
ενός μηνός και πλέον. Στο Λονδίνο
ο FTSE 100 έκλεισε με -0,48%, με
-0,30% ο DAX στη Φρανκφούρτη,
με -0,18% στο Παρίσι ο CAC 40,
ενώ στη Μαδρίτη ο ΙΒΕΧ είχε πτώ-
ση -0,82% και ο μόνος με οριακή
άνοδο 0,03% ήταν ο FΤSE MIB στο
Μιλάνο.  Στην ομολογιακή αγορά
της Ευρωζώνης οι αποδόσεις των
κρατικών τίτλων φάνηκαν ευμε-
τάβλητες λόγω μιας γενικευμένης
αβεβαιότητας, που διαμορφώθηκε
από τα σχόλια αξιωματούχων της
ΕΚΤ. Από τις μετοχές ξεχώρισε η
πτώση του γερμανικού ομίλου έν-
δυσης και αξεσουάρ Hugo Boss,
εξαιτίας του ότι δεν ανταποκρίθη-
καν στις προβλέψεις τα λειτουργικά
του κέρδη τετάρτου τριμήνου.

Στο περιθώριο του Παγκόσμιου
Οικονομικού Φόρουμ συνέστησαν
ορισμένοι αυτοσυγκράτηση για
τις μειώσεις επιτοκίων, ενώ άλλοι
τις τοποθέτησαν κιόλας εντός του
2024, αφού εξεταστούν τα οικο-
νομικά στοιχεία. Βέβαια, από μέ-
ρους τους οι επενδυτές στοιχη-
ματίζουν σε πρόωρη και επιθετική
αντιστροφή της νομισματικής πο-
λιτικής των μεγάλων κεντρικών
τραπεζών. «Ολοι οι παράγοντες
των αγορών προετοιμάζονται για
περικοπές στο κόστος δανεισμού
εντός του τρέχοντος έτους, αρχής
γενομένης από την Ομοσπονδιακή
Τράπεζα των ΗΠΑ, καθώς και την
ΕΚΤ, ενώ δίνουν μικρότερες πι-
θανότητες να κάνει κάτι ανάλογο
η Τράπεζα της Αγγλίας», παρατηρεί
ο Αντρέα Σισιόνε, διευθυντής ε-

ρευνών αγοράς στην Global
Data.TSLombard στο Λονδίνο. «Ω-
στόσο, έχοντας ήδη απορροφήσει
την προοπτική της μείωσης, είναι
σχεδόν αναπόφευκτο να υπάρξουν
συνεδριάσεις, όπως η χθεσινή, ό-
ταν οι επενδυτές άρχισαν να διε-
ρωτώνται εάν πράγματι οι τράπε-
ζες προβούν σε τόσο μεγάλες μει-
ώσεις όσο οι ίδιοι προβλέπουν».
Οι συναλλασσόμενοι δίνουν πι-
θανότητες περίπου 24% να απο-
φασιστεί η πρώτη μείωση επιτο-
κίων τον Μάρτιο, ενώ την περα-
σμένη εβδομάδα οι πιθανότητες
ήταν στο 30%. Ο κλάδος ακινήτων,
που επηρεάζεται από τις όποιες
κινήσεις επιτοκίων, χθες υποχώ-
ρησε 1,1% και 1,2% ο κλάδος των
ομίλων υπηρεσιών κοινής ωφε-
λείας, ο οποίος συχνά θεωρείται
ως ένας κλάδος - αντιπρόσωπος
των ομολόγων. Για δεύτερη συνε-
δρίαση ο δείκτης των τραπεζών,
τέλος, έκλεισε με απώλειες 1,1%.

REUTERS, BLOOMBERG 

Στο Λονδίνο ο FTSE 100 έκλεισε με -
0,48%, με -0,30% ο DAX στη Φραν-
κφούρτη, με -0,18% στο Παρίσι ο CAC
40, ενώ στη Μαδρίτη ο ΙΒΕΧ είχε πτώ-
ση -0,82%.

<<<<<<<

Για δεύτερη συνεδρίαση
ο δείκτης των τραπεζών,
τέλος, έκλεισε με απώ-
λειες 1,1%.

Οι διεθνείς αγορές κινούνται με νευρικότητα, εξέλιξη που δεν ευνοεί την ανάδειξη των ευοίωνων προοπτικών του ελληνικού Χρηματιστηρί-
ου, το οποίο προσβλέπει στην αύξηση της παρουσίας διεθνών κεφαλαίων.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2500               2.2500                 2.2500               0.0010               “6,200”                2.2400                2.2500                2.2500                0.00

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3.3900               3.4200                 3.3976             -0.8430             “10,041”                3.3900                3.4000                3.4000              -0.58

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.7100               0.7250                 0.7120             -0.3050               “9,226”                0.7100                0.7200                0.7150                0.00

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0000                0.1000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0560               0.0600                 0.0582             -0.1050             “36,000”                0.0555                0.0610                0.0560              -6.67

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                      0.0580               0.0610                 0.0599             -0.0950             “40,000”                0.0580                0.0600                0.0585              -4.10

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                              2.9800                3.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.7100                1.7400                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0675                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0150                0.0155                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0000                0.0000                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0455                0.0545                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0040                0.0070                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0020                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0005                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC (Σ)                                                               0.0290               0.0320                 0.0297               0.1050               “8,059”                0.0290                0.0320                0.0290              -9.38

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.2260                0.2500                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2000                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0195                0.0210                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0880                0.0965                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0465                0.0530                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0.7450               0.7500                 0.7472             -4.2800               “5,350”                0.7300                0.7500                0.7450              -5.70

ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                     0.0000                0.0000                                                 

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                  3.4200               3.4200                 3.4200               0.0000                     500                3.4000                3.4200                3.4200                0.00

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0650                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                0.1720                0.1880                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.6700               0.6850                 0.6740             -0.4510             “12,400”                0.6700                0.6800                0.6750              -0.74

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3300                0.3560                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.1000               3.1000                 3.1000           -13.6680               “1,000”                3.1600                3.3000                3.1000              -4.32

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                0.0410                                                 

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                   1.6200                1.6600                                                 

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0.0000                0.2900                                                 

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8000               0.8200                 0.8064             -1.4510               “2,387”                0.8050                0.8200                0.8100              -1.22

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                       0.2700               0.2860                 0.2713             -1.9270             “25,000”                0.2700                0.2900                0.2700              -7.53

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0855                0.0925                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                         0.0840                0.0965                                                 

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                     0.3020               0.3020                 0.3020             -2.8000               “2,010”                0.3180                0.0000                0.3020              -8.48

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0.0690               0.0690                 0.0690               0.0660             “10,000”                0.0680                0.0700                0.0690                1.47

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0905                0.1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1100               1.1100                 1.1100               0.0000                     145                1.1000                1.1100                1.1100                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                    68.8000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                      103.0000           103.0000             103.0000           440.2170                     387              95.0000            103.0000            103.0000                4.46

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                        99.0000             99.0000               99.0000               0.0000                     395              97.5000              99.0000              99.0000                0.00

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Toυ ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΟΝΤΟΥ

Η απώλεια του Φραντς Μπεκενμπά-
ουερ σηματοδότησε το τέλος μιας εποχής
πολύ σημαντικής για την ανάπτυξη του
ποδοσφαίρου και την εξέλιξή του σε
βαριά βιομηχανία, που ξεπερνά κατά
πολύ τα όρια του αγωνιστικού χώρου.
Πολυσχιδής και ηγετική φυσιογνωμία,
ο «Κάιζερ» ήταν από τους πιονέρους μιας
ολόκληρης εποχής και καθοριστικός πα-
ράγοντας για να αντιληφθεί ο κόσμος
ότι είναι διαφορετικό πράγμα η μπάλα
και διαφορετικό το ποδόσφαιρο. Η συμ-
βολή του στο πέρασμα του αθλήματος
στη σύγχρονη εποχή ήταν κομβική, τόσο
εντός όσο και εκτός αγωνιστικού χώρου. 

Δεν ήταν μόνο ένας εξαιρετικός πο-
δοσφαιριστής που «εφηύρε» τη θέση

του λίμπερο, ήταν και ένα πολύ δυνατό
μυαλό, με φρέσκες ιδέες και μεγάλες ορ-
γανωτικές ικανότητες, εξ ου και η πολύ
επιτυχημένη παρουσία του σε προπο-
νητικό και διοικητικό επίπεδο, με σοβαρή
συμβολή στην αλλαγή της φυσιογνωμίας
του αθλήματος.

Η μεταμόρφωση του ποδοσφαίρου
από ένα λαϊκό άθλημα που παιζόταν ά-
ναρχα σε ένα σπορ με δομή, τακτική και
επαγγελματικές προεκτάσεις, ήταν μια
διαδικασία που εξελίχθηκε αργά στην
πορεία των χρόνων. Πάρα πολλοί άν-
θρωποι συνέβαλαν στην εξέλιξή του α-
γωνιστικά, προπονητικά και οργανωτικά,
ώστε σήμερα να μην είναι απλώς το δη-
μοφιλέστερο άθλημα στον κόσμο, αλλά
μια βαριά βιομηχανία με τζίρους δισ. 

Σαν ζωντανός οργανισμός που συνε-
χώς εξελίσσεται, το ποδόσφαιρο βρήκε
τρόπο να αφομοιώνει κάθε καινοτομία
και να δημιουργεί συνεχώς χώρο για
καινούργιες ιδέες, που το έκαναν ολοένα
και πιο ενδιαφέρον. Υπεύθυνοι ήταν κυ-

ρίως παίκτες που άλλαξαν τον τρόπο
του παιχνιδιού και λιθαράκι λιθαράκι έ-
φτιαξαν όλοι μαζί το ποδόσφαιρο που
παίζεται σήμερα.

Πρωτοπόρος γκολκίπερ
Ο Λεβ Γιασίν, για παράδειγμα, είναι

ο άνθρωπος που άλλαξε τον ρόλο του
τερματοφύλακα. Για πολλές δεκαετίες,
κάτω από τα δοκάρια κάθονταν όποιοι
δεν ήταν τόσο καλοί ώστε να παίζουν
μέσα. Ο Γιασίν, αντιθέτως, ήξερε μπάλα
και με τον τρόπο που διαχειρίστηκε τη
θέση του, την έβαλε σε νέα καλούπια.
Αξιοποιώντας τα εξωπραγματικά αντα-
νακλαστικά του και τα μεγάλα φυσικά
του προσόντα, άφηνε την ασφάλεια κάτω
από τα δοκάρια και έβγαινε για να κυ-

ριαρχεί μέσα στην περιοχή του, πηγαί-
νοντας αυτός στην μπάλα αντί να περι-
μένει πότε θα πάει αυτή σε εκείνον.
Hταν ο πρώτος τερματοφύλακας που έ-
παιζε με την μπάλα στα πόδια και αντί
για τυφλά και διεκδικούμενα βολέ, ξε-
κινούσε με τις πάσες του το χτίσιμο της
επόμενης επίθεσης. Eδωσε αξία στη
θέση και άλλαξε την οπτική του τερμα-
τοφύλακα στο σύγχρονο ποδόσφαιρο.

Εφερε το Νο 9  στα μέτρα του
Ο Γκερντ Μίλερ έδωσε μια νέα διά-

σταση στη θέση του σέντερ φορ. Το πρό-
τυπο της εποχής ήθελε τον κεντρικό ε-
πιθετικό να είναι ψηλός, γυμνασμένος,
γρήγορος και καλός τεχνίτης. Ο ίδιος
ήταν μικρόσωμος, γεματούλης, άτεχνος,

με κοντά πόδια και χαμηλό κέντρο βάρους,
σε σημείο ο Ζλάτκο Τσαϊκόφσκι, ο πρώτος
προπονητής του στην Μπάγερν, να θέλει
να τον διώξει γιατί, όπως έλεγε, είχε ζη-
τήσει από τη διοίκηση ποδοσφαιριστή
και όχι αρσιβαρίστα! Ο «κοντός, χοντρός
Μίλερ» τα γύρισε όλα γιατί ήξερε ένα μυ-
στικό που δεν το ήξεραν οι άλλοι: «Ως ε-
πιθετικός πρέπει να ξέρεις πού είναι το
γκολ. Και ήξερα πού ήταν»! Δεν έκανε
τίποτα περιττό, παρά μόνο να εμφανίζεται
την κατάλληλη στιγμή στην κατάλληλη
θέση, για να πετυχαίνει το ένα εύκολο
γκολ μετά το άλλο. Εσπασε κάθε ρεκόρ
στην εποχή του και δίδαξε το πώς με
πολύ απλές κινήσεις μπορούσε ο σέντερ
φορ να ξεφεύγει από τον αμυντικό και
να φτάνει πρώτος στην μπάλα.

Σούπερ σταρ
Ο Τζορτζ Μπεστ ήταν ακραίος επιθε-

τικός από άλλο καλούπι. Χαρισματικός
με την μπάλα στα πόδια, αλέγρος στο
παιχνίδι του, πλημμυρισμένος από έν-
στικτο και ταλέντο, ήταν ένας πολύ θε-
αματικός ποδοσφαιριστής που τον λά-
τρευε ο κόσμος παρότι ο ίδιος δεν φαι-
νόταν να λατρεύει καθόλου το παιχνίδι!
Δεν αφιερώθηκε ποτέ στο ποδόσφαιρο
και το αντιμετώπιζε πάντα σαν ένα μέσο
για να περνάει καλά. Ηταν ένας «πλεϊ-
μπόι» ποδοσφαιριστής, ο πρώτος πραγ-
ματικός σταρ στην ιστορία του ποδο-
σφαίρου, ο οποίος απασχολούσε την
κοινή γνώμη πολύ περισσότερο με τα
όσα έκανε έξω από τα γήπεδα παρά μέσα
σε αυτά.

Mε μυαλό σκακιστή
Ο παίκτης, όμως, που επηρέασε το

σύγχρονο ποδόσφαιρο περισσότερο από
οποιονδήποτε άλλο ήταν ο Γιόχαν Κρόιφ,
ένας αέρινος επιθετικός πολύ περισσό-
τερο με το μυαλό παρά με τα πόδια. Ηταν
ουσιαστικά αυτός που έβαλε στη ζωή
μας το σκεπτόμενο ποδόσφαιρο, την α-
ντίληψη ότι δεν έχει τόσο μεγάλη ση-
μασία τι θα κάνει ένας παίκτης στα τρία
λεπτά που κρατάει την μπάλα στα πόδια
του, αλλά τι θα κάνει στα υπόλοιπα 87
λεπτά που δεν θα την έχει! 

Οι ιδέες του έχτισαν τον μύθο των «ι-
πτάμενων Ολλανδών» και θεμελίωσαν
την κυριαρχία της Μπαρτσελόνα μέχρι
τη σημερινή εποχή.

Εκαναν την «μπάλα»... ποδόσφαιρο
Ο θάνατος του Μπεκενμπάουερ «σφράγισε» μια ολόκληρη εποχή από παίκτες που ώθησαν το άθλημα σε άλλο επίπεδο

Οι «Κάιζερ» της
νέας εποχής
και η συνέχεια

Πολλοί πιστεύουν ότι το
ποδόσφαιρο θυμίζει πια τε-
ντωμένο λάστιχο, χωρίς πε-
ριθώρια να μεγαλώσει. Δεν
υπάρχει χώρος για νέες ι-
δέες και οτιδήποτε εμφανί-
ζεται ως καινοτομία στην
ουσία είναι μια μακιγιαρι-
σμένη παραλλαγή πραγμά-
των που έχουν ήδη κάνει
τον κύκλο τους. Συστήματα
και τακτικές ανακυκλώνο-
νται, εκπλήξεις και αιφνι-
διασμοί δεν υπάρχουν, τα
πάντα μοιάζουν να έχουν
δοκιμαστεί. Μόνο αν αλλά-
ξουν θεμελιώδεις αρχές θα
προκύψει κάτι καινούργιο,
που μπορεί να εκτινάξει το
ενδιαφέρον, αλλά το ποδό-
σφαιρο είναι κατά βάση έ-
να παραδοσιακό άθλημα
και δεν επιτρέπει αλλαγές
στον πυρήνα του, όπως οι
διαστάσεις του αγωνιστι-
κού χώρου, ο αριθμός και ο
ρόλος των παικτών, ο δια-
θέσιμος χρόνος. Εξαιρέ-
σεις, βέβαια, πάντα υπάρ-
χουν. Η χρήση του VAR εί-
ναι καινοτομία και σίγουρα
επηρέασε την εικόνα του
αθλήματος και την τακτική
προσέγγιση. Το ίδιο ισχύει
και σε επίπεδο ποδοσφαι-
ριστών. Πάντα θα βρίσκο-
νται κάποιοι να βάζουν μια
προσωπική πινελιά στον
τρόπο παιχνιδιού και να α-
νοίγουν λίγο το πλάνο. Ο
Κριστιάνο Ρονάλντο, π,χ.,
αποτελεί παράδειγμα
σκληρής και αφοσιωμένης
δουλειάς, ο Ρομπέρτο Κάρ-
λος έβγαλε τους πλάγιους
μπακ από το αμυντικό κα-
βούκι τους, ο Βιεϊρά έδωσε
νέο ορισμό στη θέση του
box to box μέσου, ο Ι-
μπραΐμοβιτς άνοιξε τους
χώρους όπου κινείται ένας
σύγχρονος σέντερ φορ.
Κανείς δεν πρόκειται να α-
νακαλύψει την Αμερική,
αλλά μικρά λίφτινγκ πάντα
θα υπάρχουν...

<<<<<<

Από τη «μαύρη αράχνη»
Γιασίν και τον αρχοντικό
«Κάιζερ», στην ποδοσφαιρική
«αλητεία» των Μπεστ,
Κρόιφ και στην απαράμιλλη
ευστοχία του Μίλερ.

Λεβ Γιασίν
1929-1990

«Η μαύρη αράχνη», ο κορυφαίος τερματο-
φύλακας όλων των εποχών, ήταν ο πρώτος
που άφηνε τα δοκάρια του για να κυριαρχεί
μέσα στη δική του περιοχή. Hταν το ίδιο κα-
λός και στο δημιουργικό κομμάτι. Δεν έδιω-

χνε απλά την μπάλα· έχτιζε με τις πάσες
του επιθέσεις.

Τζορτζ Μπεστ
1946-2005

«Ο πέμπτος Βeatle» ήταν ο πρώτος σταρ
του παγκοσμίου ποδοσφαίρου. Ατίθασος ε-

ντός κι εκτός αγωνιστικού χώρου, δεν έ-
μπαινε σε καλούπια, συνδύασε το πλούσιο
ταλέντο του με μια ξέφρενη ζωή και έβαλε

από την κλειδαρότρυπα τη «σόου μπιζ»
στον κόσμο του ποδοσφαίρου.

Γιόχαν Κρόιφ
1947-2016

Ο για πολλούς κορυφαίος Ευρωπαίος πο-
δοσφαιριστής όλων των εποχών είναι αυ-

τός που έφερε στη ζωή μας το σκεπτόμενο
ποδόσφαιρο. Πολύ μπροστά από την εποχή
του, αντιλήφθηκε ότι δεν έχει τόση σημα-

σία το τι κάνεις με την μπάλα στα πόδια, αλ-
λά το πώς κινείσαι χωρίς αυτήν.

Γκερντ Μίλερ
1945-2021

Ο διάδοχος του Μπεκενμπάουερ στην αρ-
χηγία της Μπάγερν δίδαξε το πόσο σημαντι-
κό είναι να βρίσκεσαι στην κατάλληλη θέση,
την κατάλληλη στιγμή. Εσπασε κάθε ρεκόρ
σκοραρίσματος με αμέτρητα γκολ, που τα έ-
κανε να μοιάζουν εύκολα φτάνοντας πάντα

πρώτος εκεί όπου πήγαινε η μπάλα.

Φραντς Μπεκενμπάουερ
1945-2024

Πραγματικό κομπιούτερ μέσα στο γήπεδο,
ο «Κάιζερ» του γερμανικού ποδοσφαίρου
καθιέρωσε τη θέση του λίμπερο δίνοντας

βάθος στην άμυνα και σωστή επιθετική ανά-
πτυξη μετά την ανάκτηση της κατοχής. Ορ-

γανωτικό μυαλό, έκανε δεύτερη καριέρα ως
προπονητής και μια τρίτη ως παράγοντας.
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Το Epic Street Fest, το οποίο πλέον έχει
καθιερωθεί σαν θεσμός στην καρδιά
της πρωτεύουσας, χαρακτηρίζεται από
τον φιλανθρωπικό του χαρακτήρα.

Όλα τα έσοδα από τις ενοικιάσεις
περιπτέρων φαγητού και ποτού, καθώς
και όλα τα έσοδα από τις πωλήσεις του
CharityWingskiosk, στο οποίο η ομάδα
της Epic, της SppMedia και οι ραδιο-
φωνικοί παραγωγοί του Deejay Radio,
μαγείρεψαν φτερούγες κοτόπουλου από
το Αγρόκτημα Νεφέλη, δόθηκαν στο
Πολυδύναμο Δημοτικό Κέντρο του Δή-
μου Λευκωσίας, ενισχύοντας το σπουδαίο
έργο του. Η παράδοση της επιταγής
από τα έσοδα των τελευταίων τεσσάρων
Epic Street Fest στο Πολυδύναμο Δη-
μοτικό Κέντρο του Δήμου Λευκωσίας,
πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 10 Ια-
νουαρίου, στους χώρους του Πολυδύ-
ναμου Δημοτικού Κέντρου, παρουσία
του Δημάρχου Λευκωσίας, Κωνσταντίνου
Γιωρκάτζη. Στην παράδοση της επιταγής
παρευρέθηκαν επίσης ο Λευτέρης Α-
θανασίου - Head of Communications
της EPIC, η Ρούλα Γεωργοπούλου - Υ-
πεύθυνη του Πολυδύναμου Δημοτικού
Κέντρου Λευκωσίας, η Χριστίνα Καρα-
μανή - Υπεύθυνη για τα προγράμματα

ηλικιωμένων στο Πολυδύναμο Κέντρο
Λευκωσίας, η Ελένη Λουκαΐδου - Μέλος
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου
Λευκωσίας, καθώς και εκπρόσωποι από
την SppMedia και τον Deejay Radio.
Την επιταγή, ύψους €7.400, παρέδωσαν
οι Βασιλική Παπαμιχαήλ - Ραδιοφωνική
Παραγωγός στον Deejay Radio 93.5, η
Κάλια Δραγατάκη - Ραδιοφωνική Πα-
ραγωγός στον Deejay Radio 93.5 και ο

Λευτέρης Αθανασίου - Head of
Communications της EPIC. Ο κος Λευ-
τέρης Αθανασίου, κατά την παράδοση
των χρημάτων, δήλωσε, «Η προσφορά
στην κοινωνία είναι αναπόσπαστο μέρος
της κουλτούρας μας στην Epic και χαι-
ρόμαστε ιδιαίτερα που μπορούμε μέσα
από το Epic Street Fest να βοηθήσουμε
το Πολυδύναμο Κέντρο του Δήμου Λευ-
κωσίας και να στηρίξουμε τους συναν-

θρώπους μας που έχουν ανάγκη και κυ-
ρίως τα άπορα παιδιά των σχολείων της
περιοχής. Ευχαριστούμε τον Δήμο Λευ-
κωσίας για την παραχώρηση του χώρου,
την SppMedia για την διοργάνωση της
εκδήλωσης και φυσικά τον κόσμο που
αγκάλιασε το EpicStreetFestγια ακόμη
μια φορά και βοήθησε για να μαζέψουμε
το σημαντικό ποσό που προσφέρουμε
σήμερα». Ο Δήμος Λευκωσίας, μέσω
του Πολυδύναμου Δημοτικού Κέντρου
Λευκωσίας και με τη στήριξη των Υπη-
ρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας του υ-
πουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Α-
σφαλίσεων, του υπουργείου Παιδείας
Πολιτισμού, Αθλητισμού Νεολαίας, Ευ-
ρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων και Ιδιω-
τικών χορηγιών, παρέχει ποιοτικές υ-
πηρεσίες φροντίδας, απασχόλησης και
εκπαίδευσης σε παιδιά, βρέφη, νήπια,
ηλικιωμένους, μετανάστες, μονογονεϊκές,
πολύτεκνες, τρίτεκνες οικογένειες και
άνεργους γονείς. Μέσα από τη φιλαν-
θρωπική αυτή δράση, η Epic, η SppMedia
και ο DeejayRadioδείχνουν εμπράκτως
τη σημασία που έχει η προσφορά στη
ζωή μας, στηρίζοντας μέσα από το Epic
StreetFestτους συνανθρώπους μας που
το έχουν ανάγκη.

Για 3η συνεχόμενη φορά, η Alpha Bank
Cyprus Ltd έλαβε την πιστοποίηση
«Εργοδότης Ισότητας» από τον Εθνικό
Φορέα Πιστοποίησης Επιχειρήσεων,
για την Εφαρμογή Καλών Πρακτικών
για την Ισότητα των Φύλων στο Ερ-
γασιακό Περιβάλλον.

Το σχετικό πιστοποιητικό παρέλαβε
ο Chief Human Resources Officer της
Τράπεζας, κ. Θεοφάνης Λούμπας, από
τον υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων κ. Γιάννη Παναγιώτου,
κατά τη διάρκεια ειδικής τελετής που
πραγματοποιήθηκε στη Λεβέντειο Πι-
νακοθήκη. 

Η Τράπεζα λαμβάνει την πιστοποί-
ηση ως «Εργοδότης Ισότητας» από το
2015, καθώς εφαρμόζει διαδικασίες
και πρακτικές σε όλους τους τομείς
δραστηριότητας οι οποίες συνάδουν
με τα κριτήρια του Κυπριακού Μο-
ντέλου Πιστοποίησης. Η ανανέωση

της πιστοποίησης ως «Εργοδότης Ι-
σότητας» επιβεβαιώνει τη δέσμευση
της Τράπεζας να θέτει τα θέματα αν-
θρώπινου δυναμικού πολύ ψηλά στις
προτεραιότητές της, δίνοντας έμφαση
στην αρχή της ισότητας μεταξύ αν-
δρών και γυναικών στον επαγγελμα-
τικό χώρο και στις ίσες ευκαιρίες ερ-
γασίας.

Η EY Κύπρου ανακοινώνει την κυκλο-
φορία της τελευταίας έκδοσης του ο-
δηγού Cyprus Tax Facts για το έτος
2024 –στα αγγλικά. Ο περιεκτικός αυτός
οδηγός παρέχει μια απλή και ολιστική
περίληψη του κυπριακού φορολογικού
συστήματος, δίνοντας ουσιαστικές
πληροφορίες με βάση την πιο πρόσφατη
νομοθεσία και φορολογικές πρακτικές
που ισχύουν για το οικονομικό έτος
2024. Η έκδοση του 2024 περιλαμβάνει
μια συνοπτική επισκόπηση των φορο-
λογικών νόμων που ισχύουν από τον
Ιανουάριο του 2024, αντικατοπτρίζοντας
το ταχέως εξελισσόμενο τοπίο της φο-
ρολογικής νομοθεσίας. Η έκδοση είναι
το αποτέλεσμα σχολαστικής έρευνας,
η οποία πραγματοποιήθηκε με γνώμονα
τις ανάγκες των πελατών της ΕΥ και
αποσκοπεί να χρησιμεύσει ως ένας εύ-
κολα προσβάσιμος και περιεκτικός ο-
δηγός, προκειμένου να τους κρατά ε-
νήμερους για τοπικά φορολογικά ζη-
τήματα και νομοθετικές αλλαγές. Η η-
λεκτρονική έκδοση του Cyprus Tax
Facts 2024 είναι διαθέσιμη στην ιστο-
σελίδα της EY Κύπρου, ενώ η ελληνική
έκδοση προγραμματίζεται να δημοσι-
ευτεί τις επόμενες εβδομάδες.

Με αφορμή την έκδοση του οδηγού
Tax Facts, ο Φίλιππος Ραπτόπουλος,
Συνέταιρος και Επικεφαλής Φορολο-
γικών και Νομικών Υπηρεσιών της EY
Κύπρου, σχολίασε: «Η παγκόσμια και
η κυπριακή φορολογική νομοθεσία

διέρχονται σήμερα πρωτοφανείς με-
ταρρυθμίσεις, που επηρεάζουν τόσο
τις επιχειρήσεις όσο και του ιδιώτες.
Σε αυτό το μεταβαλλόμενο περιβάλλον
είναι πολύ πιθανό οι φορολογούμενοι
να αιφνιδιαστούν. Αξιοποιώντας την
εκτεταμένη τεχνογνωσία και την πα-
γκόσμια εμπειρία της ομάδας μας, η
έκδοση του 2024 του EY Cyprus Tax
Facts σας δίνει τη δυνατότητα να πα-
ραμένετε καλά ενημερωμένοι για αυτές
τις εξελίξεις». Είναι σημαντικό να ση-
μειωθεί ότι το Cyprus Tax Facts έχει
σχεδιαστεί με στόχο να αποτελεί μια
πρακτική πηγή πληροφοριών και δεν
πρέπει να θεωρείται ως πλήρης επεξή-
γηση των φορολογικών θεμάτων που
καλύπτει. Δεν αντικαθιστά συγκεκρι-
μένες επαγγελματικές συμβουλές. Η ο-
μάδα των ειδικών της ΕΥ είναι στη διά-
θεσή σας για να παρέχει επαγγελματικές
και εξατομικευμένες συμβουλές με
βάση την εκτεταμένη εμπειρία και γνώ-
ση στον κλάδο.

SPPMEDIA, EPIC & DEEJAY RADIO

Παράδοση επιταγής στο Πολυδύναμο Δημοτικό Κέντρο
Ο Όμιλος Πηλακούτα, με αφορμή τα
90 χρόνια της Nissan, προσφέρει την
ευκαιρία της χρονιάς στην κυπριακή
αγορά της αυτοκινητοβιομηχανίας. Ε-
τοιμοπαράδοτα Nissan Juke, Qashqai
και X-Trail σε εξαιρετικές τιμές σας
περιμένουν. Η ευκαιρία αυτή ξεκίνησε
πριν μερικές βδομάδες με την ειδική
τιμή €25.900 για το Nissan Qashqai
Mild Hybrid. Τώρα, ο Όμιλος Πηλα-
κούτα, λόγω ζήτησης, επεκτείνει τις
ειδικές τιμές σε όλη την γκάμα των
SUVs της Nissan. Συγκεκριμένα, προ-
σφέρει άμεσα διαθέσιμα Nissan Juke
στην τιμή των €20.300, Nissan Qashqai
στις €25.900 και Nissan X-Trail στις
€31.300. Μαζί, και τα επτά χρόνια εγ-

γύηση που προσφέρει ο Όμιλος Πη-
λακούτα στα μοντέλα της Nissan. Τα
Nissan SUVs, Juke, Qashqai και X-Trail
σε εκδόση Acenta αυτόματο, είναι ά-
μεσα διαθέσιμα και μπορείτε να τα ο-
δηγήσετε στους εκθεσιακούς χώρους
του Ομίλου Πηλακούτα.

OΜΙΛΟΣ ΠΗΛΑΚΟYΤΑ

Προσφέρει την ευκαιρία της χρονιάς

EY ΚΎΠΡΟΥ

Κυκλοφορία του Cyprus Tax Facts 2024

ALPHA BANK CYPRUS LTD

Πιστοποίηση ως «Εργοδότης Ισότητας»
Το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας (UNIC)
ανακοινώνει το Cyprus Tech Odyssey:
XRPL Hackathon 2024, σε συνεργα-
σία με την Ripple. Η εκδήλωση, που
έχει προγραμματιστεί για τις 18-20
Ιανουαρίου 2024, υπόσχεται να α-
ποτελέσει μια σημαντική συγκέ-
ντρωση για όσους παθιάζονται με
την τεχνολογία blockchain και τις
εφαρμογές της στον σύγχρονο κόσμο.
Η εκδήλωση απευθύνεται σε προ-
γραμματιστές, ηγέτες του κλάδου,
κυβερνητικούς αξιωματούχους και
λάτρεις του blockchain. Είτε είστε
έμπειρος/η προγραμματιστής/τρια
είτε νέος/α στο blockchain, το Cyprus
Tech Odyssey: XRPL Hackathon 2024
προσφέρει μια πλατφόρμα για να α-
ναδείξετε τις δεξιότητες και τις ιδέες
σας. Η εκδήλωση θα ξεκινήσει με
μια ειδική συζήτηση στις 18 Ιανου-
αρίου στις 18:00, στο UNIC

Auditorium (Cine Studio), στην οποία
θα συμμετάσχουν ο διευθύνων σύμ-
βουλος του UNIC, κ. Αντώνης Πολε-
μίτης, και η Διευθύντρια της UBRI
(University Blockchain Research
Initiative), κ. Lauren Weymouth.
Αυτή η συνάντηση θα προετοιμάσει
το σκηνικό του hackathon, προσφέ-
ροντας πληροφορίες για το μέλλον
των χρηματοοικονομικών, την τε-
χνολογία blockchain και τις προσπά-
θειες συνεργασίας μεταξύ του UNIC
και της Ripple. 

Οι επόμενες δύο ημέρες της εκ-
δήλωσης θα είναι γεμάτες με ελκυ-
στικά εργαστήρια και XRPL
Hackathon, τα οποία έχουν σχεδια-
στεί για να παρέχουν πρακτική ε-
μπειρία και να προωθούν την και-
νοτόμο σκέψη. Οι διαγωνιζόμενοι
θα έχουν την ευκαιρία να κερδίσουν
εντυπωσιακά βραβεία. 

UNIC

Cyprus Tech Odyssey: XRPL Hackathon 2024
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Σε ανοδική τροχιά ξανά 
ο πληθωρισμός στην Τουρκία

Κατόπιντων προεδρικών εκλογών
στην Τουρκία τον Μάιο του 2023,
σημειώθηκε μεταστροφή της νο-
μισματικής πολιτικής σε περιο-
ριστική, με κύριο στόχο την ανα-
χαίτιση του υψηλού πληθωρισμού
–που παραμένει διψήφιος από
τον Οκτώβριο 2019, φθάνοντας
έως στο 85,5% τον Οκτώβριο του
2022– και τη σταθεροποίησή του
μεσοπρόθεσμα στο 5%. Από τον
Ιούνιο έως τον Δεκέμβριο του
2023 πραγματοποιήθηκαν από
την κεντρική τράπεζα επτά δια-
δοχικές αυξήσεις του επιτοκίου
πολιτικής, συνολικού ύψους 3.400
μ.β., διαμορφώνοντάς το στο
42,5%. Ταυτόχρονα, όμως, ο πλη-
θωρισμός επανήλθε σε ανοδική
τροχιά, καθώς επιταχύνθηκε από
38,2% τον Ιούνιο σε 61,4%-62,0%
την περίοδο Σεπτεμβρίου-Νοεμ-
βρίου, ενώ τον Δεκέμβριο παρου-
σίασε μικρή περαιτέρω αύξηση,
στο 64,8%. Η επιτάχυνση του
πληθωρισμού οφείλεται αφενός
στη νέα ισχυρή υποχώρηση της
ισοτιμίας της λίρας, π.χ. περίπου
κατά 47% έναντι του δολαρίου
έως τον Δεκέμβριο σε σύγκριση
με τον Μάιο, τελευταίο μήνα πριν
από την ορθολογική αλλαγή κα-
τεύθυνσης της νομισματικής πο-
λιτικής για επίτευξη χαμηλότερου
πληθωρισμού. Αυτή η εξέλιξη εν-
δεχομένως αποτυπώνει τη χαμηλή
επενδυτική εμπιστοσύνη στη συ-
νέπεια της νομισματικής πολιτικής
μεσοπρόθεσμα και στην αποτε-
λεσματικότητά της στην τουρκική
οικονομία. Ενας άλλος παράγοντας
που οδήγησε στην εκ νέου άνοδο
του πληθωρισμού είναι οι αυξήσεις
από τον Ιούλιο στον κατώτατο
μισθό (+34,0% στον καθαρό μι-
σθό), στους μισθούς των δημοσίων

υπαλλήλων και στις συντάξεις
(+25%), σε συνέχεια αντίστοιχων
αυξήσεων στην αρχή του 2023,
προκειμένου να περιοριστούν οι
απώλειες αγοραστικής δύναμης
των νοικοκυριών. Οι υψηλότεροι
μισθοί, όμως, επηρεάζουν ανοδικά
το κόστος παραγωγής των επι-
χειρήσεων, μετακυλίονται στις
τιμές προϊόντων και υπηρεσιών,
καταλήγοντας σε μια ανατροφο-
δοτούμενη σχέση αυξήσεων σε
μισθούς και τιμές, η οποία απο-
τρέπει την αποκλιμάκωση του
πληθωρισμού. Η αλλαγή νομι-
σματικής πολιτικής εκ πρώτης ό-
ψης άσκησε θετικές επιδράσεις
στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλ-
λαγών, καθώς το έλλειμμά του
μειώθηκε κατά 51,8% την περίοδο
Ιουλίου - Νοεμβρίου έναντι της
ίδιας περιόδου του 2022, εν αντι-
θέσει με τη διεύρυνσή του το
πρώτο εξάμηνο του 2023 κατά
27,3%. Ωστόσο, η βελτίωση προ-
έρχεται αποκλειστικά από το ι-
σοζύγιο αγαθών και, κυρίως, την
υποχώρηση των εισαγωγών, εν
πολλοίς λόγω των χαμηλότερων
τιμών των ορυκτών καυσίμων,
συνεπώς όχι από κάποια σημα-
ντική βελτίωση ανταγωνιστικό-
τητας των τούρκικων προϊόντων.
Συνοψίζοντας, προκύπτει πως
όσο δεν είναι συντονισμένες στην
Τουρκία οι πολιτικές που κυρίως
επηρεάζουν τις τιμές καταναλωτή
και γενικότερα τα κόστη στην οι-
κονομία (νομισματική και εισο-
δηματική πολιτική), ο χρονικός
ορίζοντας αναχαίτισης του καλ-
πάζοντος πληθωρισμού και απο-
κατάστασης της αξιοπιστίας της
οικονομίας δεν θα είναι ορατός
στο εγγύς μέλλον.

* EUROBANK RESEARCH

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
από την Ελλάδα, η οποία αναμένεται
να οδηγήσει σε μείωση του κόστους δα-
νεισμού για τις επιχειρήσεις, ενώ ανοίγει
την πόρτα σε ένα μεγαλύτερο κοινό ε-
πενδυτών, σε συνδυασμό με την έναρξη
του κύκλου μείωσης επιτοκίων της ΕΚΤ,
επιταχύνει τις κινήσεις των ελληνικών
εισηγμένων, στηρίζοντας τις νέες εκ-
δόσεις εταιρικών ομολόγων και τις νέες
εισαγωγές εταιρειών στο Χρηματιστήριο
Αθηνών. Μέσω των ήδη προγραμματι-
σμένων κινήσεων, καθώς και νέων που
θα σχεδιαστούν το επόμενο διάστημα,
εκτιμάται πως στο πρώτο εξάμηνο του
2024 θα αντληθούν από το Χ.Α. όσα κε-
φάλαια αντλήθηκαν περίπου ολόκληρο
το «αργό» σε εταιρικές πράξεις 2023. Το
2023 οι ελληνικές εισηγμένες άντλησαν
μέσω του Χ.Α. 1,74 δισ. ευρώ από ιδιω-
τικές τοποθετήσεις, αυξήσεις μετοχικού
κεφαλαίου, επανεπενδύσεις μερισμάτων,
εκδόσεις ομολόγων και νέες εισαγωγές.
Ειδικότερα, πραγματοποιήθηκαν μόλις
δύο εκδόσεις ομολόγων –από τις
Mytilineos και Ideal Holdings– και τρεις
δημόσιες εγγραφές (IPOs), Optima Bank,
Trade Estates και Orilina Properties, με
το σύνολο των κεφαλαίων που αντλή-
θηκαν από αυτές τις πέντε πράξεις να
διαμορφώνεται στα 834 εκατ. ευρώ. Τα
υπόλοιπα περίπου 900 εκατ. αφορούν
ΑΜΚ, ιδιωτικά placements και επανε-
πένδυση μερισμάτων.

Στο πρώτο εξάμηνο του νέου έτους
η δραστηριότητα των ελληνικών εισηγ-
μένων, σε ομόλογα και IPOs μόνο, θα
κινηθεί σε σημαντικά υψηλότερα επίπεδα
των αντίστοιχων κινήσεων που έγιναν

στο σύνολο του 2023, με τα αντληθέντα
κεφάλαια να διαμορφώνονται τουλάχι-
στον στα 1,1-1,25 δισ. ευρώ, καθώς έχουν
δρομολογηθεί πάνω από τρεις δημόσιες
εγγραφές και δύο εκδόσεις ομολόγων.
Η μείωση των αποδόσεων των ομολόγων
λόγω της αποτίμησης για εκκίνηση του
κύκλου μείωσης των επιτοκίων από την
ΕΚΤ, καθώς και η υλοποίηση αυτών των
προσδοκιών, αναμένεται να οδηγήσουν
κι άλλες εισηγμένες στην έκδοση τίτλων
– ήδη, σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρχει
ενδιαφέρον για εκδόσεις πράσινων ο-
μολόγων.

Το μεγαλύτερο «κύμα» εταιρικών
πράξεων αναμένεται στο πρώτο δίμηνο,
με την εισαγωγή του Διεθνούς Αερολι-
μένα Αθηνών (ΔΑΑ) να κυριαρχεί, μια
εισαγωγή-ορόσημο για το Χ.Α., η οποία
βελτιώνει σημαντικά τις προοπτικές α-
ναβάθμισής του στην κατηγορία των
ανεπτυγμένων αγορών (θα αυξήσει τον

αριθμό των εισηγμένων που πληρούν
τα κριτήρια μεγέθους αγοράς που α-
παιτούνται από τους παρόχους MSCI-
FTSE). Η εισαγωγή του ΔΑΑ μέσω δη-
μόσιας προσφοράς αναμένεται στις αρ-
χές Φεβρουαρίου, έπειτα και από την

ψήφιση του σχετικού νομοσχεδίου την
περασμένη Πέμπτη. Στόχος της κυβέρ-
νησης είναι η εκχώρηση του 30% των
μετοχών που κατέχει το ΤΑΙΠΕΔ, ενώ
το πακέτο των μετοχών του ΔΑΑ που
θα διατεθεί μέσω του IPO στο ευρύ ε-

πενδυτικό κοινό ανέρχεται σε 19%.
Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του
Ταμείου, το ΤΑΙΠΕΔ αναμένεται να που-
λήσει στον διαχειριστή αεροδρομίων
AviAlliance, ο οποίος κατέχει επί του
παρόντος το 40% του μετοχικού κεφα-

λαίου του ΔΑΑ, το 10% με premium
στην τιμή της δημόσιας εγγραφής, ενώ
ένα επιπλέον 1% θα πωληθεί στην οι-
κογένεια Κοπελούζου, η οποία κατέχει
το 5% του αεροδρομίου. Το πλήρες πο-
σοστό του 30% αποτιμάται μεταξύ 800

εκατ. και 1 δισ. ευρώ και μέσω του IPO
το ποσό άντλησης τοποθετείται στα
550-670 εκατ. ευρώ.

Νωρίτερα, και συγκεκριμένα τις α-
μέσως επόμενες ημέρες, αναμένεται η
έκδοση 5ετούς ομολόγου από την
Autohellas με στόχο την άντληση έως
200 εκατ. ευρώ, με τη δημόσια προσφορά
να έχει προγραμματιστεί για τις 17-19
Ιανουαρίου. Στόχος της διοίκησης είναι
τα κεφάλαια να διατεθούν για την α-
ποπληρωμή υφιστάμενου τραπεζικού
δανεισμού, την αναβάθμιση του στόλου
αυτοκινήτων και την κάλυψη των χρη-
ματοδοτικών αναγκών σε κεφάλαιο κί-
νησης.  Στο πρώτο δίμηνο τοποθετείται
και η έκδοση ομολόγου από την Intralot,
με στόχο την άντληση 130 εκατ. ευρώ
τα οποία θα διατεθούν για την πλήρη
αποπληρωμή ομολόγων που λήγουν
τον Σεπτέμβριο 2024.

Μετά το εμβληματικό IPO του ΔΑΑ,
σειρά θα πάρει την άνοιξη και έως τον
Απρίλιο η δημόσια προσφορά των με-
τοχών της Noval Property ΑΕΕΑΠ του
ομίλου Βιοχάλκο, της δεύτερης μεγα-
λύτερης εταιρείας του κλάδου. Στόχος
της διοίκησης είναι η άντληση 100 εκατ.
ευρώ, εκ των οποίων τα 10,5 εκατ. ευρώ
έχουν ήδη εξασφαλιστεί, μέσω συμφω-
νίας που υπεγράφη πρόσφατα με την
EBRD. Τα IPOs του εξαμήνου θα ολο-
κληρώσει η Lamda Malls, θυγατρική
της Lamda Development, με την εισα-
γωγή της στο Χ.Α. να αναμένεται τον
Μάιο με Ιούνιο. Στόχος είναι η άντληση
περίπου 150 εκατ. ευρώ, τα οποία θα
αξιοποιηθούν για τη χρηματοδότηση
των επενδύσεων ανάπτυξης νέων ε-
μπορικών κέντρων στο ακίνητο του Ελ-
ληνικού.

Με αέρα αναβάθμισης στις αγορές οι εταιρείες
Από εισαγωγές στο Χ.Α. και εκδόσεις ομολόγων το α΄ 6μηνο θα αντληθούν τουλάχιστον 1,25 δισ. ευρώ, όσα περίπου όλο το 2023

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Παρά το εξαιρετικά δύσκολο δημοσιονο-
μικό περιβάλλον στην Ευρωζώνη φέτος,
η Ελλάδα θα διατηρήσει τα σκήπτρα της
πρωταθλήτριας στη μείωση χρέους, τόσο
σε επίπεδο Ζώνης του Ευρώ, όσο και διε-
θνώς, όπως επισημαίνει ο οίκος αξιολό-
γησης Moody’s.

Η αυστηροποίηση της δημοσιονομικής
στάσης, τη στιγμή που και τα μέτρα στή-
ριξης θα αποσυρθούν πλήρως αφαιρώντας
ένα σημαντικό ούριο άνεμο πάνω από τα
οικονομικά των χωρών, και η ακόμα πε-
ριοριστική νομισματική πολιτική –παρόλο
που η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα
αρχίσει να μειώνει τα επιτόκια– συνθέτουν
ένα εξαιρετικά δύσκολο σκηνικό για τις
κυβερνήσεις στην Ευρωζώνη, τονίζει ο
οίκος. Σε αυτό το πλαίσιο, το βάρος του

χρέους θα παραμείνει υψηλότερο και λι-
γότερο προσιτό από ό,τι πριν από την
πανδημία για τις περισσότερες χώρες της
Ευρωζώνης.  Τα ακόμη υψηλά ελλείμματα,
η βραδύτερη ανάπτυξη και το αυξανόμενο
επιτοκιακό κόστος θα οδηγήσουν σε στα-
διακή άνοδο των δεικτών χρέους σε πολλές
χώρες, όπως επισημαίνει η Moody’s. 

Εάν δεν αντιμετωπιστεί αυτό θα μπο-
ρούσε να αποδυναμώσει την πιστωτική
ισχύ χωρών όπως η Ιταλία, το Βέλγιο και

η Γαλλία που έχουν σημειώσει μικρότερη
πρόοδο στη μείωση των δημοσιονομικών
ελλειμμάτων και έχουν μεγαλύτερες α-
νάγκες αναχρηματοδότησης. Για το Βέλγιο
και τη Γαλλία, θα χρειαζόταν μια άνευ
προηγουμένου δημοσιονομική εξυγίανση
περίπου 2% του ΑΕΠ για να μειωθεί το
χρέος κάτω από τα επίπεδα του 2019 έως
το 2030. Οπως μάλιστα αναφέρει η
Moody’s, μόνο η Ελλάδα, η Κροατία, η
Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Κύπρος θα

έχουν χαμηλότερο χρέος το 2024 από ό,τι
το 2019. Ειδικότερα, η Ελλάδα θα σημει-
ώσει τη μεγαλύτερη μείωση η οποία θα
φτάσει το 29% (στο 151,8% το 2024 από
περίπου 181% το 2019), έναντι μείωσης
21% για την Κύπρο, 17% για την Ιρλανδία,
16% για την Πορτογαλία και 12% για την
Κροατία. Και σύμφωνα με τον επικεφαλής
αναλυτή της Moody’s για την Ελλάδα,
Στέφεν Ντουκ, το ρεκόρ αυτό της Ελλάδας
θα συνεχιστεί και τα επόμενα χρόνια.
«Η Ελλάδα θα εξακολουθεί να έχει ένα
από τα υψηλότερα χρέη παγκοσμίως τα
επόμενα 3-5 χρόνια, ωστόσο προβλέ-
πουμε ότι αυτό το διάστημα θα κατα-
γράψει τη μεγαλύτερη μείωση χρέους
μεταξύ των ανεπτυγμένων οικονομιών
και των μελών της Ζώνης του Ευρώ», ό-
πως σημειώνει μιλώντας στην «Κ». Ο οί-
κος προβλέπει συγκεκριμένα ότι το διά-
στημα 2023-2030 η Ελλάδα θα καταγρά-
ψει μείωση του δείκτη χρέους κατά 26
ποσοστιαίες μονάδες συνολικά (από
160,7% σε 134,7%).

Η μείωση του χρέους θα αντανακλά,
μεταξύ άλλων, την ισχυρή εστίαση της
κυβέρνησης στην εφαρμογή συνετών
δημοσιονομικών πολιτικών που θα οδη-
γούν σε αυξανόμενα πρωτογενή πλεο-
νάσματα, κατά τον οίκο.

Moody’s: Πρωταθλήτρια στη μείωση χρέους η Ελλάδα και το 2024

<<<<<<

Η ανάκτηση της επενδυτικής
βαθμίδας,  σε συνδυασμό με
την έναρξη του κύκλου μεί-
ωσης επιτοκίων της ΕΚΤ, επι-
ταχύνει τις κινήσεις των ελ-
ληνικών εισηγμένων.

<<<<<<

Ο οίκος προβλέπει ότι το διά-
στημα 2023-2030 το ελληνικό
χρέος θα περιοριστεί από το
160,7% στο 134,7% του ΑΕΠ. Μόνο η Ελλάδα, η Κροατία, η Ιρλανδία, η Πορτογαλία και η Κύπρος θα έχουν χαμηλότερο χρέος

το 2024 από ό,τι το 2019, σημειώνει η Moody’s.

Με απώλειες έκλεισε το ΧΑΚ την Τρίτη
Με απώλειες ολοκληρώθηκε η διαπραγ-
μάτευση στο Χρηματιστήριο Αξιών Κύ-
πρου την Τρίτη. Ο Γενικός του Δείκτης
έκλεισε στις 135,55 μονάδες, καταγρά-
φοντας πτώση 0,66%, ενώ ο Δείκτης
FTSE/CySE 20 έκλεισε στις 82,24 μονάδες,
με ζημιές 0,68%.

Η αξία των συναλλαγών ανήλθε στα
87.483,56 ευρώ. Πτώση κατέγραψαν σχε-
δόν όλοι οι επιμέρους δείκτες, με την
Κύρια Αγορά να κλείνει στις 103,76 μο-
νάδες (πτώση 0,3%), την Εναλλακτική
στις 1.157,04 μονάδες (πτώση 1,62%), τα
Ξενοδοχεία στις 848,99 μονάδες (πτώση

3,11%). Μόνη εξαίρεση οι Επενδυτικές,
οι οποίες έκλεισαν χωρίς μεταβολή στις
1.416,65 μονάδες.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον
συγκέντρωσαν η μετοχή της Τράπεζας
Κύπρου με όγκο συναλλαγών 34.115,01
ευρώ (τιμή κλεισίματος €3,40 - πτώση

0,58%), της Ελληνικής Τράπεζας με 13.950
ευρώ (τιμή κλεισίματος €2,25 – αμετά-
βλητη), της Cyprus Cement Public
Company Ltd με όγκο 8.357,5 ευρώ (τιμή
κλεισίματος €0,675 - πτώση 0,74%), της
Αlkis H. Hadjikyriacos (Frou-Frou Biscuits)
Public Ltd με 6.782 ευρώ (τιμή κλεισίματος
€0,27 - πτώση 7,53%) και της Δήμητρα
Επενδυτική με όγκο 6.568,46 ευρώ (τιμή
κλεισίματος €0,715 – αμετάβλητη).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγ-
μάτευσης, μία κινήθηκε ανοδικά, 10 πτω-
τικά και 4 παρέμειναν αμετάβλητες. Ο α-
ριθμός των συναλλαγών έφτασε τις 37.

<<<<<<

Ο Γενικός του Δείκτης έκλει-
σε στις 135,55 μονάδες, κα-
ταγράφοντας πτώση 0,66%.

Η αξία των συναλλαγών ανήλθε στα
87.483,56 ευρώ.
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